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Περίληψη 

 
 Η παρούσα διπλωµατική εργασία διαπραγµατεύεται τη δυνατότητα 

εφαρµογής «καθαρών» ενεργειακών λύσεων στον ξενοδοχειακό τοµέα, ο οποίος 

παρουσιάζει πολύ υψηλά επίπεδα κατανάλωσης ενέργειας στην Ελλάδα, µιας και στη 

χώρα µας, η τουριστική, είναι η µεγαλύτερη από τις βιοµηχανίες µας. Εξετάζεται σε 

αυτήν την εργασία η δυνατότητα εγκατάστασης συστήµατος παραγωγής ενέργειας 

βασισµένο σε Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (Α.Π.Ε.) προκειµένου να αυτονοµηθεί 

ηλεκτρικά µία µικρή ξενοδοχειακή µονάδα στο νησί της Χίου και να αποκοµίσει 

οφέλη τόσο από την προσπάθεια προστασίας του ήδη επιβαρυµένου περιβάλλοντος, 

όσο και από τα οικονοµικά κέρδη της επιχείρησης από την πώληση της παραγόµενης 

ενέργειας στη Δ.Ε.Η. και από τους µελλοντικούς υποψήφιους πελάτες της, οι οποίοι 

ενδέχεται να βλέπουν θετικά µία τέτοια φιλική προς το περιβάλλον ενέργεια του 

ξενοδοχείου και να προτιµούν αυτό έναντι των ανταγωνιστών.  

 Παρουσιάζονται συνοπτικά οι κυριότερες από τις συµβατικές µορφές 

ενέργειας ή µη ανανεώσιµες πηγές ενέργειας όπως αλλιώς λέγονται, µε τη βοήθεια 

της υπάρχουσας βιβλιογραφίας. Αναλύονται οι γαιάνθρακες, το πετρέλαιο, το φυσικό 

αέριο, καθώς και η πυρηνική ενέργεια. Οι πηγές αυτές ενέργειας, χαρακτηρίζονται 

από την αδυναµία τους να αναπληρωθούν από τη φύση ή ακόµη και αν 

αναπληρώνονται, το κάνουν µε εξαιρετικά αργό ρυθµό σε σχέση µε την ταχύτητα 

άντλησής τους από τον άνθρωπο που τις χρησιµοποιεί για να καλύψει τις ενεργειακές 

ανάγκες του. 

 Στη συνέχεια, παρατίθεται µία πιο αναλυτική παρουσίαση των Ανανεώσιµων 

Πηγών Ενέργειας, όπως είναι η βιοµάζα, η ηλιακή και η αιολική ενέργεια, η 

γεωθερµική, η υδραυλική καθώς και η  ενέργεια των κυµάτων, και πάλι µε τη 

βοήθεια της ελληνικής βιβλιογραφίας, και γίνεται αναφορά στα πλεονεκτήµατα και 

τα µειονεκτήµατά τους σε σχέση µε τις συµβατικές πηγές ενέργειας.  

 Η ανάγκη για εξεύρεση  εφικτών και βιώσιµων οικονοµικά λύσεων 

εγκατάστασης συστήµατος παραγωγής ενέργειας στο προς µελέτη ξενοδοχείο, 
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καθιστά υποχρεωτική την ενηµέρωση σχετικά µε το νοµοθετικό πλαίσιο που ισχύει 

σχετικά µε τις Α.Π.Ε. στη χώρα µας, όπως και γίνεται. 

 Με τη µελέτη του νοµοθετικού πλαισίου και τις δυνατότητες επιδοτήσεων, 

την ουσιαστική επικοινωνία µε µηχανικούς εξειδικευµένους στις Ανανεώσιµες Πηγές 

Ενέργειας για την εφαρµογή συστήµατος παραγωγής Α.Π.Ε. σε παραθαλάσσιο 

ξενοδοχείο στη Χίο, το συστηµατικό διάλογο µε τον ξενοδόχο για τις ανάγκες του 

από µία τέτοια επένδυση, καθώς και από άλλα κριτήρια που συνηγόρησαν στη λήψη 

της τελικής απόφασης και παρουσιάζονται στη συνέχεια, επιλέχθηκε η ηλιακή 

ενέργεια ως η πηγή η οποία µέσω των φωτοβολταϊκών συστηµάτων θα καταστήσει το 

ξενοδοχείο ως υποστηρικτή της πράσινης επιχειρηµατικότητας, της µορφής 

οικονοµικής δραστηριότητας που θέτει την προστασία του περιβάλλοντος και της 

φύσης γενικότερα στο επίκεντρο της στρατηγικής της κάθε επιχείρησης. 

 Για το λόγο αυτό, αναφέρονται στη συνέχεια της εργασίας οι διαδικασίες που 

χρειάζεται να ακολουθηθούν για την αδειοδότηση φωτοβολταϊκών συστηµάτων. 

Πέραν αυτού, γίνεται προσπάθεια µελέτης της τεχνολογίας ενός φωτοβολταϊκού 

συστήµατος, αυτόνοµου ή διασυνδεδεµένου µε τη Δ.ΕΗ., καθώς και παρουσίασης 

των επιµέρους µονάδων του, έτσι ώστε να υπάρξει εξοικείωση µε τα τεχνικά αλλά και 

κάποια οικονοµικά του χαρακτηριστικά. 

 Πριν την παρουσίαση της µελέτης περίπτωσης της εν λόγω εργασίας, γίνεται 

µία συνοπτική βιβλιογραφική ανασκόπηση, µε παράθεση των ευεργηµάτων από την 

εφαρµογή Α.Π.Ε. στην τουριστική αγορά, η οποία και παρουσιάζει πολύ υψηλά 

επίπεδα της συνολικής εγχώριας κατανάλωσης ενέργειας και την επιτακτική πλέον 

ανάγκη χρησιµοποίησης αυτών για την όσο το δυνατόν ταχύτερη εξάλειψη των 

συµβατικών πηγών ενέργειας που µόνο κακό κάνουν στο περιβάλλον.  

 Στη µελέτη περίπτωσης, που δίδεται και το µεγαλύτερο βάρος της εργασίας, 

διενεργήθηκε επιτόπια καταγραφή όλων των ηλεκτροβόρων συσκευών του 

ξενοδοχείου µε απώτερο στόχο την εύρεση της ισχύος αιχµής, της µέγιστης δηλαδή 

ισχύς που µπορεί ποτέ να χρειαστεί να καταναλώσει η µικρή ξενοδοχειακή µονάδα, 

που καθίσταται ως καθοριστικός παράγοντας για µία επένδυση. 
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 Από τη στιγµή που βρίσκεται η Ισχύς Αιχµής, παρατίθενται δύο (2) σενάρια 

εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστηµάτων, το πρώτο µε γνώµονα τη θεωρητική 

µέγιστη ισχύ που µπορεί να χρειαστεί για τη λειτουργία του το ξενοδοχείο και το 

δεύτερο µε γνώµονα το νοµοθετικό πλαίσιο και τις επιδοτήσεις που δίνει το κράτος 

σε µικρές επιχειρήσεις. 

 Για να εξαχθούν όµως τα ορθότερα συµπεράσµατα, δηλαδή αυτά µε το 

µεγαλύτερο όφελος για τον ξενοδόχο, επιβάλλεται η ανάλυση των σεναρίων, η 

µελέτη της σχετικής βιβλιογραφίας και η εξέταση περιβαλλοντικών και τεχνικο-

οικονοµικών παραµέτρων. Βασικός σκοπός είναι η διερεύνηση, σύµφωνα µε τα 

περιβαλλοντικά και τεχνικο-οικονοµικά κριτήρια που προκύπτουν, το κατά πόσο και 

κάτω από ποιες προϋποθέσεις είναι βιώσιµη και συµφέρουσα µια τέτοια επένδυση. 

Έτσι, παρουσιάζονται, αναλύονται, εφαρµόζονται και µελετώνται κάποιοι 

οικονοµικοί δείκτες µέσω των οποίων αξιολογείται η επένδυση από οικονοµικής 

πλευράς και αφήνει το περιθώριο εξαγωγής γόνιµων συµπερασµάτων, καθοριστικών 

για την τελική απόφαση του ξενοδόχου. 

 Οι δείκτες αυτοί είναι: 

• Μέθοδος Μέσης Απόδοσης 1 

• Περίοδος Επανείσπραξης 2 

• Καθαρή Παρούσα Αξία 3 

• Εσωτερικός Βαθµός Απόδοσης 4 

                                       
 

1 Μέθοδος Μέσης Απόδοσης (Μέσα ετήσια µελλοντικά καθαρά κέρδη/Αρχική επένδυση): Η µέθοδος 
της µέσης απόδοσης δείχνει το ετήσιο καθαρό κέρδος το οποίο θα έχει κατά µέσο όρο µια επιχείρηση 
από την αποδοχή ενός επενδυτικού έργου. 

2 Περίοδος Επανείσπραξης (Αρχική επένδυση/ Ταµιακές Ροές): Η περίοδος επανείσπραξης είναι το 
χρονικό διάστηµα τα οποίο µεσολαβεί µεταξύ της αρχικής επένδυσης σε ένα έργο και της ανάκτησης 
του αντίστοιχου ποσού από τις ταµειακές ροές που θα προέλθουν από το έργο. 

3 Καθαρή Παρούσα Αξία: Η Καθαρή Παρούσα Αξία αντιπροσωπεύει το µέγεθος των κερδών που 
αναµένει η επιχείρηση από µια επένδυση, προεξοφληµένα µε την ελάχιστη απόδοση που η 
επιχείρηση θεωρεί αποδεκτή.  
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 Συµπερασµατικά, το βασικότερο εύρηµα αυτής της εργασίας συνιστάται στην 

διαπίστωση ότι η εγκατάσταση φωτοβολταϊκού συστήµατος σε µικρή παραθαλάσσια 

ξενοδοχειακή µονάδα ευνοείται από το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο εάν αυτό δεν 

ξεπερνά τα 20 kw, το οποίο όµως να είναι διασυνδεµένο στο κεντρικό δίκτυο. Το 

σύστηµα αυτό, τυγχάνει της δυνατότητας υψηλής επιδότησης της τάξεως του 60% 

αλλά και πώλησης της περίσσειας ηλεκτρικής ενέργειας στη Δηµόσια Επιχείρηση 

Ηλεκτρισµού, σε σχετικά υψηλή τιµή. Η απόσβεση της επένδυσης πραγµατοποιείται 

σε σχετικά µικρό χρονικό διάστηµα και ο ξενοδόχος αρχίζει να εισπράττει τα οφέλη 

αυτής, που δεν είναι µόνο οικονοµικά, αλλά και κοινωνικά, µιας και συµβάλλει 

δραστικά στην προσπάθεια προστασίας του περιβάλλοντος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

                                                                                                              
 

4 Εσωτερικός Βαθµός Απόδοσης: Ο Εσωτερικός Βαθµός Απόδοσης είναι το προεξοφλητικό επιτόκιο 
που εξισώνει την παρούσα αξία των πρόσθετων ταµειακών ροών, µετά από φόρους, που προέρχονται 
από το επενδυτικό πρόγραµµα, µε το αρχικό κόστος της επένδυσης. 
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Σκοπός 
 

Ο σκοπός της παρούσας διπλωµατικής εργασίας είναι η µελέτη και παρουσίαση 

των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας καθώς και του οφέλους που αποκοµίζει από την 

χρήση τους το περιβάλλον. 

Παράλληλα, µέσω της παράθεσης της µελέτης µιας µικρής ξενοδοχειακής 

µονάδας στο νησί της Χίου, θα αξιολογηθεί τεχνικοοικονοµικά µία επένδυση σε ΑΠΕ 

και πιο συγκεκριµένα η επένδυση συστήµατος παραγωγής ενέργειας, αποτελούµενης 

από φωτοβολταϊκά. 
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Βιβλιογραφική Ανασκόπηση 

  

Περιβάλλον και Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 

Α. Η ευρεία Έννοια Περιβάλλοντος  

Η καταστροφή που προκαλεί ο άνθρωπος στο περιβάλλον παρουσιάζει µια 

σηµαντική και προοδευτική αύξηση κατά τις τελευταίες δεκαετίες.  

«Είναι απαραίτητο όλοι να συνειδητοποιήσουµε ότι πρέπει συλλογικά, 

διαχρονικά και σταθερά, να αναπτύσσουµε συνεχώς µεθόδους προστασίας του 

περιβάλλοντος, να δηµιουργούµε νέες τεχνολογίες φιλικές προς το περιβάλλον για το 

καλό το δικό µας, των παιδιών µας, των µελλοντικών γενεών και των συνανθρώπων 

µας παντού στη γη.» [18]  

 

Η περιβαλλοντική ρύπανση δεν γνωρίζει σύνορα. 

Κάθε χρόνο δισεκατοµµύρια τόνοι αποβλήτων παράγονται παντού στον 

κόσµο. Η παραγωγή αποβλήτων µεγαλώνει κατά τουλάχιστον 10% ετησίως. Οι 

εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα από τα σπίτια, τα εργοστάσια, τα µέσα µεταφοράς 

και άλλες δραστηριότητές µας, αυξάνονται ταυτόχρονα µε τη µεγαλύτερη 

κατανάλωση καυσίµων που απαιτούνται για το σύγχρονο τρόπο ζωής.  

Οι φυσικές καταστροφές, οι πληµµύρες, οι ξηρασίες, οι πυρκαγιές των δασών, 

συµβαίνουν ολοένα και πιο συχνά. Προκαλούν σηµαντική καταστροφή στο φυσικό 

περιβάλλον και στην υποδοµή, απαραίτητη για την ανθρώπινη επιβίωση.  

Ταυτόχρονα παρατηρείται µια αύξηση της κατανάλωσης και κατασπατάλησης 

των διαθέσιµων φυσικών πόρων. «Η µόλυνση της ατµόσφαιρας, του περιβάλλοντος, 

καθώς και η ηχορύπανση, συµβάλουν στην επιδείνωση της ποιότητας της ζωής των 

ανθρώπων, ιδιαίτερα στις αστικές περιοχές.» [10] 
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Η υγεία των ανθρώπων έχει επηρεαστεί ουσιαστικά από την ανησυχητική αυτή 

κατάσταση.  

«Οι ασθένειες που προσβάλλουν τους ανθρώπους εξαιτίας της 

περιβαλλοντικής ρύπανσης, έχουν πολλαπλασιαστεί επηρεάζοντας όλο και 

περισσότερα αθώα θύµατα. Με τον ίδιο ρυθµό επηρεάζονται επίσης και τα ζώα µε 

δυσάρεστες πολλές φορές συνέπειες ακόµη και στη ζωή τους. 

 Η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί σήµερα, µια από τις µεγαλύτερες 

προκλήσεις για την ανθρωπότητα. Δεν είναι υπερβολή αλλά µια τεκµηριωµένη 

διαπίστωση ότι οι κυβερνήσεις παγκοσµίως, επιβάλλεται να περιλάβουν ψηλά στις 

προτεραιότητες τους, τη λήψη µέτρων για την προστασία του περιβάλλοντος. Ίσως 

ακόµη σε υψηλότερο βαθµό σπουδαιότητας από ότι η οικονοµική και εµπορική 

ανάπτυξη.  

Είναι παραδεκτό ότι κανένα µοντέλο ανάπτυξης και προόδου του ανθρώπου 

δεν πρόκειται να επιτύχει, να βελτιώσει την υγεία και ποιότητα ζωής εάν βασίζεται 

στην καταστροφή των φυσικών πόρων και στην επιδείνωση του περιβάλλοντος.» [21] 

«Οι βλαβερές αλλοιώσεις του περιβάλλοντος στον πλανήτη, επηρεάζουν την 

ανθρώπινη υγεία ταυτόχρονα σε διαφορετικές γωνιές της υφηλίου και υπάρχουν 

σοβαρές αλληλεπιδράσεις.» [17] 

 

Οι αλλοιώσεις αυτές έχουν σχέση και επηρεάζουν: 

1. Συχνότητα εµφάνισης του καρκίνου. 

2. Φαινόµενο του θερµοκηπίου και υπερθέρµανση του πλανήτη. 

3. Καταστροφή του όζοντος. 

4. Μόλυνση των υδάτων. 

5. Αλλοιώσεις των µατιών και απώλεια όρασης. 
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6. Καταστροφή των φυσικών πόρων της γης, µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία 

περισσότερων ερήµων. 

7. Αλλαγές του κλίµατος. 

8. Ραδιενέργεια, ιονίζουσα ακτινοβολία. 

9. Φυσικές καταστροφές, πληµµύρες, τσουνάµι, σεισµοί, ξηρασίες. 

10. Αύξηση των επιδηµιών από µολυσµατικούς παράγοντες (άτυπη πνευµονία, 

γρίπη των πτηνών). [17] 

 

Οι αλλοιώσεις του περιβάλλοντος και οι αλλαγές του κλίµατος επηρεάζουν την 

ανθρώπινη υγεία µε πολλούς τρόπους.  

Αρκετά συχνά, τα γεγονότα που προκύπτουν, βρίσκουν πολλές χώρες και 

συστήµατα υγείας απροετοίµαστα για τις συµφορές που επέρχονται. Η έλλειψη 

προετοιµασίας µεταφράζεται µε µεγαλύτερο αριθµό θανάτων και ανθρώπινου πόνου. 

Πρέπει να τονιστεί ότι παρά το γεγονός ότι η ανθρωπότητα αντιλήφθηκε την 

καταστροφική επίδραση των αλλοιώσεων που η ίδια προκαλεί στο περιβάλλον, η 

λήψη µέτρων για την αντιµετώπιση έχει καθυστερήσει. «Παράλληλα, έχει 

παρατηρηθεί ότι όταν εφαρµόζονται διάφορες στρατηγικές αντιµετώπισης, τα µέτρα 

χρειάζονται χρόνια για να γίνουν αισθητά και να αποδώσουν θετικά αποτελέσµατα.  

Επιτακτική είναι πλέον η ανάγκη να γίνει άµεση λήψη µέτρων και να γίνει  

προγραµµατισµός µακροπρόθεσµων στρατηγικών αντιµετώπισης των αλλοιώσεων 

που ο ίδιος ο άνθρωπος προκαλεί στο περιβάλλον.» [33] 
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Ποιες είναι οι επιλογές που έχουµε για την πρόληψη, προετοιµασία και 

αντιµετώπιση των καταστροφικών αλλαγών που βλέπουµε σήµερα. [17] 

1. Η διεθνής συνεργασία στα πλαίσια του Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών 

(Ο.Η.Ε.), της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) και άλλων διεθνών οργανισµών, 

επιτρέπει την αναγνώριση των κινδύνων που απειλούν όλους, την ανταλλαγή 

γνώσεων και εµπειριών, το σχεδιασµό µέτρων που µπορούν να βοηθήσουν 

εναντίον ενός κινδύνου που δεν περιορίζεται συνήθως σε µια περιοχή του 

πλανήτη, αλλά εξαπλώνεται παντού. 

2. Εγκατάσταση συστηµάτων έγκαιρης προειδοποίησης για επερχόµενα κύµατα 

καύσωνα, πληµµύρες. 

3. Παρακολούθηση και έγκαιρη αναγνώριση κινδύνων για την υγεία, συστήµατα 

καταγραφής και εξέλιξης ασθενειών και δεικτών υγείας, επαγρύπνηση για 

εµφάνιση νέων µολυσµατικών παραγόντων, εξέλιξη και εκδήλωση νέων 

αλλεργικών φαινοµένων. 

4. Συνεργασία µε τους τοµείς παραγωγής ενέργειας, βιοµηχανίας, ρυµοτοµίας. 

5. Ανάπτυξη και εφευρέσεις τεχνολογιών φιλικών προς το περιβάλλον µε 

λιγότερη εκποµπή νοσηρών ουσιών και µε χαµηλότερη κατανάλωση 

καυσίµων. 

6. Εφαρµογή και λειτουργία συστηµάτων αποτελεσµατικής επικοινωνίας, 

διαφώτισης και άµεσης ενηµέρωσης των πληθυσµών για πιθανούς κινδύνους 

λόγω διατροφής, µεταδιδόµενων µολυσµατικών παραγόντων, αλλεργιών και 

αλλαγών του κλίµατος. 

7. Προετοιµασία των πληθυσµών, των πόλεων, των κοινοτήτων για τους 

αυξανόµενους κινδύνους λόγω καταστροφής του φυσικού περιβάλλοντος 

λόγω των δικών τους δραστηριοτήτων ή άλλων συνανθρώπων τους. 
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Η έγκαιρη αναγνώριση των κινδύνων, µπορεί να επιτρέπει την απάντηση στις 

απειλές και κατά συνέπεια την προστασία της υγείας των ανθρώπων από τις 

ασθένειες και το θάνατο. 

Οι δράσεις πρέπει να γίνονται εκ των προτέρων και όχι µετά τις καταστροφές. 

Πρέπει να προβλέπεται το τι πιθανόν πρόκειται να συµβεί λόγω καταστροφής του 

περιβάλλοντος και να λαµβάνονται µέτρα προστασίας των πληθυσµών και έµβιων 

οργανισµών σε µια συνεχώς µεταβαλλόµενη παγκόσµια κατάσταση.  

 

Β. Οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 
Ως Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) ορίζονται οι ενεργειακές πηγές (ο 

ήλιος, το νερό, ο άνεµος, η βιοµάζα, κλπ.), τις οποίες θα παρουσιάσουµε παρακάτω 

και  οι οποίες υπάρχουν σε αφθονία στο φυσικό µας περιβάλλον. Είναι οι πρώτες 

µορφές ενέργειας που χρησιµοποίησε ο άνθρωπος, σχεδόν αποκλειστικά, µέχρι τις 

αρχές του 20ου αιώνα, οπότε και στράφηκε στην εντατική χρήση του άνθρακα και 

των υδρογονανθράκων. 

«Το ενδιαφέρον για την ευρύτερη αξιοποίηση των ΑΠΕ, καθώς και για την 

ανάπτυξη αξιόπιστων και οικονοµικά αποδοτικών τεχνολογιών που δεσµεύουν το 

δυναµικό τους, παρουσιάσθηκε αρχικά µετά την πρώτη πετρελαϊκή κρίση του 1974 

και παγιώθηκε την τελευταία δεκαετία, µετά τη συνειδητοποίηση των παγκόσµιων 

περιβαλλοντικών προβληµάτων. Τα σαφώς µεγάλα πλεονεκτήµατα των ΑΠΕ και 

κυρίως η ουσιαστική συµβολή τους στην ενεργειακή απεξάρτηση της ανθρωπότητας 

από τους εξαντλήσιµους ενεργειακούς πόρους, επιτάσσουν αυτήν τη στροφή.» [04] 

Για πολλές χώρες, οι ΑΠΕ αποτελούν µία σηµαντική εγχώρια πηγή ενέργειας, 

µε µεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. Συνεισφέρουν 

σηµαντικά στο ενεργειακό τους ισοζύγιο, συµβάλλοντας στη µείωση της εξάρτησης 

από το ακριβό, µη οικολογικό και εισαγόµενο πετρέλαιο και στην ενίσχυση της 

ασφάλειας του ενεργειακού τους εφοδιασµού. Παράλληλα, συντελούν και στην 
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προστασία του περιβάλλοντος, καθώς έχει πλέον διαπιστωθεί ότι ο ενεργειακός 

τοµέας είναι ο πρωταρχικός υπεύθυνος για τη ρύπανση του περιβάλλοντος. 

«Πραγµατικά, σχεδόν το 95% της ατµοσφαιρικής ρύπανσης οφείλεται στην 

παραγωγή, το µετασχηµατισµό και τη χρήση των συµβατικών καυσίµων (άνθρακας 

και πετρέλαιο). Φαίνεται συνεπώς ότι ο µόνος δυνατός τρόπος για να µπορέσει η 

Ευρωπαϊκή Ένωση και όχι µόνο αυτή, να ανταποκριθεί στο φιλόδοξο στόχο που έχει 

θέσει, για σηµαντικό περιορισµό των εκποµπών του διοξειδίου του άνθρακα (CO2), 

είναι να επιταχύνει την ανάπτυξη των ΑΠΕ.» [13] 

 

Σχήµα 1: Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 

 

Πηγή: Κ.Π.Ε.Κ. 
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Μορφές των ΑΠΕ  

 Αιολική Ενέργεια: Η κινητική ενέργεια που παράγεται από τη δύναµη του 

ανέµου και µετατρέπεται σε απολήψιµη µηχανική ενέργεια ή / και σε ηλεκτρική 

ενέργεια.  

 Υδραυλική Ενέργεια: Αξιοποιεί τις υδατοπτώσεις, µε στόχο την παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας ή και το µετασχηµατισµό της σε απολήψιµη µηχανική ενέργεια. 

 Βιοµάζα: Είναι αποτέλεσµα της φωτοσυνθετικής δραστηριότητας, που 

µετασχηµατίζει την ηλιακή ενέργεια µε µία σειρά διεργασιών των φυτικών 

οργανισµών χερσαίας ή υδρόβιας προέλευσης. 

 Ηλιακή Ενέργεια: Αξιοποιείται µέσω τεχνολογιών που εκµεταλλεύονται και 

τη θερµότητα και τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα του ήλιου. Οι τεχνολογίες που 

χρησιµοποιούνται για την εκµετάλλευση της ηλιακής ενέργειας, διακρίνονται σε:  

• Ενεργητικά Ηλιακά Συστήµατα: µετατρέπουν την ηλιακή ακτινοβολία σε 

θερµότητα.  

• Παθητικά Ηλιακά και Υβριδικά Συστήµατα: αφορούν κατάλληλες 

αρχιτεκτονικές λύσεις και χρήση κατάλληλων δοµικών υλικών για τη 

µεγιστοποίηση της απ' ευθείας εκµετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας για 

θέρµανση, κλιµατισµό ή φωτισµό.  

• Φωτοβολταϊκά Ηλιακά Συστήµατα: µετατρέπουν την ηλιακή ενέργεια άµεσα 

σε ηλεκτρική ενέργεια. 

 Γεωθερµική Ενέργεια: Η θερµική ενέργεια που προέρχεται από το 

εσωτερικό της γης και εµπεριέχεται σε φυσικούς ατµούς, σε επιφανειακά ή υπόγεια 

θερµά νερά και σε θερµά ξηρά πετρώµατα. 

 Αστικά Απορρίµµατα: Με την τεχνική επεξεργασία των Αστικών 

Απορριµµάτων αξιοποιείται το ενεργειακό περιεχόµενό τους, µε αποτέλεσµα τη 

δηµιουργία ηλεκτρικής ενέργειας. 
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 Από τις µορφές Α.Π.Ε. που αναφέρθηκαν, τα µεγάλα υδροηλεκτρικά 

εργοστάσια κατέχουν το µεγαλύτερο µερίδιο εγκατεστηµένης Ισχύος στην Ελλάδα 

όπως φαίνεται και από το Σχήµα 1, και ακολουθούν µε πολύ µικρότερη συµµετοχή τα 

αιολικά, τα µικρά υδροηλεκτρικά, η βιοµάζα και τέλος τα φωτοβολταϊκά συστήµατα. 

 

Σχήµα 2: Ελλάδα: Εγκατεστηµένη Ισχύς ΑΠΕ (2007) 

 

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης, ΣΕΦ 

 

 

 

 

 



29 | Σ ε λ ί δ α  

 

 

Γ. Αξιολόγηση Επενδύσεων 

Η ανάπτυξη µιας επιχείρησης ακόµα και η ικανότητά της να παραµείνει 

ανταγωνιστική και τελικά να επιβιώσει εξαρτάται από το βαθµό στον οποίο αναζητά 

ιδέες για τη δηµιουργία νέων προϊόντων, για τη βελτίωση των υπαρχόντων 

προϊόντων, ή για την ελαχιστοποίηση του λειτουργικού της κόστους, όπως αναφέρει 

η Καλλιρόη Γεωργιλά στο βιβλίο της «Αξιολόγηση επενδύσεων σε νέες τεχνολογίες 

βάσει παραγόντων Διοικητικής Λογιστικής». Η διαδικασία της απόφασης για 

στρατηγικές επενδύσεις περιλαµβάνει τον εντοπισµό, την αξιολόγηση και την 

επιλογή µεταξύ εναλλακτικών προγραµµάτων τα οποία είναι πιθανό να έχουν µεγάλο 

αντίκτυπο στο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της επιχείρησης.  

Πιο συγκεκριµένα η απόφαση για µια επένδυση µπορεί να επηρεάσει την 

επιχείρηση σε τρία επίπεδα, στις δραστηριότητες στις οποίες εµπλέκεται, δηλαδή τα 

προϊόντα και τις υπηρεσίες που προσφέρει, στο γεωγραφικό χώρο στον οποίο είναι 

διασπαρµένες οι δραστηριότητές της και στον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί. Είναι 

φανερή εποµένως η ανάγκη η διαδικασία της απόφασης για στρατηγικές επενδύσεις 

να γίνεται σωστά. Αν η επένδυση αποδειχθεί επιτυχηµένη η επιχείρηση θα 

απολαµβάνει µεγάλα στρατηγικά και λειτουργικά πλεονεκτήµατα. Από την άλλη 

όµως, αν η επένδυση αποδειχθεί λανθασµένη, είτε θα χαθεί µια µεγάλη ευκαιρία για 

την ανάπτυξη της επιχείρησης είτε η επιχείρηση θα έχει σπαταλήσει σηµαντικούς 

πόρους χωρίς να αποκοµίσει κανένα όφελος.  

Στην προκείµενη µελέτη µας, το σηµείο διαφοροποίησής µας είναι να 

εντάξουµε µια µικρή ξενοδοχειακή µονάδα στην κατηγορία των Πράσινων 

ξενοδοχείων έτσι ώστε αυτό να είναι το U.S.P.5  του ξενοδοχείου µας σε σύγκριση µε 

τον ανταγωνισµό.  

 

                                       
 

5 Unique Sales Prepositions 
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Η διαδικασία λήψεως αποφάσεων για επενδύσεις  

Η διαδικασία λήψης της απόφασης για µια στρατηγική επένδυση 

περιλαµβάνει όλα τα στοιχεία που συναντά κανείς στη διαδικασία µια ανάλυσης 

κόστους– οφέλους. «Τα τέσσερα στάδια µιας τέτοιας διαδικασίας περιλαµβάνουν τον 

εντοπισµό εναλλακτικών επενδύσεων, την ποσοτική ανάλυση των αθροιστικών 

ταµιακών ροών, την ποιοτική ανάλυση στοιχείων που δεν εµπεριέχονται στις 

ταµιακές ροές και την τελική απόφαση αποδοχής ή απόρριψης της επένδυσης. Τα 

τέσσερα αυτά στάδια είναι αλληλένδετα και δεν θα πρέπει να υπάρχει απόφαση χωρίς 

την εξέταση κάποιου από αυτά.»  [16] 

Στην περίπτωση της µελέτης µας υπάρχουν διαφορετικές µορφές ΑΠΕ, αλλά 

θα πρέπει να καταλήξουµε σε µία.  

 

Μέθοδοι Αξιολόγησης Επενδύσεων  

Από τη στιγµή που έχει εντοπιστεί µια πιθανή επένδυση η οικονοµική  

αξιολόγησή της περιλαµβάνει τα ακόλουθα στάδια:  

1.Προσδιορισµός του κόστους του επενδυτικού σχεδίου.  

2.Εκτίµηση των αναµενόµενων ταµιακών εκροών που απαιτούνται για την  

πραγµατοποίησή του και των ταµιακών εισροών που θα προκύψουν από 

αυτό. 

3.Αξιολόγηση του κινδύνου.  

4.Καθορισµός του κόστους κεφαλαίου σε σχέση µε τον προβλεπόµενο 

κίνδυνο.  

5.Αναγωγή των ταµειακών ροών στην παρούσα αξία τους, προκειµένου να  

συγκριθούν µε τα επιθυµητά αποτελέσµατα και να εξαχθούν συµπεράσµατα 

για το αν η επένδυση είναι τελικά συµφέρουσα.  
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Οι συνηθέστερες µέθοδοι που χρησιµοποιούνται για την αξιολόγηση των 

επενδυτικών προγραµµάτων και τη λήψη της τελικής απόφασης σχετικά µε την 

αποδοχή ή απόρριψή τους περιλαµβάνουν την Καθαρή Παρούσα Αξία, τον 

Εσωτερικό Βαθµό Απόδοσης του υπενδεδυµένου κεφαλαίου, τη Μέθοδο Μέσης 

Απόδοσης, την Περίοδο Επανείσπραξης και την Περίοδο Επανάκτησης του 

Κεφαλαίου. 

Αξιολογώντας όλα τα παραπάνω, φαίνεται ότι η ανάγκη για ενίσχυση των 

Α.Π.Ε., η συνεχής προσπάθεια διάδοσης τους και η πληροφόρηση των ανθρώπων για 

την αναγκαιότητα αντικατάστασης των συµβατικών µορφών ενέργειας µε άλλες 

φιλικές προς το περιβάλλον, είναι επιτακτική για το δηµόσιο καλό. 

Η περιβαλλοντική ρύπανση µε συνεπακόλουθο και την επιρροή στην υγεία 

του ανθρώπου έχει φτάσει σε επίπεδα ανησυχητικά, γι’ αυτό και η στροφή στις 

Α.Π.Ε. είναι µονόδροµος. 

Οι κυριότερες από τις µορφές αυτές ενέργειας καθίσταται εφικτό να 

εφαρµοστούν στη χώρα µας, πόσο µάλλον η εφαρµογή ανεµογεννητριών και 

φωτοβολταϊκών συστηµάτων µιας και το αιολικό δυναµικό είναι πλούσιο, εξίσου µε 

την ηλιακή ακτινοβολία. 

Εφόσον τέλος, από τη βιβλιογραφική ανασκόπηση προκύπτει, 

χαρακτηριστικά, ποια είναι η σωστή µέθοδος για την αξιολόγηση µιας επένδυσης σε 

ευρύτερο πλαίσιο, αυτός θα είναι και ο τρόπος που θα αξιολογηθούν τα 

οικονοµοτεχνικά στοιχεία που θα προκύψουν παρακάτω σε µία θεωρητική επένδυση 

εφαρµογής συστήµατος παραγωγής ενέργειας σε µικρή ξενοδοχειακή µονάδα στο 

νησί της Χίου, στη µελέτη περίπτωσης που θα ακολουθήσει. 
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Μέθοδος 
 

Η µέθοδος που ακολουθήθηκε στην παρούσα διπλωµατική εργασία είναι 

βασισµένη στη λογική ροή παρουσίασης, από το όλον στο ειδικότερο (απαγωγική 

µέθοδος). 

Με τον τρόπο αυτό, παρουσιάζεται στην αρχή το σύνολο των συµβατικών 

πηγών ενέργειας. 

Στη συνέχεια, ακολουθεί η παρουσίαση των φιλικών προς το περιβάλλον ή 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. 

Προσδιορίζεται η χρησιµότητα και αποτελεσµατικότητα των φωτοβολταϊκών 

συστηµάτων και προσαρµόζεται τέλος, η θεωρητική αποκτηθείσα εµπειρία, σε µία 

µικρή ξενοδοχειακή µονάδα στη νήσο Χίο. 

Επιπροσθέτως, µεθοδολογικά ακολουθήθηκε η διαδικασία επιτόπιας 

επίσκεψης στον χώρο εγκατάστασης και η επακριβής µελέτη µέσω συζητήσεων µε 

τον ιδιοκτήτη-ξενοδόχο και τον αρµόδιο συντηρητή-ηλεκτρολόγο των ενεργειακών 

αναγκών του ξενοδοχείου. 
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Εισαγωγή 
 

Η χρήση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας διεκδικεί µε ιδιαίτερη δυναµική 

µία θέση ανάµεσα στις λεγόµενες συµβατικές µορφές ενέργειας, όπως το πετρέλαιο, η 

βενζίνη και ο άνθρακας, που αποτελούν τις κύριες πηγές κάλυψης των ενεργειακών 

µας αναγκών. Μερικές από τις ανάγκες του αιώνα που διανύουµε, είναι η θέρµανση 

χώρων, η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και η λειτουργία των βιοµηχανικών 

µονάδων. Το σύνολο αυτών των αναγκών δηµιουργούν µια σειρά από 

περιβαλλοντικά προβλήµατα µε γνωστότερο αυτό του φαινοµένου του θερµοκηπίου.  

Φαίνεται πως η ανάγκη για ενέργεια συνεχώς θα γίνεται εντονότερη, αφού ο 

πληθυσµός της γης αυξάνεται µε γρήγορους ρυθµούς αλλά και η βελτίωση του 

βιοτικού επιπέδου του ανθρώπου πολλαπλασιάζει τις δραστηριότητές του, οι οποίες 

τελικά απαιτούν µεγαλύτερα ποσά ενέργειας για κατανάλωση. 

Ως γνωστόν, τα αποθέµατα των συµβατικών µορφών ενέργειας εξαντλούνται 

όσο περνούν τα χρόνια. Απεναντίας, οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας  ανανεώνονται 

µέσω του κύκλου της φύσης και θεωρούνται  πρακτικά ανεξάντλητες. Εξάλλου οι 

τελευταίες ήταν και οι  πρώτες µορφές ενέργειας που χρησιµοποίησε ο άνθρωπος 

µέχρι τις αρχές του 20ου αιώνα, οπότε και εντατικοποιήθηκε η χρήση του άνθρακα 

και των υδρογονανθράκων, µε δυσµενής για το περιβάλλον συνέπειες, γεγονός που 

αντιµετωπίζει σήµερα ο άνθρωπος σε µεγαλύτερη πλέον κλίµακα.  

Η χρήση των ΑΠΕ, δεν έχει µόνο θετικές επιπτώσεις προς το περιβάλλον, 

αλλά η αξιοποίησή τους µπορεί να αποφέρει και οικονοµικά οφέλη σε αυτόν που θα 

δεσµεύσει το ενεργειακό τους δυναµικό. Απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η 

αξιόπιστη σύνδεση µεταξύ της υπάρχουσας τεχνολογίας και των ΑΠΕ ώστε να 

αποφέρουν το µεγαλύτερο δυνατό ενεργειακό κέρδος, όπου αυτό είναι εφικτό. 

Πολλές χώρες της υφηλίου έχουν ενσωµατώσει τις ΑΠΕ στη λίστα µε τις 

σηµαντικότερες εγχώριες πηγές ενέργειας, ποσά της οποίας, είτε δύνανται να  

απορροφηθούν σε τοπικό επίπεδο είτε να διοχετευθούν στο ευρύτερο εθνικό δίκτυο. 
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 Η εξάρτηση των χωρών αυτών από το πετρέλαιο, ολοένα και µειώνεται, 

καθώς η συνεισφορά των ΑΠΕ αλλάζει το µέχρι πρότινος ενεργειακό ισοζύγιο.  

«Η χρήση του πετρελαίου και των υπολοίπων συµβατικών καυσίµων 

ευθύνεται για το 95% της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, καθιστώντας έτσι τον ενεργειακό 

τοµέα πρωταρχικό υπεύθυνο για τη ρύπανση του περιβάλλοντος.» [22] Η Ελλάδα, 

ανάµεσα στο σύνολο των χωρών, διαθέτει αξιόλογες βάσεις για την εκµετάλλευση 

των ΑΠΕ, οι οποίες µπορούν να προσφέρουν µια πραγµατική εναλλακτική λύση για 

την κάλυψη των ενεργειακών µας αναγκών. 

Ένας από τους σηµαντικότερους τουριστικούς προορισµούς για τους πολίτες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και για τους πολίτες άλλων ηπείρων, αποτελεί η 

Ελλάδα. Τόσο ο φυσικός της πλούτος, όσο και οι άριστες κλιµατολογικές συνθήκες 

που επικρατούν λόγω του µεσογειακού κλίµατος, συνεισφέρουν θετικά στην εκλογή 

της χώρας µας ανάµεσα σε άλλους τουριστικούς προορισµούς. Οι ξενοδοχειακές 

επιχειρήσεις προσπαθούν και καλύπτουν µε τις υλικοτεχνικές τους υποδοµές τις 

ανάγκες του τουριστικού κοινού, το οποίο διαρκώς γίνεται όλο και πιο απαιτητικό σε 

θέµατα ποιότητας και διατήρησης των περιβαλλοντικών πόρων.  

Αυτή η ανάγκη για ποιότητα, συνεχώς αυξάνεται. Την ανάγκη αυτή, έρχεται 

να καλύψει και η εφαρµογή των ΑΠΕ στα ξενοδοχειακά συγκροτήµατα και να δώσει 

µία διαφορετική επενδυτική πνοή στον τουριστικό κλάδο. Στην Ελλάδα, η τουριστική 

βιοµηχανία αποτελεί βασικό πυλώνα της εθνικής οικονοµίας, ενώ παράλληλα έχει 

συντελέσει θετικά και στην περιφερειακή κατανοµή του εισοδήµατος, έχοντας σαν 

αποτέλεσµα τη συγκράτηση του πληθυσµού στην ύπαιθρο και την ενίσχυση της 

οικονοµίας περιοχών που βασίζονται σχεδόν αποκλειστικά από τον τουρισµό.  

Παρόλα αυτά, ανησυχίες και προβληµατισµοί σχετικά µε το µέλλον των 

ξενοδοχειακών επιχειρήσεων δεν παύουν να υπάρχουν, δεδοµένων των συνεχών 

αλλαγών στον τουριστικό κλάδο. «Οι ανησυχίες αυτές αφορούν κυρίως το έντονο 

ανταγωνιστικό κλίµα που επικρατεί τα τελευταία χρόνια ανάµεσα στον ελληνικό 

τουριστικό κλάδο και σε άλλες τρίτες χώρες της Μεσογείου, όπως η Τουρκία, η 

Αίγυπτος, η Τυνησία ή το Μαρόκο. 
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Στις χώρες αυτές , τα ξενοδοχειακά καταλύµατα είναι σε θέση να λειτουργούν 

µε συγκριτικά χαµηλότερο κόστος και κατά συνέπεια να διαθέτουν το τουριστικό 

τους προϊόν σε χαµηλότερες τιµές και έτσι να αποκτούν συγκριτικό πλεονέκτηµα, 

έναντι των ελληνικών επιχειρήσεων. Οι ελληνικές τουριστικές επιχειρήσεις, γίνεται 

σαφές, για να παραµείνουν ανταγωνιστικές και επιπλέον να αυξήσουν την 

κερδοφορία τους, µέσα στο συνεχές ανταγωνιστικό περιβάλλον, πρέπει να στοχεύουν 

στην γενικότερη αναβάθµιση και ανάπτυξη του κλάδου τους.» [22]   

Η βελτίωση των τουριστικών υποδοµών είναι ένα µέρος της αναβάθµισης 

αυτής. Αυτό επιτυγχάνεται µε την αξιοποίηση των ΑΠΕ µέσω νέων τεχνολογιών που 

θα διατηρήσουν την αυθεντικότητα και την ιδιαιτερότητα του κάθε τόπου. Κάθε 

Ανανεώσιµη Πηγή Ενέργειας µπορεί να βρει εφαρµογή σε διαφορετικές 

δραστηριότητες της ξενοδοχειακής µονάδας, αποφέροντας ενεργειακό κέρδος, 

µειώνοντας τους εκπεµπόµενους ρύπους του και συµβάλλοντας τελικά στην 

διατήρηση του οικοσυστήµατος.  

Πληθώρα νέων τεχνολογικών λύσεων που κάνουν χρήση των ΑΠΕ, µπορούν 

να εφαρµοστούν στα ξενοδοχεία για να βελτιώσουν πρωτίστως την ενεργειακή τους 

διαχείριση. 

Στην παρούσα εργασία θα δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στην εγκατάσταση 

φωτοβολταϊκών συστηµάτων. Με την εγκατάσταση αυτών, επιτυγχάνεται µετατροπή 

της ηλιακής ακτινοβολίας σε ηλεκτρική, αποτελώντας  αξιόπιστη λύση για ήδη 

υπάρχοντα ξενοδοχειακά συγκροτήµατα όσο και για αυτά  που βρίσκονται στη φάση 

της ανέγερσης. Η χρήση τους µπορεί να καλύψει µεγάλο µέρος των ηλεκτρικών 

αναγκών ακόµα και σε αποµακρυσµένες περιοχές. Στην ίδια λογική υπάγονται και τα 

συστήµατα που εκµεταλλεύονται το αιολικό δυναµικό της περιοχής µε εγκαταστάσεις 

ανεµογεννητριών. 
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1. ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

1.1. Ορισµός 

Η έννοια της ενέργειας συνιστά χρησιµότατο εργαλείο για την κατανόηση του 

φυσικού κόσµου, ενώ ταυτόχρονα ο βασικός κανόνας ή νόµος, που διατυπώθηκε για 

να περιγράψει τον ρόλο της είναι µία από τις πιο αφηρηµένες ιδέες στη διαδικασία 

αυτής της κατανόησης. 

Η ενέργεια ορίζεται, συνήθως και απλά, ως η ικανότητα για παραγωγή έργου. 

 

1.2. Πηγές ενέργειας 

Ο συχνά χρησιµοποιούµενος όρος Πηγές Ενέργειας είναι αδόκιµος από 

επιστηµονικής σκοπιάς διότι σύµφωνα µε το νόµο διατήρησης της ενέργειας, η 

ενέργεια, ούτε δηµιουργείται, αλλά ούτε και καταστρέφεται. Απλά αλλάζει µορφές. 

Γενικά όµως ο όρος Πηγές Ενέργειας περιγράφει τη δυνατότητα παραγωγής 

ενέργειας χρήσης. Οι πηγές ενέργειας ταξινοµούνται γενικά σε δύο κατηγορίες, τις µη 

ανανεώσιµες και τις ανανεώσιµες. 

 

Στη χώρα µας, η κυριότερη µορφή καυσίµου εξακολουθεί να είναι ο εγχώριος 

λιγνίτης που καλύπτει το 55.9% του συνόλου των αναγκών παραγωγής. Το πετρέλαιο 

χρησιµοποιείται κυρίως στις νησιωτικές εγκαταστάσεις του µη διασυνδεδεµένου 

συστήµατος µε την ηπειρωτική χώρα. Οι εγκαταστάσεις ΑΠΕ περιλαµβάνουν τις 

συνδεδεµένες µονάδες που αποτελούν τα αιολικά πάρκα, τα µικρά υδροηλεκτρικά 

έργα, τις µονάδες αξιοποίησης βιοµάζας και τα φωτοβολταϊκά συστήµατα. Στο 

ακόλουθο σχήµα (Σχήµα 1.1) παρουσιάζεται η συµµετοχή των διαφόρων µονάδων 

ηλεκτροπαραγωγής στην καταναλωθείσα ηλεκτρική ενέργεια κατά το 2006. 
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Σχήµα 1.1: Συµµετοχή µονάδων ηλεκτροπαραγωγής στην ετήσια κατανάλωση 
κατά το 2006 

 

Πηγή: Κ.Α.Π.Ε. 
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 Στο Σχήµα 1.2 παρουσιάζονται συνοπτικά θετικές και αρνητικές πλευρές των 

γνωστότερων Πηγών ενέργειας:  

Σχήµα 1.2: Πηγές Ενέργειας, Θετικά και Αρνητικά 

  Πηγή ενέργειας Θετικές πλευρές Αρνητικές πλευρές 

 

Ήλιος 
Μηδέν εκποµπές 
Ανανεωσιµότητα 

Επάρκεια 

Αστάθεια 
Ακριβή τεχνολογία 

(εκτός από τη θέρµανση) 

 

Ανεµος  
Μηδέν εκποµπές 
Ανανεωσιµότητα 

Επάρκεια 

Δεσµεύει εκτεταµένες περιοχές 
Προβλήµατα συντήρησης 

 

Βιοκαύσιµα Ελάχιστες εκποµπές 
Ανανεωσιµότητα 

Μεταφορά βιοµάζας 
Χρήση νερού στην παραγωγή 

βιοµάζας. Πιθανές επιπτώσεις στα 
οικοσυστήµατα 

 

Υδατοπτώσεις Μηδέν εκποµπές 
Δωρεάν πρώτη ύλη 

Χαµηλό λειτουργικό κόστος  
Υψηλό κόστος κατασκευής 
Επιπτώσεις στο τοπίο 

Επιπτώσεις στα οικοσυστήµατα 

 

Ανθρακας Σταθερότητα 
Επάρκεια στην αγορά 

Υψηλές εκποµπές CO2 , SO2 
Μη ανανεώσιµη πηγή 

Συσσώρευση υπολειµµάτων 

 

Πετρέλαιο 

Αναπτυγµένη 
τεχνολογία 

Εξαιρετικά ευέλικτο 
καύσιµο  

Περιορισµένη διαθεσιµότητα 
Κόστος µεταφοράς ιδιαίτερα όταν 

µεταφέρεται σε µεγάλες 
αποστάσεις 

Μη ανανεώσιµη πηγή. Εύφλεκτο 
Υψηλές εκποµπές CO2 ,NOx 

 

Φυσικό αέριο 

"Σχετικά" φιλικό προς 
το περιβάλλον 
Καύσιµο υψηλής 

ενεργειακής αξίας µε 
εύκολο χειρισµό 

Περιορισµένη διαθεσιµότητα 
Σχετική ρύπανση. Μη ανανεώσιµη 
πηγή.Εκτεταµένο δίκτυο διανοµής 

Εκποµπές CO2 

 

Πυρηνική 
ενέργεια  

Αφθονία πρώτης ύλης 
Μεταφορά πρώτων 

υλών 

Απόβλητα 
Κίνδυνος εξάπλωσης πυρηνικών 

όπλων 
Ραδιενέργεια από λειτουργία και 

ατυχήµατα 

Πηγή: Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 
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2. ΜΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Ως Μη Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας εννοούνται οι πηγές οι οποίες δεν 

αναπληρώνονται ή αναπληρώνονται εξαιρετικά αργά για τα ανθρώπινα µέτρα µέσα 

από φυσικές διαδικασίες. Στις Μη Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας περιλαµβάνονται 

κυρίως ο άνθρακας, το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο, γνωστά και ως ορυκτά 

καύσιµα. Βέβαια, η φύση δεν σταµατά να δηµιουργεί ούτε άνθρακα ούτε πετρέλαιο, 

αλλά ο ρυθµός µε τον οποίο καταφέρνει να τα δηµιουργήσει δεν είναι ανάλογος µε 

τον ρυθµό µε τον οποίο καταναλώνονται από τον άνθρωπο. 

 

2.1 Γαιάνθρακες 

Με τον όρο γαιάνθρακες χαρακτηρίζονται τα οργανικά ιζήµατα που προήλθαν 

από φυτικά υπολείµµατα µέσω µιας σειράς διεργασιών ενανθράκωσης. Οι διεργασίες 

αυτές είχαν ως αποτέλεσµα τον εµπλουτισµό των φυτικών υπολειµµάτων σε 

άνθρακα. Η µετατροπή των φυτών σε τύρφη και η µετάβαση από την τύρφη (αρχικό 

στάδιο ενανθράκωσης) στον ανθρακίτη (τελικό στάδιο ενανθράκωσης) είναι 

συνάρτηση της επίδρασης του χρόνου, της θερµοκρασίας και της πίεσης. Η 

µετατροπή της φυτικής ύλης σε άνθρακα ξεκίνησε πριν από εκατοντάδες 

εκατοµµύρια χρόνια και συνεχίζεται µέχρι σήµερα. «Χαρακτηριστικά, οι ειδικοί 

επιστήµονες εκτιµούν ότι απαιτείται στρώµα 2,5 µέτρων φυτικής ύλης για τη 

δηµιουργία άνθρακα στρώµατος 30 εκατοστών.» [23] 
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Σχήµα 2.1: Δηµιουργία Γαιάνθρακα 

 

Πηγή: Ενεργειακό Κέντρο Περιφέρειας Κρήτης 

 

2.2 Πετρέλαιο 

Το πετρέλαιο, βρίσκεται στο υπέδαφος σε υγρή µορφή, µέσα σε κοιλότητες, 

σχηµατίστηκε εκεί από ζωικούς και φυτικούς µικροοργανισµούς, κυρίως θαλάσσιους, 

οι οποίοι συγκεντρώθηκαν από τα θαλάσσια ρεύµατα στο βάθος λεκανών, όπου και 

καταπλακώθηκαν λόγω επιχωµατώσεων ή άλλων διαδικασιών. Εκεί, χωρίς την 

παρουσία αέρα, µετατράπηκαν σε πετρέλαιο κατά την διάρκεια χιλιάδων ετών. Η 

ενέργεια του πετρελαίου προέρχεται από την ενέργεια που είχαν συγκεντρώσει από 

τον ήλιο και την τροφή τους οι µικροοργανισµοί που το δηµιούργησαν. Σήµερα, η 

άντληση του πετρελαίου γίνεται από τα υπόγεια κοιτάσµατά του, ακόµα και αν αυτά 

βρίσκονται κάτω από τον πυθµένα της θάλασσας. Το πετρέλαιο αποτελεί το 

σηµαντικότερο ορυκτό για την παγκόσµια οικονοµία, καθώς αποτελεί την κύρια 

πρωτογενή πηγή ενέργειας για την κίνηση των µηχανών, για θέρµανση, φωτισµό και 

ως πρώτη ύλη στη βιοµηχανία πετροχηµικών προϊόντων (πλαστικά, φάρµακα, 

καλλυντικά, απορρυπαντικά, φιλµ., εκρηκτικά κλπ.),  αποτελώντας έτσι τη βάση της 

παγκόσµιας βιοµηχανικής παραγωγής.  
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2.3 Φυσικό αέριο 

Το φυσικό αέριο συνιστά µίγµα υδρογονανθράκων και αποτελείται κυρίως 

από οργανικές ενώσεις όπως το µεθάνιο και σε πολύ µικρότερη αναλογία τα αιθάνιο, 

προπάνιο, βουτάνιο και πεντάνιο. Καθοριστικός παράγοντας για την ιδιοσυστασία 

του, αποτελεί η προέλευσή του και ιδιαίτερα εάν πρόκειται για αµιγώς κοίτασµα 

φυσικού αερίου ή προκύπτει από κοιτάσµατα πετρελαίου. Η εµπορική αξιοποίησή 

του φυσικού αερίου ξεκίνησε στις αρχές του 1800 ως καύσιµο σε λάµπες φωτισµού, 

ενώ µετά το τέλος του Β' Παγκοσµίου Πολέµου κατασκευάστηκαν τα πρώτα δίκτυα 

µεταφοράς και διανοµής φυσικού αερίου. Στα προτερήµατά του ως πηγή ενέργειας 

περιλαµβάνονται η δυνατότητα µεταφοράς του σε µεγάλες αποστάσεις µέσω αγωγών 

και βεβαίως η συγκριτικά φιλική προς το περιβάλλον καύση του.  

 

 

Σχήµα 2.2: Δηµιουργία Πετρελαίου και Φυσικού Αερίου 

 

Πηγή: Ενεργειακό Κέντρο Περιφέρειας Κρήτης 
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2.4. Πυρηνική Ενέργεια 

Ως Πυρηνική εννοούµε την ενέργεια που εκλύεται κατά τις πυρηνικές 

αντιδράσεις. Στην πράξη, ο όρος πυρηνική ενέργεια χρησιµοποιείται για να 

υποδηλώσει την ενέργεια που απελευθερώνεται σε τεράστιες ποσότητες κατά την 

πυρηνική σχάση, δηλαδή τη διάσπαση ατοµικών πυρήνων προς ελαφρότερους, και 

κατά την πυρηνική σύντηξη, δηλαδή την ένωση πυρήνων για το σχηµατισµό 

βαρύτερων. Μη ελεγχόµενες πυρηνικές αντιδράσεις λαµβάνουν χώρα κατά την 

έκρηξη της ατοµικής βόµβας ή της βόµβας υδρογόνου. Ελεγχόµενες πυρηνικές 

αντιδράσεις  χρησιµοποιούνται, ως πρωτογενής ενεργειακή πηγή για την παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και για την παραγωγή µηχανικής ενέργειας µέσω 

ειδικών κινητήρων. «Έως το 1995 οι εφαρµογές των κινητήρων που χρησιµοποιούν 

πυρηνικά καύσιµα περιορίζονταν στη ναυσιπλοΐα (πολεµικά πλοία, υποβρύχια, 

παγοθραυστικά, εµπορικά πλοία), ενώ διεξάγονταν προσπάθειες και για την 

κατασκευή πυρηνικών πυραυλοκινητήρων. Ωστόσο, πολύ σπουδαιότερη για την 

παγκόσµια οικονοµία είναι η χρήση της πυρηνικής ενέργειας ως πρωτογενής 

ενεργειακή πηγή µε τη βοήθεια ειδικών διατάξεων που ονοµάζονται πυρηνικοί 

αντιδραστήρες.» [06] 

Σχήµα 2.3: Πυρηνικός Σταθµός 

 

Πηγή: Ενεργειακό Κέντρο Περιφέρειας Κρήτης 
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3. ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

 

Ως Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας ορίζονται οι ενεργειακές πηγές, οι οποίες 

υπάρχουν σε αφθονία στο φυσικό περιβάλλον. Είναι η πρώτη µορφή ενέργειας που 

χρησιµοποίησε ο άνθρωπος πριν στραφεί έντονα στη χρήση των ορυκτών καυσίµων. 

Οι ΑΠΕ πρακτικά είναι ανεξάντλητες, η χρήση τους δεν ρυπαίνει το περιβάλλον ενώ 

η αξιοποίησή τους περιορίζεται µόνον από την ανάπτυξη αξιόπιστων και οικονοµικά 

αποδεκτών τεχνολογιών που θα έχουν σαν σκοπό την δέσµευση του δυναµικού τους. 

Το ενδιαφέρον για την ανάπτυξη των τεχνολογιών αυτών εµφανίσθηκε αρχικά µετά 

την πρώτη πετρελαϊκή κρίση του 1974 και παγιώθηκε µετά τη συνειδητοποίηση των 

παγκόσµιων σοβαρών περιβαλλοντικών προβληµάτων την τελευταία δεκαετία.  

Οι ΑΠΕ αποτελούν για πολλές χώρες, µια εγχώρια πηγή ενέργειας µε ευνοϊκές 

προοπτικές συνεισφοράς στο ενεργειακό τους ισοζύγιο. Αυτό, αυτόµατα, σηµαίνει 

και µείωση χρήσης του πετρελαίου. Με τον τρόπο αυτό, επιτυγχάνεται όφελος για το 

ίδιο το περιβάλλον, εφόσον ο ενεργειακός τοµέας είναι ο κλάδος που ευθύνεται κατά 

κύριο λόγο για τη ρύπανση του. 

 

3.1 Μορφές ΑΠΕ  

Οι µορφές των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας είναι: 

• Η  ηλιακή ενέργεια, η οποία περιλαµβάνει τα ακόλουθα: 

     1. Ενεργητικά Ηλιακά Συστήµατα: Μετατρέπουν την ηλιακή ακτινοβολία   

σε θερµότητα. 

     2. Βιοκλιµατικός σχεδιασµός και παθητικά ηλιακά συστήµατα: Αφορούν 

αρχιτεκτονικές λύσεις και χρήση κατάλληλων δοµικών υλικών για τη 

µεγιστοποίηση της απ' ευθείας εκµετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας για 

θέρµανση, κλιµατισµό ή φωτισµό. 

     3. Φωτοβολταϊκά Ηλιακά Συστήµατα: Μετατρέπουν την ηλιακή ενέργεια 

άµεσα σε ηλεκτρική ενέργεια. 
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• Η αιολική ενέργεια, δηλαδή η κινητική ενέργεια που παράγεται από τη 

δύναµη του ανέµου και µετατρέπεται σε απολήψιµη µηχανική ενέργεια ή / και 

σε ηλεκτρική ενέργεια.  

• Η υδραυλική ενέργεια, όπου τα Μικρά Υδροηλεκτρικά Έργα (µέχρι 10 MW 

ισχύος) αξιοποιούν τις υδατοπτώσεις, µε στόχο την παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας ή και το µετασχηµατισµό της σε απολήψιµη µηχανική ενέργεια. 

• Η γεωθερµική ενέργεια, δηλαδή η θερµική ενέργεια που προέρχεται από το 

εσωτερικό της γης και εµπεριέχεται σε φυσικούς ατµούς, σε επιφανειακά ή 

υπόγεια θερµά νερά και σε θερµά ξηρά πετρώµατα. 

• Η βιοµάζα, που είναι αποτέλεσµα της φωτοσυνθετικής δραστηριότητας, η 

οποία µετασχηµατίζει την ηλιακή ενέργεια µε µία σειρά διεργασιών των 

φυτικών οργανισµών χερσαίας ή υδρόβιας προέλευσης.  

• Η ενέργεια των κυµάτων, η παλιρροϊκή ενέργεια και η ενέργεια των ωκεανών, 

οι οποίες συσχετίζονται µε τη κίνηση του νερού της θάλασσας. 

Σχήµα 3.1: Μορφές Α.Π.Ε. 

 

Πηγή: www.energia.gr 
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 Παρακάτω, στο Σχήµα 3.2, παρουσιάζεται η συνεισφορά των τεσσάρων 

βασικών µορφών Α.Π.Ε. στη χώρα µας στην παραγωγή ενέργειας, από το 1995 έως 

το 2007 και συγχρόνως σκιαγραφείται ο στόχος της Ελλάδας για το 2020, αφού 

σύµφωνα µε το Πρωτόκολλο του Κιότο για µείωση των εκποµπών των αερίων του 

Θερµοκηπίου, έχουν τεθεί ενδεικτικοί εθνικοί στόχοι για κάθε κράτος-µέλος της Ε.Ε. 

αναφορικά µε το ποσοστό εγχώριας ακαθάριστης κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας 

το οποίο πρέπει να καλυφθεί από ΑΠΕ για τα έτη 2010, αλλά και 2020. 

 

Σχήµα 3.2: Ελλάδα: Εγκατεστηµένη Ισχύς Α.Π.Ε. – Σύγκριση µε στόχο 2020 

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης, ΣΕΦ 

 

 

 



50 | Σ ε λ ί δ α  

 

 

 Για την Ελλάδα, το ποσοστό εγχώριας ακαθάριστης κατανάλωσης ηλεκτρικής 

ενέργειας το οποίο πρέπει να καλυφθεί από ΑΠΕ ανέρχεται στο 20,1% της συνολικής 

κατανάλωσης για το 2010, µε τα ποσοστά συµµετοχής της κάθε µορφής ενέργειας να 

φαίνονται στον παρακάτω πίνακα (Πίνακας 3.1) και 29% για το 2020, όπου 

σχηµατικά, φαίνεται στα Σχήµατα 3.3 και 3.4 που ακολουθούν. 

 

Πίνακας 3.1: Προβλέψεις Παραγωγής ΑΠΕ 

 

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης 

 

 

Σχήµα 3.3: Ποσοστό συµµετοχής ΑΠΕ και Συµβατικών Τεχνολογιών στην 
Ηλεκτροπαραγωγή το 2020 

 

Πηγή: www.investingreece.gov.gr 
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Ή διαφορετικά:  

 

Σχήµα 3.4: Συµµετοχή τεχνολογιών ΑΠΕ στο µερίδιο Ηλεκτροπαραγωγής ΑΠΕ 
το 2020 

 

Πηγή: www.investingreece.gov.gr 

 

3.2 Πλεονεκτήµατα των ΑΠΕ  

Τα κυριότερα πλεονεκτήµατα των ΑΠΕ είναι τα εξής: 

• Είναι πρακτικά ανεξάντλητες πηγές ενέργειας και συµβάλλουν στη µείωση 

της εξάρτησης από τους συµβατικούς ενεργειακούς πόρους οι οποίοι µε το 

πέρασµα του χρόνου εξαντλούνται.  

• Είναι εγχώριες πηγές ενέργειας και συνεισφέρουν στην ενίσχυση της 

ενεργειακής ανεξαρτησίας και της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασµού σε 

τοπικό αλλά και εθνικό επίπεδο.  

• Είναι γεωγραφικά διεσπαρµένες και οδηγούν στην αποκέντρωση του 

ενεργειακού συστήµατος. Έτσι, δίνεται η δυνατότητα να καλύπτονται οι 

ενεργειακές ανάγκες σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, ανακουφίζοντας τα 

συστήµατα υποδοµής ενώ παράλληλα µειώνονται οι απώλειες µεταφοράς 

ενέργειας.  

• Δίνουν τη δυνατότητα επιλογής της κατάλληλης µορφής ενέργειας που είναι 

προσαρµοσµένη στις ανάγκες του χρήστη, επιτυγχάνοντας πιο ορθολογική 

χρησιµοποίηση των ενεργειακών πόρων.  
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• Έχουν συνήθως χαµηλό λειτουργικό κόστος, το οποίο επιπλέον δεν 

επηρεάζεται από τις διακυµάνσεις της διεθνούς οικονοµίας και ειδικότερα των 

τιµών των συµβατικών καυσίµων.  

• Είναι φιλικές προς το περιβάλλον και τον άνθρωπο και η αξιοποίησή τους 

είναι γενικά αποδεκτή από το κοινό. Μπορούν να αποτελέσουν σε πολλές 

περιπτώσεις πυρήνα για την αναζωογόνηση υποβαθµισµένων, οικονοµικά και 

κοινωνικά περιοχών και πόλο για την τοπική ανάπτυξη, µε την προώθηση 

επενδύσεων που στηρίζονται στη συµβολή των ΑΠΕ.  

• Οι επενδύσεις των ΑΠΕ είναι εντάσεως εργασίας, δηµιουργώντας νέες θέσεις 

εργασίας ιδιαίτερα σε τοπικό επίπεδο. [06] 

 

 Αξίζει να γίνει ιδιαίτερη αναφορά στην ένταση της εργασίας των Α.Π.Ε., µιας 

και σύµφωνα µε την Greenpeace, µέχρι το 2015, ο παγκόσµιος τοµέας παραγωγής 

ενέργειας, στο σενάριο της Ενεργειακής Επανάστασης, µπορεί να δηµιουργήσει µέχρι 

και 12,5 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας, δηλαδή 4,5 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας 

περισσότερες σε σύγκριση µε το Σενάριο Αναφοράς. 

 Ως το 2020 περισσότερες από 8 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας θα 

δηµιουργηθούν στον τοµέα των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) εξαιτίας της 

ραγδαίας αύξησης του ρυθµού εγκατάστασης των ΑΠΕ, τέσσερις φορές περισσότερο 

σε σχέση µε σήµερα. 

 Ως το 2030, το σενάριο της Ενεργειακής Επανάστασης θα δηµιουργήσει 

περίπου 12 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας, 8,5 εκατοµµύρια µόνο στον τοµέα των 

ΑΠΕ.  

 Χωρίς αυτήν την επιθετική ανάπτυξη των ΑΠΕ, ο συγκεκριµένος ενεργειακός 

τοµέας θα έχει µόλις 2,4 εκατοµµύρια θέσεις (Σενάριο Αναφοράς).  

 Συνεπώς, µε την εφαρµογή της Ενεργειακής Επανάστασης θα δηµιουργηθούν 

3,2 εκατοµµύρια (δηλαδή πάνω από 33%) περισσότερες θέσεις εργασίας ως το 2030 

στον παγκόσµιο ενεργειακό τοµέα. 
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 Ως το 2020, τα δυο-τρίτα της άµεσης απασχόλησης στο σενάριο της 

ενεργειακής επανάστασης βρίσκονται στον τοµέα των Ανανεώσιµων Πηγών 

Ενεργείας, αν και οι ΑΠΕ θα αποτελούν µονό το 38% της ηλεκτροπαραγωγής.  

 Αυτή η σχέση µεταξύ ηλεκτροπαραγωγής και θέσεων εργασίας αποδεικνύει 

ότι ο τοµέας των ΑΠΕ είναι προσανατολισµένος στην «ένταση εργασίας», δηλαδή 

απαιτούνται περισσότεροι εργαζόµενοι ανά παραγόµενη µονάδα ενεργείας.  

 Η επένδυση σε ΑΠΕ σηµαίνει ότι εξοικονοµείται το κόστος των καυσίµων, το 

οποίο µπορεί να επενδυθεί σε εργαζόµενους. 

 Στην Ελλάδα συγκεκριµένα, οι εκτιµήσεις για τις θέσεις απασχόλησης στον 

ενεργειακό τοµέα για το 2020 φαίνονται στο Σχήµα 3.5:  

 

Σχήµα 3.5: Πρόβλεψη Θέσεων Απασχόλησης ως το 2020 στον Τοµέα των Α.Π.Ε. 

 

Πηγή: Greenpeace 
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3.3. Μειονεκτήµατα των ΑΠΕ  

   Εκτός από τα πλεονεκτήµατα των ΑΠΕ που παρουσιάστηκαν στην ενότητα 

3.2, οι ΑΠΕ παρουσιάζουν και ορισµένα χαρακτηριστικά που δυσχεραίνουν την 

αξιοποίηση και ταχεία ανάπτυξή τους. 

Τα κυριότερα µειονεκτήµατα των ΑΠΕ είναι τα εξής : 

• Το διεσπαρµένο δυναµικό τους είναι δύσκολο να συγκεντρωθεί σε µεγάλα 

µεγέθη ισχύος ώστε να µεταφερθεί και να αποθηκευθεί.  

• Έχουν χαµηλή πυκνότητα ισχύος και ενέργειας και συνεπώς για µεγάλη 

παραγωγή απαιτούνται συχνά εκτεταµένες εγκαταστάσεις.  

• Παρουσιάζουν συχνά διακυµάνσεις στη διαθεσιµότητά τους που µπορεί να 

είναι µεγάλης διάρκειας απαιτώντας την εφεδρεία άλλων ενεργειακών πηγών 

ή γενικά δαπανηρές µεθόδους αποθήκευσης.  

• Το κόστος επένδυσης ανά µονάδα εγκατεστηµένης ισχύος σε σύγκριση µε τις 

σηµερινές τιµές των συµβατικών καυσίµων παραµένει ακόµη υψηλό. 

 

 Στο παρακάτω σχήµα (Σχήµα 3.6), φαίνεται η σύγκριση του κόστους 

παραγωγής ενέργειας των συµβατικών και όχι συµβατικών µορφών ενέργειας . Παρ’ 

όλο που τα φ/β είναι θεαµατικά πιο ακριβά σε σχέση µε όλα τα άλλα, θα φανεί και 

στη συνέχεια από τη µελέτη του νοµοθετικού πλαισίου για τις Α.Π.Ε. στη χώρα µας η 

οποία αναπτύσσεται στο κεφάλαιο 4, ότι οι επιδοτήσεις είναι σχετικά µεγάλες µε 

αποτέλεσµα να συρρικνώνουν αυτό το κόστος και το µειονέκτηµα να το κάνουν 

πλεονέκτηµα συνεπικουρούµενο από τη µη ύπαρξη κόστους λειτουργίας και 

συντήρησης, καθώς και εργατοβόρων µισθολογικών επιβαρύνσεων.  
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Σχήµα 3.6: Ελλάδα: Κόστος παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 

 

Πηγή: OECD/IEA 

 

3.4. Βιοµάζα 

«Με τον όρο βιοµάζα χαρακτηρίζουµε οποιοδήποτε υλικό παράγεται από 

ζωντανούς οργανισµούς (όπως είναι το ξύλο και άλλα προϊόντα του δάσους, 

υπολείµµατα καλλιεργειών, κτηνοτροφικά απόβλητα, απόβλητα βιοµηχανιών 

τροφίµων κ.λπ.) και µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως καύσιµο για παραγωγή ενέργειας.» 

[30] Η ενέργεια που είναι δεσµευµένη στις φυτικές ουσίες προέρχεται από τον ήλιο. 

Με τη διαδικασία της φωτοσύνθεσης τα φυτά µετασχηµατίζουν την ηλιακή ενέργεια 

σε βιοµάζα. Οι ζωικοί οργανισµοί προσλαµβάνουν αυτή την ενέργεια µε την τροφή 

τους και αποθηκεύουν ένα µέρος της. Αυτή την ενέργεια αποδίδει τελικά η βιοµάζα 

µετά την επεξεργασία και τη χρήση της, ενώ αποτελεί ανανεώσιµη πηγή ενέργειας 

γιατί στην πραγµατικότητα είναι αποθηκευµένη ηλιακή ενέργεια που δεσµεύτηκε από 

τα φυτά κατά τη φωτοσύνθεση.  

 



56 | Σ ε λ ί δ α  

 

 

3.4.1.Χαρακτηριστικά βιοµάζας 

Βασικό χαρακτηριστικό της βιοµάζας είναι ότι αποτελεί ανανεώσιµη πηγή 

ενέργειας και ότι παρέχει ενέργεια αποθηκευµένη σε χηµική µορφή. Η αξιοποίηση 

της µπορεί να γίνει µε µετατροπή της σε µεγάλη ποικιλία προϊόντων µε διάφορες 

µεθόδους και τη χρήση σχετικά απλής τεχνολογίας. Σαν χαρακτηριστικό, 

καταγράφεται και το ότι κατά την παραγωγή και την µετατροπή της δεν 

δηµιουργούνται οικολογικά και περιβαλλοντολογικά προβλήµατα. Άλλο 

χαρακτηριστικό της είναι ότι σαν µορφή ενέργειας η βιοµάζα χαρακτηρίζεται από 

πολυµορφία, χαµηλό ενεργειακό περιεχόµενο, σε σύγκριση µε τα ορυκτά καύσιµα 

λόγω χαµηλής πυκνότητας και υψηλής περιεκτικότητας σε νερό, εποχικότητα, µεγάλη 

διασπορά, κλπ. Τα χαρακτηριστικά αυτά συνεπάγονται πρόσθετες, σε σχέση µε τα 

ορυκτά καύσιµα, δυσκολίες στη συλλογή, µεταφορά και αποθήκευσή της. Σαν 

συνέπεια το κόστος µετατροπής της σε πιο εύχρηστες µορφές ενέργειας παραµένει 

υψηλό.  

 

3.4.2. Κύριες εφαρµογές βιοµάζας 

Οι κυριότερες εφαρµογές του καυσίµου της βιοµάζας εµφανίζονται στα εξής: 

• Θέρµανση θερµοκηπίων. 

• Θέρµανση κτιρίων µε καύση βιοµάζας σε ατοµικούς/κεντρικούς λέβητες. 

• Παραγωγή ενέργειας σε γεωργικές βιοµηχανίες. 

• Παραγωγή ενέργειας σε βιοµηχανίες ξύλου. 

• Τηλεθέρµανση. 

• Παραγωγή ενέργειας σε µονάδες βιολογικού καθαρισµού και Χώρους 

Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων. 

• Υγρά βιοκαύσιµα. 
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3.4.3. Πλεονεκτήµατα βιοµάζας 

Στα πλεονεκτήµατα της βιοµάζας ως Ανανεώσιµη Πηγή Ενέργειας 

καταγράφονται τα παρακάτω: 

• Η καύση της βιοµάζας έχει µηδενικό ισοζύγιο διοξειδίου του άνθρακα (CO2) 

και δεν συνεισφέρει στο φαινόµενο του θερµοκηπίου αφού οι ποσότητες του 

διοξειδίου του άνθρακα που απελευθερώνονται κατά την καύση της βιοµάζας 

δεσµεύονται πάλι από τα φυτά για τη δηµιουργία της βιοµάζας.  

• Η µηδαµινή ύπαρξη του θείου στη βιοµάζα συµβάλλει σηµαντικά στον 

περιορισµό των εκποµπών του διοξειδίου του θείου (SO2) που είναι υπεύθυνο 

για την όξινη βροχή.  

• Εφόσον η βιοµάζα είναι εγχώρια πηγή ενέργειας, η αξιοποίησή της σε 

ενέργεια συµβάλλει σηµαντικά στη µείωση της εξάρτησης από εισαγόµενα 

καύσιµα και βελτίωση του εµπορικού ισοζυγίου, στην εξασφάλιση του 

ενεργειακού εφοδιασµού και στην εξοικονόµηση του συναλλάγµατος.  

• Η ενεργειακή αξιοποίηση της βιοµάζας σε µια περιοχή, αυξάνει την 

απασχόληση στις αγροτικές περιοχές µε τη χρήση εναλλακτικών 

καλλιεργειών, τη δηµιουργία εναλλακτικών αγορών για τις παραδοσιακές 

καλλιέργειες και τη συγκράτηση της αστικοποίησης, συµβάλλοντας έτσι στη 

κοινωνικο-οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής. 

 

3.4.4. Μειονεκτήµατα βιοµάζας 

Πέραν των πλεονεκτηµάτων, σαν µειονεκτήµατα καταγράφονται τα εξής: 

• Ο αυξηµένος όγκος και η µεγάλη περιεκτικότητα σε υγρασία, σε σχέση µε τα 

ορυκτά καύσιµα, δυσχεραίνουν την ενεργειακή αξιοποίηση της βιοµάζας.  

• Η µεγάλη διασπορά και η εποχιακή παραγωγή της βιοµάζας δυσκολεύουν την 

συνεχή τροφοδοσία µε πρώτη ύλη των µονάδων ενεργειακής αξιοποίησης της 

βιοµάζας.  
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• Η δυσκολία στη συλλογή, µεταφορά, και αποθήκευση της βιοµάζας που 

αυξάνουν το κόστος της ενεργειακής αξιοποίησης.  

• Οι σύγχρονες και βελτιωµένες τεχνολογίες µετατροπής της βιοµάζας απαιτούν 

υψηλό κόστος εξοπλισµού, συγκρινόµενες µε αυτό των συµβατικών 

καυσίµων. 

 

Σχήµα 3.7: Παραγωγή Βιοµάζας 

 

 

Πηγή: www.malignani.ud.it 
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3.5. Ηλιακή ενέργεια  

Ο ήλιος εκπέµπει τεράστια ποσότητα ενέργειας. Η ηλιακή ακτινοβολία 

αξιοποιείται για την παραγωγή ηλεκτρισµού µε δύο τρόπους: µε θερµικές και 

φωτοβολταϊκές εφαρµογές. Η πρώτη είναι η συλλογή της ηλιακής ενέργειας µε στόχο 

την παραγωγή θερµότητας, ενώ στη δεύτερη εφαρµογή τα φωτοβολταϊκά συστήµατα 

µετατρέπουν το φως του ήλιου σε ηλεκτρισµό µε τη χρήση φωτοβολταϊκών κυψελών 

ή συστοιχιών. Αυτή η τεχνολογία εµφανίστηκε στις αρχές του 1970 στα διαστηµικά 

προγράµµατα των ΗΠΑ. Τα φωτοβολταϊκά συστήµατα χρησιµοποιούνται κυρίως σε 

αγροτικές και αποµακρυσµένες περιοχές όπου η σύνδεση µε το δίκτυο είναι πολύ 

ακριβή. Αν και όλη η γη δέχεται την ηλιακή ακτινοβολία, η ποσότητά της εξαρτάται 

κυρίως από τη γεωγραφική θέση, την ηµέρα, την εποχή και τη νεφοκάλυψη. Για 

παράδειγµα, η έρηµος δέχεται περίπου το διπλάσιο ποσό ηλιακής ακτινοβολίας από 

άλλες περιοχές. 

«Στο µεγαλύτερο τµήµα της χώρα µας, η ηλιοφάνεια διαρκεί περισσότερες 

από 2700 ώρες το χρόνο. Στη Δυτική Μακεδονία και την Ήπειρο εµφανίζει τις 

µικρότερες τιµές κυµαινόµενη από 2200 ως 2300 ώρες, ενώ στη Ρόδο και τη νότια 

Κρήτη ξεπερνά τις 3100 ώρες ετησίως.» [08] 

Παρακάτω παρουσιάζονται τα τρία διαφορετικά συστήµατα αξιοποίησης της 

ηλιακής ενέργειας. 

Παθητικά ηλιακά συστήµατα: Ονοµάζονται τα δοµικά στοιχεία ενός κτιρίου 

που υποβοηθούν την καλύτερη άµεση ή έµµεση εκµετάλλευση της ηλιακής ενέργειας 

για τη θέρµανση ή το δροσισµό του.  

Προϋπόθεση για την εφαρµογή σε ένα κτίριο παθητικών ηλιακών 

συστηµάτων είναι η θερµοµόνωσή του, ώστε να περιοριστούν οι θερµικές απώλειες. 

Η αρχή λειτουργίας των παθητικών συστηµάτων θέρµανσης βασίζεται στο φαινόµενο 

του θερµοκηπίου ενώ τα παθητικά συστήµατα δροσισµού βασίζονται στην 

ηλιοπροστασία του κτιρίου, δηλαδή στην παρεµπόδιση της εισόδου σε αυτό, των 

ανεπιθύµητων κατά τη θερινή περίοδο ακτίνων του ήλιου. Αυτό επιτυγχάνεται µε τη 
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χρήση µόνιµων ή κινητών σκιάστρων που τοποθετούνται κατάλληλα, καθώς και µε 

τη διευκόλυνση της φυσικής κυκλοφορίας του αέρα στο εσωτερικό των κτιρίων. 

Ένα κτίριο που περιλαµβάνει παθητικά συστήµατα θέρµανσης, δροσισµού ή 

ακόµη και φυσικού φωτισµού, κατασκευασµένο εξαρχής ή τροποποιηµένο, 

ονοµάζεται βιοκλιµατικό κτίριο και είναι δυνατό να καλύψει µεγάλο µέρος των 

ενεργειακών του αναγκών από την άµεση ή έµµεση αξιοποίηση της ηλιακής 

ενέργειας. 

Ενεργητικά ηλιακά συστήµατα: Είναι όσα συλλέγουν την ηλιακή 

ακτινοβολία, και στη συνέχεια τη µεταφέρουν µε τη µορφή θερµότητας σε νερό, σε 

αέρα ή σε κάποιο άλλο ρευστό. Η τεχνολογία που εφαρµόζεται είναι αρκετά απλή και 

υπάρχουν πολλές δυνατότητες εφαρµογής της σε θερµικές χρήσεις χαµηλών 

θερµοκρασιών. Η πλέον διαδεδοµένη εφαρµογή των συστηµάτων αυτών είναι η 

παραγωγή ζεστού νερού χρήσης, οι γνωστοί σε όλους ηλιακοί θερµοσίφωνες. Μια 

άλλη εφαρµογή είναι ο συνδυασµός παραγωγής ζεστού νερού χρήσης και θέρµανσης 

χώρων µε ενεργητικά ηλιακά συστήµατα.  

Φωτοβολταϊκά ηλιακά συστήµατα: Η λειτουργία τους στηρίζεται στο 

φωτοβολταϊκό φαινόµενο, δηλαδή την άµεση µετατροπή της ηλεκτροµαγνητικής 

ακτινοβολίας σε ηλεκτρικό ρεύµα. 

Σχήµα 3.8: Συστήµατα Αξιοποίησης Ηλεκτρικής Ενέργειας 
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3.5.1. Πλεονεκτήµατα παραγωγής ηλιακής ενέργειας 

Τα σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα των φωτοβολταϊκών συστηµάτων είναι τα 

ακόλουθα: 

• Εκπέµπουν µηδενική ρύπανση.  

• Έχουν απολύτως αθόρυβη λειτουργία.  

• Έχουν αξιοπιστία και µεγάλη διάρκεια ζωής.  

• Είναι απεξαρτηµένα από τροφοδοσία καυσίµων για την παραγωγή της 

ενέργειας. 

• Επωφελούνται οι ιδιώτες από την ύπαρξη ιδιωτικών επιδοτήσεων.  

• Υπάρχει η δυνατότητα επέκτασης. 

• Το κόστος παραγωγής της ενέργειας είναι σχεδόν µηδενικό. 

• Απαιτείται ελάχιστη συντήρηση. 

• Επιτυγχάνεται εξοικονόµηση συναλλάγµατος. 

 

3.5.2. Μειονεκτήµατα παραγωγής ηλιακής ενέργειας 

Στα µειονεκτήµατα περιλαµβάνονται τα ακόλουθα: 

• Το υψηλό κόστος κατασκευής. 

• Τα προβλήµατα στην αποθήκευση της ενέργειας. 

Σχήµα 3.7: Παραγωγή Ενέργειας µε Φωτοβολταϊκά 
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3.6. Αιολική ενέργεια  

Η αιολική ενέργεια δηµιουργείται έµµεσα από την ηλιακή ακτινοβολία, γιατί 

η ανοµοιόµορφη θέρµανση της επιφάνειας της γης προκαλεί τη µετακίνηση µεγάλων 

µαζών αέρα από τη µια περιοχή στην άλλη, δηµιουργώντας µε τον τρόπο αυτό τους 

ανέµους. Είναι µια ήπια µορφή ενέργειας, φιλική προς το περιβάλλον, πρακτικά 

ανεξάντλητη. Αν υπήρχε η δυνατότητα, µε τη σηµερινή τεχνολογία, να καταστεί 

εκµεταλλεύσιµο το συνολικό αιολικό δυναµικό της γης, εκτιµάται ότι η παραγόµενη 

σε ένα χρόνο ηλεκτρική ενέργεια θα ήταν υπερδιπλάσια από τις ανάγκες της 

ανθρωπότητας στο ίδιο διάστηµα (Αιολική ενέργεια, ΚΑΠΕ 1998). 

«Υπολογίζεται ότι στο 25 % της επιφάνειας της γης επικρατούν άνεµοι µέσης 

ετήσιας ταχύτητας πάνω από 5,1 m/sec, σε ύψος 10 m πάνω από το έδαφος.» [02] 

Όταν οι άνεµοι πνέουν µε ταχύτητα µεγαλύτερη από αυτή την τιµή, τότε το αιολικό 

δυναµικό του τόπου θεωρείται εκµεταλλεύσιµο και οι απαιτούµενες εγκαταστάσεις 

µπορούν να καταστούν οικονοµικά βιώσιµες, σύµφωνα µε τα σηµερινά δεδοµένα. 

Άλλωστε το κόστος κατασκευής των ανεµογεννητριών έχει µειωθεί σηµαντικά και 

µπορεί να θεωρηθεί ότι η αιολική ενέργεια διανύει την πρώτη περίοδο ωριµότητας, 

καθώς είναι πλέον ανταγωνιστική των συµβατικών µορφών ενέργειας.  

Η χώρα µας διαθέτει εξαιρετικά πλούσιο αιολικό δυναµικό και η αιολική 

ενέργεια µπορεί να γίνει σηµαντικός µοχλός για την ανάπτυξή της. «Από το 1982, 

οπότε εγκαταστάθηκε από τη ΔΕΗ το πρώτο αιολικό πάρκο στην Κύθνο, µέχρι και 

σήµερα έχουν κατασκευασθεί στην Άνδρο, στην Εύβοια, στο Λαύριο, στη Λήµνο, 

στη Λέσβο, στη Χίο, στη Σάµο και στην Κρήτη εγκαταστάσεις παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας από τον άνεµο συνολικής ισχύος πάνω από 30 Μεγαβάτ 

(MW).» [17] Μεγάλο ενδιαφέρον επίσης εκδηλώνει και ο ιδιωτικός τοµέας για την 

εκµετάλλευση της αιολικής ενέργειας, ιδιαίτερα στην Κρήτη, όπου το Υπουργείο 

Ανάπτυξης έχει εκδώσει άδειες εγκατάστασης για νέα αιολικά πάρκα συνολικής 

ισχύος δεκάδων MW. 
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3.6.1 Τεχνολογία Ανεµογεννητριών 

Σήµερα η εκµετάλλευση της αιολικής ενέργειας γίνεται σχεδόν αποκλειστικά 

µε µηχανές που µετατρέπουν την ενέργεια του ανέµου σε ηλεκτρική και ονοµάζονται 

ανεµογεννήτριες. Κατατάσσονται σε δύο βασικές κατηγορίες: 

• Τις ανεµογεννήτριες µε οριζόντιο άξονα, όπου ο δροµέας είναι τύπου έλικας 

και ο άξονας µπορεί να περιστρέφεται συνεχώς παράλληλα προς τον άνεµο 

και  

• Τις ανεµογεννήτριες µε κατακόρυφο άξονα που παραµένει σταθερός και 

είναι κάθετος προς την επιφάνεια του εδάφους.  

 

3.6.2. Αιολικό πάρκο 

Στην παγκόσµια αγορά έχουν επικρατήσει οι ανεµογεννήτριες οριζόντιου 

άξονα σε ποσοστό 90 %. Η ισχύς τους µπορεί να ξεπερνά τα 500 KW και µπορούν να 

συνδεθούν κατευθείαν στο ηλεκτρικό δίκτυο της χώρας.[44] Έτσι µια συστοιχία 

πολλών ανεµογεννητριών, που ονοµάζεται αιολικό πάρκο, µπορεί να λειτουργήσει 

σαν µια µονάδα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 

Ένα αιολικό πάρκο φαίνεται και στο παρακάτω σχήµα (Σχήµα 3.8): 

Σχήµα 3.8: Αιολικό Πάρκο 
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3.6.3. Χρησιµότητα Αιολικής Ενέργειας 

Η συστηµατική εκµετάλλευση του πολύ αξιόλογου αιολικού δυναµικού της 

χώρας µας συµβάλει: 

• Στην αύξηση της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µε ταυτόχρονη 

εξοικονόµηση σηµαντικών ποσοτήτων συµβατικών καυσίµων, που 

συνεπάγεται συναλλαγµατικά οφέλη. 

• Σε σηµαντικό περιορισµό της ρύπανσης του περιβάλλοντος, αφού έχει 

υπολογισθεί ότι η παραγωγή ηλεκτρισµού µιας µόνο ανεµογεννήτριας ισχύος 

550 KW σε ένα χρόνο, υποκαθιστά την ενέργεια που παράγεται από την 

καύση 2.700 βαρελιών πετρελαίου, δηλαδή αποτροπή της εκποµπής 735 

περίπου τόνων CO2 ετησίως καθώς και 2 τόνων άλλων ρύπων.   

• Στη δηµιουργία πολλών νέων θέσεων εργασίας, αφού εκτιµάται ότι για κάθε 

νέο Μεγαβάτ αιολικής ενέργειας δηµιουργούνται 14 νέες θέσεις. [29] 

 

3.6.4. Πλεονεκτήµατα αιολικής ενέργειας 

Κατά τη χρήση των ανεµογεννητριών για την παραγωγή ενέργειας δεν 

υπάρχουν ατµοσφαιρικές εκποµπές οι οποίες θα επιβάρυναν το περιβάλλον, η 

απόδοση τους έχει καλή ενεργειακή απόδοση, απαιτείται περιορισµένη χρήση γης για 

την εγκατάσταση και λειτουργία τους, συνεισφέρουν στην εξοικονόµηση 

συναλλάγµατος και το κόστος της επένδυσης δεν είναι αποτρεπτικό. 

3.6.5. Μειονεκτήµατα αιολικής ενέργειας  

Τα ενδεχόµενα προβλήµατα από την αξιοποίηση της αιολικής ενέργειας είναι 

ο θόρυβος από τη λειτουργία των ανεµογεννητριών ο οποίος µπορεί να προκαλέσει 

ακόµη και την αποµάκρυνση ζώων από την περιοχή, οι ηλεκτροµαγνητικές 

παρεµβολές στο ραδιόφωνο, την τηλεόραση, τις τηλεπικοινωνίες, που επιλύονται 

όµως µε την ανάπτυξη της τεχνολογίας και επίσης πιθανά προβλήµατα αισθητικής, 

καθώς µπορούν να αλλοιώσουν το τοπίο, να αλλάξουν δηλαδή την εικόνα µιας 

περιοχής. 
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3.7 Γεωθερµική ενέργεια  

Ως γεωθερµική ενέργεια χαρακτηρίζεται η ενέργεια που προέρχεται από το 

εσωτερικό της γης, µεταφέρεται στην επιφάνεια µε αγωγή θερµότητας και µε την 

είσοδο στο φλοιό της γης λειωµένου µάγµατος από τα βαθύτερα στρώµατά της, και 

γίνεται αντιληπτή µε τη µορφή θερµού νερού ή ατµού. Το γεωθερµικό δυναµικό κάθε 

περιοχής σχετίζεται µε τις γεωλογικές και γεωτεκτονικές συνθήκες της. Αποτελεί 

ήπια και ανανεώσιµη ενεργειακή πηγή που µε τα σηµερινά τεχνολογικά δεδοµένα 

µπορεί να καλύψει σηµαντικές ενεργειακές ανάγκες.  

«Η κύρια κατάταξη των γεωθερµικών πεδίων γίνεται µε βάση τη θερµοκρασία 

τους. Πεδία χαµηλής ή µέσης θερµοκρασίας (50 – 150°C) αξιοποιούνται στη 

µεταφορά θερµότητας σε οικισµούς, θερµοκήπια, αλλά και µικρές βιοµηχανικές 

µονάδες. Πεδία υψηλής θερµοκρασίας (άνω των 150°C) είναι δυνατόν να 

χρησιµοποιηθούν στην παραγωγή ηλεκτρισµού. Οι γεωθερµικές µονάδες παραγωγής 

ηλεκτρικού ρεύµατος είναι ιδιαίτερα οικονοµικές και η λειτουργία τους έχει µικρή 

περιβαλλοντική επίδραση.» [09] 

Σύµφωνα µε την Ελληνική νοµοθεσία, κάθε ρευστό που προέρχεται από το 

εσωτερικό της γης και έχει θερµοκρασία πάνω από 25°C χαρακτηρίζεται ως 

γεωθερµικό ρευστό. Εφόσον σε µία περιοχή αναβλύζει θερµό νερό ή ατµός, πρέπει να 

υπάρχει κάποιος υπόγειος ταµιευτήρας του οποίου το νερό έχει διεισδύσει σε 

βαθύτερα στρώµατα του φλοιού της γης και θερµαινόµενο ανέρχεται στην επιφάνεια, 

δηµιουργώντας το γεωθερµικό κοίτασµα. Τα γεωθερµικά ρευστά είτε συλλέγονται 

καθώς εξέρχονται µε φυσικό τρόπο στην επιφάνεια της γης είτε αντλούνται µε 

γεώτρηση από γεωθερµικά κοιτάσµατα που βρίσκονται σε βάθος από µερικές 

εκατοντάδες µέχρι λίγες χιλιάδες µέτρα κάτω από την επιφάνεια της γης. Μετά την 

ενεργειακή αξιοποίηση µέρους της αισθητής θερµότητάς τους, πρέπει να 

επανεγχύονται στο υπέδαφος µέσω γεώτρησης. Με τον τρόπο αυτό ενισχύεται η 

µακροβιότητα του ταµιευτήρα και αποφεύγεται η θερµική ρύπανση του 

περιβάλλοντος. 
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Η εκµετάλλευση της γεωθερµίας συµβάλει στην: 

• Εξοικονόµηση συναλλάγµατος, µε µείωση των εισαγωγών πετρελαίου. 

• Εξοικονόµηση φυσικών πόρων, κυρίως µε την ελάττωση κατανάλωσης των 

εγχώριων αποθεµάτων λιγνίτη. 

• Καθαρότερη ατµόσφαιρα. 

 

Σχήµα 3.9: Παραγωγή Γεωθερµικής Ενέργειας 

 

 

Πηγή: I.G.A. 
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3.8. Υδραυλική ενέργεια  

Το νερό στη φύση, όταν βρίσκεται σε περιοχές µε µεγάλο υψόµετρο, έχει 

δυναµική ενέργεια η οποία µετατρέπεται σε κινητική όταν το νερό ρέει προς 

χαµηλότερες περιοχές. Με τα υδροηλεκτρικά έργα (υδροταµιευτήρας, φράγµα, 

κλειστός αγωγός πτώσεως, υδροστρόβιλος, ηλεκτρογεννήτρια, διώρυγα φυγής) 

γίνεται δυνατή η εκµετάλλευση της ενέργειας του νερού για την παραγωγή 

ηλεκτρικού ρεύµατος το οποίο διοχετεύεται στην κατανάλωση µε το ηλεκτρικό 

δίκτυο. Η µετατροπή της ενέργειας των υδατοπτώσεων µε τη χρήση υδραυλικών 

τουρµπίνων παράγει την υδροηλεκτρική ενέργεια. Η ενέργεια αυτή ταξινοµείται σε 

υδροηλεκτρική ενέργεια µεγάλης και µικρής κλίµακας. Η υδροηλεκτρική ενέργεια 

µικρής κλίµακας διαφέρει σηµαντικά από αυτή της µεγάλης σε ότι αφορά τις 

επιπτώσεις της στο περιβάλλον. Οι υδροηλεκτρικές µονάδες µεγάλης κλίµακας 

απαιτούν τη δηµιουργία φραγµάτων και τεράστιων δεξαµενών µε σηµαντικές 

επιπτώσεις στο οικοσύστηµα και γενικότερα στο άµεσο περιβάλλον. 

Τα συστήµατα µικρής κλίµακας τοποθετούνται δίπλα σε ποτάµια και κανάλια 

µε αποτέλεσµα να έχουν λιγότερες επιπτώσεις στο περιβάλλον. Υδροηλεκτρικές 

µονάδες µικρότερες των 30 MW χαρακτηρίζονται µικρής κλίµακας και θεωρούνται 

ανανεώσιµες πηγές. Το γρήγορα κινούµενο νερό οδηγείται µέσα από τούνελ µε 

σκοπό να θέσει σε λειτουργία τις τουρµπίνες παράγοντας έτσι µηχανική ενέργεια. 

Μια γεννήτρια µετατρέπει αυτή την ενέργεια σε ηλεκτρική. Σε αντίθεση µε το ό,τι 

συµβαίνει µε τα ορυκτά καύσιµα, το νερό δεν αχρηστεύεται κατά την παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας και µπορεί να χρησιµοποιηθεί και για άλλους σκοπούς. 

Φυσικά, µόνο σε περιοχές µε σηµαντικές υδατοπτώσεις, πλούσιες πηγές και 

κατάλληλη γεωλογική διαµόρφωση είναι δυνατόν να κατασκευασθούν 

υδατοταµιευτήρες. Συνήθως η ενέργεια που τελικώς παράγεται µε τον τρόπο αυτό, 

χρησιµοποιείται µόνο συµπληρωµατικά µε άλλες συµβατικές πηγές ενέργειας, σε 

ώρες αιχµής. Στη χώρα µας, η υδροηλεκτρική ενέργεια καλύπτει περίπου το 10% των 

ενεργειακών µας αναγκών. 
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3.8.1. Πλεονεκτήµατα υδραυλικής ενέργειας  

Οι υδροηλεκτρικοί σταθµοί είναι δυνατό να τεθούν σε λειτουργία αµέσως 

µόλις ζητηθεί επιπλέον ηλεκτρική ενέργεια, σε αντίθεση µε τους θερµικούς σταθµούς 

(γαιανθράκων, πετρελαίου), που απαιτούν χρόνο προετοιµασίας. 

Η υδραυλική ενέργεια είναι µία καθαρή και ανανεώσιµη πηγή ενέργειας, µε 

την οποία επιτυγχάνεται εξοικονόµηση συναλλάγµατος και φυσικών πόρων καθώς 

επίσης συµβάλλει στην προστασία του περιβάλλοντος. Επιπρόσθετα, µέσω των 

υδροταµιευτήρων δίνεται η δυνατότητα να ικανοποιηθούν και άλλες ανάγκες, όπως 

ύδρευση, άρδευση, και δηµιουργία υγροτόπων.  

 

3.8.2. Μειονεκτήµατα υδραυλικής ενέργειας 

Τα µειονεκτήµατα που συνήθως εµφανίζονται είναι το µεγάλο κόστος που 

απαιτείται για την κατασκευή φραγµάτων και του εξοπλισµού των σταθµών 

ηλεκτροπαραγωγής καθώς και η µεγάλη χρονική διάρκεια που απαιτείται µέχρι την 

αποπεράτωση του έργου. Επίσης, ως µειονέκτηµα θεωρείται η έντονη 

περιβαλλοντική αλλοίωση στην περιοχή του ταµιευτήρα που προκαλείται 

(ενδεχόµενη µετακίνηση πληθυσµών, υποβάθµιση περιοχών, αλλαγή στη χρήση γης, 

στη χλωρίδα και πανίδα περιοχών αλλά και του τοπικού κλίµατος, αύξηση σεισµικής 

επικινδυνότητας, κ.ά.). Γι’ αυτό και η διεθνής πρακτική σήµερα προσανατολίζεται 

στην κατασκευή µικρών φραγµάτων.  

Σχήµα 3.10: Υδροηλεκτρικό Φράγµα και Εργοστάσιο Παραγωγής Ηλεκτρικής 
Ενέργειας 

 

Πηγή: Κ.Π.Ε.Κ. 
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3.9. Ενέργεια κυµάτων  

«Τη θάλασσα την εκµεταλλεύτηκε ο άνθρωπος ως πηγή ενέργειας εδώ και 

πολλούς αιώνες. Κατά τον Μεσαίωνα (1200-1500) οι αγρότες παγίδευαν το θαλάσσιο 

νερό στις λίµνες, για να το χρησιµοποιήσουν στους υδρόµυλους δύναµης.» [03] Κατά 

τη διάρκεια των τελευταίων πενήντα ετών, οι µηχανικοί άρχισαν να εξετάζουν την 

παλιρροϊκή δύναµη και τη δύναµη των κυµάτων σε µια µεγαλύτερη, βιοµηχανική 

κλίµακα. Εντούτοις, µέχρι τα τελευταία έτη, ιδιαίτερα στην Ευρώπη, η δύναµη των 

κυµάτων και η παλιρροιακή δύναµη , θεωρήθηκαν µη οικονοµικές. Αν και µερικά 

πιλοτικά έργα έδειξαν ότι η ενέργεια θα µπορούσε να παραχθεί, κάποια άλλα επίσης 

έδειξαν ότι, υπάρχει ένα πραγµατικό πρόβληµα, που αφορά την ικανότητα του 

εξοπλισµού να αντέξει το εξαιρετικά σκληρό θαλάσσιο περιβάλλον.  

Πριν από µία εικοσαετία περίπου, η αντίστοιχη βιοµηχανία παραγωγής 

ενέργειας από αέρα αντιµετώπιζε παρόµοια προβλήµατα αλλά µε την υποστήριξη των 

εκάστοτε κυβερνήσεων στους κατασκευαστές κατάφεραν να ανταγωνιστούν τη 

πράσινη δύναµη. Η ενεργειακή βιοµηχανία κυµάτων είναι τώρα σε παρόµοιο στάδιο 

ανάπτυξης αλλά µε τη δηµόσια υποστήριξη και µε δηµόσιες επενδύσεις θα 

ξεπεραστούν οι όποιες αποτυχίες στον τρόπο παραγωγής, όπως γίνεται σε κάθε 

παρόµοια αναπτυξιακή τεχνική. Με την εισαγωγή νέων πηγών ενέργειας στην αγορά 

υπάρχει η προσδοκία ότι οι συνθήκες για την χρησιµοποίηση της δύναµης κυµάτων 

θα ωριµάσει έτσι ώστε να έχει σηµαντική συµβολή στην κάλυψη των παγκόσµιων 

ενεργειακών αναγκών στο µέλλον.  

Οι ωκεανοί είναι σε θέση να προσφέρουν ικανοποιητικά ποσά ενέργειας. 

Υπάρχουν τρεις βασικοί τρόποι για να εκµεταλλευτούµε την ενέργεια της θάλασσας: 

α) από τα κύµατα: Η κινητική ενέργεια των κυµάτων µπορεί και περιστρέφει 

µια  τουρµπίνα, η οποία µε την ανυψωτική κίνηση του κύµατος πιέζει τον αέρα προς 

τα πάνω, µέσα σε έναν θάλαµο και θέτει σε περιστροφική κίνηση την τουρµπίνα έτσι 

ώστε η γεννήτρια να παράγει ρεύµα. Αυτός είναι ένας µόνο τύπος εκµετάλλευσης της 

ενέργειας των κυµάτων. Η παραγόµενη ενέργεια είναι σε θέση να καλύψει τις 

ανάγκες µιας οικίας, ενός φάρου, κλπ. 
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β) από τις παλίρροιες, µικρές και µεγάλες: Η αξιοποίηση της παλιρροϊκής 

ενέργειας χρονολογείται από εκατοντάδες χρόνια πριν, αφού µε τα νερά που 

δεσµεύονταν στις εκβολές ποταµών από την παλίρροια, κινούνταν νερόµυλοι. Ο 

τρόπος λειτουργίας είναι απλός: Τα εισερχόµενα νερά της παλίρροιας στην ακτή κατά 

την πληµµυρίδα µπορούν να παγιδευτούν σε φράγµατα, οπότε κατά την άµπωτη τα 

αποθηκευµένα νερά ελευθερώνονται και κινούν υδροστρόβιλο, όπως στα 

υδροηλεκτρικά εργοστάσια. Τα πλέον κατάλληλα µέρη για την κατασκευή σταθµών 

ηλεκτροπαραγωγής είναι οι στενές εκβολές ποταµών. Η διαφορά µεταξύ της στάθµης 

του νερού κατά την άµπωτη και την πληµµυρίδα πρέπει να είναι τουλάχιστον 10 

µέτρα. Σήµερα οι µικροί σταθµοί παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από το θαλασσινό 

νερό βρίσκονται σε πειραµατικό στάδιο. 

γ) από τις θερµοκρασιακές διαφορές του νερού: Η θερµική ενέργεια των 

ωκεανών µπορεί επίσης να αξιοποιηθεί µε την εκµετάλλευση της διαφοράς 

θερµοκρασίας µεταξύ του θερµότερου επιφανειακού νερού και του ψυχρότερου 

νερού του πυθµένα. Η διαφορά αυτή πρέπει να είναι τουλάχιστον 3,5 °C. 

 

3.9.1. Πλεονεκτήµατα κυµατικής ενέργειας  

Τα πλεονεκτήµατα από τη χρήση της ενέργειας των ωκεανών, εκτός από το 

ότι είναι καθαρή και ανανεώσιµη πηγή ενέργειας, µε τα γνωστά ευεργετήµατα, είναι 

η µεγάλη απόδοση και η δυνατότητα παραγωγής υδρογόνου µε ηλεκτρόλυση από το 

άφθονο θαλασσινό νερό που µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως καύσιµο. 

 

3.9.2. Μειονεκτήµατα κυµατικής ενέργειας 

  Στα µειονεκτήµατα αναφέρονται, ο θόρυβος από τη λειτουργία του 

συστήµατος παραγωγής και  το κόστος µεταφοράς της ενέργειας στη στεριά.  
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 Παρακάτω στο Σχήµα 3.11 περιγράφεται η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 

από παλίρροια: 

 

Σχήµα 3.11: Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας από Παλίρροια 

 

Πηγή: Πλανητάριο Θεσσαλονίκης  

 

 Κάνοντας µία σύνοψη όλων των παραπάνω, παρατίθεται Πίνακας 

Πλεονεκτηµάτων και Πίνακας Μειονεκτηµάτων ανά µορφή Α.Π.Ε. (Πίνακας 3.2, 

Πίνακας 3.3) όπου φαίνονται τα βασικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα που 

αναφέρθηκαν. 
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Πίνακας 3.2: Πίνακας Πλεονεκτηµάτων ανά µορφή Α.Π.Ε 

 ΒΙΟΜΑΖΑ ΗΛΙΑΚΗ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

ΑΙΟΛΙΚΗ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

ΓΕΩΘΕΡΜΙΚΗ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

ΥΔΡΑΥΛΙΚΗ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

ΚΥΜΑΤΩΝ 

Μηδενικό 
ισοζύγιο CO2 

      
Περιορισµός 
εκποµπής SO2 

      

Εξοικονόµηση 
συναλλάγµατος 

      

Αύξηση 
απασχόλησης 

      

Αθόρυβη 
λειτουργία 

      

Αξιοπιστία       

Μεγάλη 
διάρκεια ζωής 

      

Απεξάρτηση 
από άλλα 
καύσιµα 

      

Επιδοτήσεις 
ευνοϊκές 

      

Ελάχιστη 
συντήρηση 

      

Μεγάλη 
απόδοση 

      

Περιορισµένη 
χρήση γης 

      

Ικανοποίηση 
δευτερευόντων 
αναγκών 
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Πίνακας 3.3: Πίνακας Μειονεκτηµάτων ανά µορφή Α.Π.Ε 

 ΒΙΟΜΑΖΑ ΗΛΙΑΚΗ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

ΑΙΟΛΙΚΗ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

ΓΕΩΘΕΡΜΙΚΗ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

ΥΔΡΑΥΛΙΚΗ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

ΚΥΜΑΤΩΝ 

Μεγάλος Όγκος 
πρωτης ύλης 

      

Εποχιακή 
παραγωγή πρώτης 

ύλης 

      

Σχετικά µεγάλο 
κόστος παραγωγής 

      

Σχετικά µεγάλο 
κόστος 

εγκατάστασης 

      

Προβλήµατα 
αποθήκευσης 
ενέργειας 

      

Θόρυβος 
λειτουργίας 

      

Αλλοίωση τοπίου       

Παρεµβολές 
ηλεκτροµαγνητικές 

      

Μικρός κύκλος 
ζωής 

      

Έκλυση ρύπων 
στην ατµόσφαιρα 

      

 

 Τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα που σκιαγραφήθηκαν και 

αναφέρθηκαν πιο πάνω δε σηµαίνει ότι είναι µοναδικά και αποκλειστικά. Αυτά που 

σηµειώνονται είναι τα κυριότερα και τα πιο χαρακτηριστικά για κάθε µορφή Α.Π.Ε. 

 

3.10. Αξιολόγηση Α.Π.Ε. Βασισµένη στις Ανάγκες του Ξενοδοχείου 

 Όλες οι ανανεώσιµες µορφές ενέργειας έχουν, κάθε µία διαφορετικά 

χαρακτηριστικά που τις καθιστούν ξεχωριστές, και τις διαφοροποιούν από τις άλλες. 

 Μερικές από αυτές, είναι ευκολότερες στην εφαρµογή τους, άλλες πιο 

αποδοτικές ενώ άλλες είναι ακριβότερες ή φθηνότερες. 
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 Η επιλογή τους, για διαφορετικά είδη χρήσης, γίνεται µε βάσει συγκεκριµένα 

κριτήρια. Μερικά από αυτά είναι: 

• Κριτήριο αποδοτικότητας, 

• Κριτήριο δυνατότητας εφαρµογής, 

• Κριτήριο καταλληλότητας σύµφωνα µε τις ανάγκες που θέλουµε να 

καλύψουµε, 

• Κριτήριο κόστους, 

• Κριτήριο ύπαρξης ευνοϊκών συνθηκών, όπως µπορεί να είναι µία επιδότηση.  

 Πληθώρα νέων τεχνολογικών λύσεων που κάνουν χρήση των ΑΠΕ, µπορούν 

να εφαρµοστούν στα ξενοδοχεία τα οποία µας ενδιαφέρουν πρωτίστως µιας και θα 

µελετηθεί στη συνέχεια η περίπτωση εφαρµογής συστήµατος παραγωγής ενέργειας 

από Α.Π.Ε. σε µικρή ξενοδοχειακή µονάδα στο νησί της Χίου, για να βελτιωθεί η 

ενεργειακή του διαχείριση και να προσκοµισθούν επιπλέον έσοδα στον επιχειρηµατία 

από την πώληση του παραγόµενου ρεύµατος στη Δ.Ε.Η.. 

 Ο παραπάνω τελευταίος λόγος, είναι και ο ουσιαστικός στόχος στην εργασία 

αυτή, αφού µέσω της καταλληλότερης επιλογής, είτε οικονοµικά, είτε 

περιβαλλοντικά, είτε σε σχέση µε τη δυνατότητα εφαρµογής κάποιου συστήµατος 

παραγωγής ενέργειας, θα µπορέσει ο ξενοδόχος όχι µόνο να εξοικονοµήσει χρήµατα, 

αλλά και να κερδίσει. 

 Πιο συγκεκριµένα, η χρήση των συστηµάτων που χρησιµοποιούν σαν 

καύσιµη ύλη τη βιοµάζα, µπορεί να ικανοποιήσει ανάγκες του ξενοδοχείου για 

θέρµανση χώρων και παραγωγή ζεστού νερού. Η χρήση της βιοµάζας έχει καταφέρει 

να µειώσει το µέγεθος του λέβητα, για δεδοµένη θερµαντική ισχύ, και να επιφέρει 

καλύτερη ποιότητα καύσης, που σηµαίνει ότι δεν υπάρχει πρόβληµα εγκατάστασης. 

Παράλληλα, η εφαρµογή της σε ξενοδοχεία, ενισχύει την οικολογική συνείδηση του 

ξενοδόχου, και βελτιώνει την περιβαλλοντική του διάσταση, γεγονός που 

αντικατοπτρίζεται στο τουριστικό κοινό.  
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 Η εξοικονόµηση ενέργειας που αντικατοπτρίζεται και στους λογαριασµούς 

της Δ.Ε.Η. είναι δεδοµένη, αλλά καθίσταται σχεδόν ανέφικτο να παράγουµε ενέργεια 

την οποία να πουλάµε. Επιπρόσθετα, η εύρεση πρώτης ύλης που απαιτείται, πέραν 

του όγκου της και της αποθηκευτικής της ακαταλληλότητας, διακατέχεται από 

δυσκολίες στην εύρεσή της καθώς και τη µεταφορά της, µιας και το ξενοδοχείο µας 

βρίσκεται σε νησί και όχι στην ηπειρωτική χώρα, όπου οι δυνατότητες µεταφοράς 

είναι ευκολότερες. 

 Σύµφωνα µε τα κριτήρια  που θέτει ο ξενοδόχος, η βιοµάζα δεν µπορεί να 

συµµετέχει στην επιλογή µας. 

 Μελετώντας την εφαρµογή της ηλιακής ενέργειας, αυτή µπορεί επίσης να 

χρησιµοποιηθεί για την θέρµανση χώρων µέσω των συλλεκτών αέρος. Οι συλλέκτες 

αυτοί είναι επίπεδοι ηλιακοί συλλέκτες µε απορροφητικές επιφάνειες και δύναται να 

τοποθετηθούν στις νότιες προσόψεις του κτιρίου. Η χρήση τους µπορεί να µειώσει τα 

θερµικά φορτία που απαιτούνται κατά την χειµερινή περίοδο αλλά και να βοηθήσουν 

στην ψύξη, τους θερινούς µήνες. Μία τέτοια εκδοχή όµως δε θα συνεισέφερε στην 

παραγωγή ενέργειας. Αντίστοιχα, η χρήση της ηλιακής ενέργειας για τη µαζική 

παραγωγή ζεστού νερού (ηλιακοί θερµοσίφωνες) δε συνεισφέρει στην παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας χρήσης (π.χ. φωτισµός). 

 Αυτό όµως, µπορεί να επιτευχθεί µε εγκατάσταση φωτοβολταϊκών κυττάρων. 

Με την τεχνολογία αυτή, επιτυγχάνεται η µετατροπή της ηλιακής ακτινοβολίας σε 

ηλεκτρική ενέργεια, αποτελώντας  αξιόπιστη λύση για τα ήδη υπάρχοντα 

ξενοδοχειακά συγκροτήµατα όπως είναι και το προς µελέτη ξενοδοχείο, όσο και για 

αυτά  που βρίσκονται στη φάση της ανέγερσης. Η χρήση τους µπορεί να καλύψει 

µεγάλο µέρος των ηλεκτρικών αναγκών ακόµα και σε αποµακρυσµένες περιοχές. Η 

εφαρµογή τους είναι απλή, ακόµη και στην ταράτσα της ξενοδοχειακής µονάδας, η 

λειτουργία τους είναι αθόρυβη, η σύνδεσή τους για πώληση του παραγόµενου 

ρεύµατος µε το δίκτυο της Δ.Ε.Η., εφικτή, ενώ τα οικονοµικά κίνητρα από το κράτος 

για µία τέτοια επένδυση είναι µεγάλα. 
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 Η ηλιακή ενέργεια µε τις τεχνολογικές εφαρµογές της, µπορεί να συµµετέχει 

µε αξιώσεις στην τελική επιλογή µας. 

 Στην ίδια λογική, υπάγονται και τα συστήµατα που εκµεταλλεύονται το 

αιολικό δυναµικό της περιοχής µε εγκαταστάσεις ανεµογεννητριών. Η σύνδεσή τους 

µε το δίκτυο της Δ.Ε.Η. είναι εφικτή αλλά η τιµή πώλησης της παραγόµενης 

ενέργειας δεν µπορεί να ανταγωνιστεί την τιµή της αντίστοιχης παραχθείσας από 

ηλιακή. Επιπρόσθετα, ο όγκος µιας ανεµογεννήτριας, ακόµη και αν δεν επηρεάζει τη 

λειτουργία του ξενοδοχείου, µπορεί να επηρεάσει τη φυσιογνωµία του ελληνικού 

τοπίου, στην περίπτωσή µας του παράκτιου χιώτικου τοπίου. Εξάλλου το περιβάλλον, 

φυσικό και πολιτισµικό, είναι ο βασικός πόλος έλξης των Ελλήνων και των ξένων 

τουριστών στην πατρίδα µας που στηρίζουν τις τοπικές οικονοµίες στα νησιά και δεν 

πρέπει να αλλοιώνεται. Συγχρόνως, ο θόρυβος των ανεµογεννητριών από τη 

λειτουργία τους, αποτελεί µία όχληση ικανή για τη διατάραξη της γύρω περιοχής 

αλλά και των πελατών του ξενοδοχείου. Ένα τελευταίο χαρακτηριστικό, ικανής 

σηµασίας, είναι το γεγονός ότι το χωροταξικό των ΑΠΕ επιτρέπει την εγκατάσταση 

α/γ σε απόσταση 500µ. από µεµονωµένες κατοικίες ακόµη και µικρούς οικισµούς, 

πράγµα που σηµαίνει ότι πρακτικά µπορεί και να είναι ανέφικτη µία τέτοια επένδυση 

στη συγκεκριµένη γεωγραφική περιοχή. 

 Σύµφωνα µε τα παραπάνω, οι ανεµογεννήτριες και η επένδυση στην αιολική 

ενέργεια µπορεί να είναι εφικτή από άποψη τεχνικο-οικονοµική, αλλά διέπεται από 

συγκεκριµένες δυσκολίες που την καθιστούν τελικά ανέφικτη, άρα και µη επιλέξιµη. 

 Επίσης, η εκµετάλλευση της γεωθερµικής ενέργειας, µε τη χρήση αντλιών 

θερµότητας, µπορεί να εξασφαλίσει φθηνή παροχή θερµότητας, ειδικά κατά την 

διάρκεια των χειµερινών µηνών τόσο για την θέρµανση χώρων όσο και για άλλες 

δραστηριότητες όπως θέρµανση νερού πισίνας και συνεχή τροφοδοσία ζεστού νερού 

χρήσης. Δεν εξασφαλίζει όµως ενέργεια χρήσης για τις υπόλοιπες ενεργοβόρες 

ανάγκες του ξενοδοχείου που σηµαίνει ότι η εξάρτησή µας από το ρεύµα που 

αγοράζουµε από τη Δ.Ε.Η. παραµένει ως έχει. 
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 Τέλος, τόσο η υδραυλική, όσο και η κυµατική, είναι µορφές ενέργειας που 

απαιτούν µεγάλες εκτάσεις εγκαταστάσεων  και δεν είναι εφαρµόσιµες για πολύ 

µικρές ιδιωτικές επενδύσεις, όπως είναι η εγκατάσταση που θα τοποθετηθεί στο 

ξενοδοχείο µας εν τέλει. 

 Από όλα τα παραπάνω, εµφαίνεται σαφώς, ότι η επιλογή της καταλληλότερης 

τεχνολογίας, είναι η εγκατάσταση φωτοβολταϊκού συστήµατος παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας µιας και οι συνθήκες για µία τέτοια επένδυση είναι 

ευνοϊκότερες από κάθε άλλη µορφή ενέργειας που µελετήθηκε. Η επαλήθευση της 

ορθότητας της συγκεκριµένης επιλογής θα γίνει στη συνέχεια στην αξιολόγηση της 

οικονοµικής ανάλυσης που θα πραγµατοποιηθεί για να µας δείξει και µε οικονοµικά 

νούµερα, αν η επένδυση αυτή µπορεί να πραγµατοποιηθεί. 
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4. ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΝΟΜΙΚΟ/ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ ΑΠΕ  

 

Ο Βασικός νόµος που διέπει θεσµικά τις διαδικασίες  παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας µέσω τεχνολογιών Α.Π.Ε. είναι ο νόµος 3468/06. 

Η ελληνική πολιτεία και η αντιµετώπιση από αυτή της ανάπτυξης των ΑΠΕ 

µπορεί να εξετασθεί από δύο πτυχές. Η µία πτυχή αφορά στην οικονοµική 

σκοπιµότητα και προβάλλει την ανάγκη εκµετάλλευσης του πλούσιου ανανεώσιµου 

δυναµικού σε µια χώρα µε εξαιρετικά µεγάλο µήκος ακτών, προικισµένη µε ισχυρούς 

ανέµους, αξιόλογη γεωθερµική δραστηριότητα και σαφώς µεγάλα ποσοστά 

ηλιοφάνειας. Η δεύτερη έχει σχέση µε τις υποχρεώσεις του ελληνικού κράτους για 

τον περιορισµό των ανθρωπογενών εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου και την 

προώθηση των ανανεώσιµων τεχνολογιών, που πηγάζουν τόσο από το Διεθνές και 

Κοινοτικό Περιβαλλοντικό Δίκαιο όσο και από την Συνταγµατική επιταγή για 

προώθηση της βιώσιµης ανάπτυξης, όπως προκύπτει από το συνδυασµό των άρθρων 

5, 17, 22 και 24 Συντ. Οι συνταγµατικές διατάξεις, προβλέπουν µάλιστα και κρατικό 

παρεµβατικό οικονοµικό προγραµµατισµό (άρθρο 106 Συντ.), µέσα από την 

αξιοποίηση ακόµη και του υπόγειου, υποθαλάσσιου ή ατµοσφαιρικού πλούτου, ώστε 

παράλληλα να εκπληρώνονται και οι διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας για επίτευξη 

των δεσµευτικών στόχων περιορισµού της αύξησης εκποµπών, σύµφωνα µε το άρθρο 

28 Σύντ., σύµφωνα µε το οποίο, κάθε διεθνής συνθήκη που υπογράφεται από τη χώρα 

µας, υπερέχει των κανόνων του εσωτερικού δικαίου και ενσωµατώνεται άµεσα στην 

εσωτερική ελληνική έννοµη τάξη. 

Στο επίκεντρο του σχετικού νοµοθετικού πλαισίου της χώρας, που αφορά τις 

ΑΠΕ, βρίσκεται ο νόµος 2773/99, σχετικά µε την απελευθέρωση της εγχώριας 

αγοράς ηλεκτρισµού. Οι κύριες διατάξεις του, προβλέπουν τα εξής: 

Ο Διαχειριστής του Ελληνικού Συστήµατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής 

Ενέργειας (ΔΕΣΜΗΕ Α.Ε.) υποχρεώνεται να παρέχει προτεραιότητα πρόσβασης στο 

δίκτυο στις εγκαταστάσεις µετατροπής ΑΠΕ ισχύος έως 50MW. 



80 | Σ ε λ ί δ α  

 

 

  Ο ΔΕΣΜΗΕ υποχρεώνεται, επίσης, να συνάπτει 10ετές συµβόλαιο αγοράς 

ηλεκτρισµού µε τους παραγωγούς ΑΠΕ, το οποίο περιλαµβάνει πάντα δικαίωµα 

ανανέωσης. 

  Καθιερώνεται µια παραλλαγή του συστήµατος σταθερής πληρωµής EFL6, 

καθώς ο ηλεκτρισµός από ΑΠΕ ανεξάρτητου παραγωγού ή ο πλεονάζων ηλεκτρισµός 

από ΑΠΕ αυτόνοµου παραγωγού πωλείται στον ΔΕΣΜΗΕ σε προκαθορισµένη τιµή, 

η οποία αποτελεί σταθερό ποσοστό επί του ισχύοντος τιµολογίου κατανάλωσης 

ρεύµατος.  

Κάθε παραγωγός ηλεκτρισµού από ΑΠΕ υπόκειται σε ετήσιο ανταποδοτικό 

τέλος που ισοδυναµεί µε το 2% των πωλήσεων ηλεκτρικής ενέργειας στο δίκτυο. Ο ν. 

2773/99 καθιέρωσε µια νέα άδεια, την άδεια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, η 

οποία αποτελεί πλέον την πρώτη από µια σειρά χρονοβόρων και γραφειοκρατικών 

διαδικασιών έκδοσης αδειών που απαιτείται από κάθε ηλεκτροπαραγωγό. Σε αυτές 

συµπεριλαµβάνονται άδειες χρήσης γης, έγκρισης περιβαλλοντικών όρων, 

εγκατάστασης, λειτουργίας, οικοδόµησης, παραχώρησης, ύδατος κ.ά.  

Ο Ν. 2941/2001 συµπλήρωσε το Ν. 2773/99 κυρίως όσον αφορά τον ορισµό 

των γενικών όρων και συνθηκών υπό τις οποίες επιτρέπεται η εγκατάσταση µονάδων 

ΑΠΕ σε δασικές εκτάσεις και το χαρακτηρισµό όλων των έργων ΑΠΕ ως έργων 

δηµόσιας ωφέλειας, γεγονός που τους δίνει τα ίδια δικαιώµατα και προνόµια σε 

διαδικασίες απαλλοτριώσεων µε αυτά των δηµόσιων έργων, ανεξαρτήτως του 

νοµικού καθεστώτος (ιδιωτικού ή δηµόσιου) και του φορέα εκµετάλλευσης ΑΠΕ. 

Σηµαντική θεωρείται και η Υπουργική Απόφαση Υ.Α.  1475/98, η οποία 

ενσωµατώνει τις ρυθµίσεις της Οδηγίας 93/76 για τη βελτίωση της ενεργειακής 

απόδοσης των κτιρίων και προωθεί τη χρήση ΑΠΕ στον οικιστικό-κτιριακό 

σχεδιασµό. Επιπλέον, ο νεώτερος Ν. 3010/2002 εναρµονίζει τις αναθεωρηµένες 

διαδικασίες περιβαλλοντικού σχεδιασµού και εγκρίσεων µε τις νέες επιταγές της 

κοινοτικής νοµοθεσίας. 

                                       
 

6 Electricity Feed Law 
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5. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ  

 

Οι διαδικασίες που απαιτούνται για την εγκατάσταση και λειτουργία ενός 

φωτοβολταϊκού συστήµατος όπως προκύπτουν από την υφιστάµενη νοµοθεσία 

περιγράφονται παρακάτω.  

Οι διαδικασίες αυτές καθώς και οι χρόνοι αδειοδότησης διαφέρουν ανάλογα 

µε την ισχύ του φωτοβολταϊκού συστήµατος. Διακρίνουµε 4 κατηγορίες:  

• Συστήµατα ≤20 kWp,  

• Συστήµατα  20-150 kWp,  

• Συστήµατα 150-2.000 kWp και  

• Συστήµατα  >2.000 kWp. 

 

Αυτή που µας ενδιαφέρει περισσότερο είναι η πρώτη κατηγορία και η οποία 

παρουσιάζεται εν συντοµία. 

 

5.1 Συστήµατα ≤ 20 kWp 
Δεν απαιτούνται άδειες παραγωγής, εγκατάστασης, λειτουργίας ή έγκρισης 

περιβαλλοντικών όρων. Δεν απαιτείται επίσης εξαίρεση από την άδεια παραγωγής, 

εκτός εάν πρόκειται για σταθµούς που εγκαθίστανται σε Μη Διασυνδεδεµένα Νησιά 

που υφίσταται κορεσµός του δικτύου, ο οποίος διαπιστώνεται µε απόφαση της 

Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕ). Οι περιπτώσεις εξαίρεσης από τη λήψη άδειας 

παραγωγής διαπιστώνονται µε απόφαση της ΡΑΕ που εκδίδεται εντός δέκα (10) 

εργασίµων ηµερών από την υποβολή σχετικής αίτησης, εφόσον η αίτηση αυτή 

συνοδεύεται από όλα τα αναγκαία στοιχεία ή από τη συµπλήρωση των στοιχείων 

αυτών (Ν. 3468/06 & εγκύκλιος ΥΠΕΧΩΔΕ, Α.Π. Οικ. 107100, 29-8-2006). 

Τα πρόσωπα που έχουν την ευθύνη της λειτουργίας των σταθµών για τους 

οποίους δεν εκδίδεται διαπιστωτική απόφαση της ΡΑΕ, υποχρεούνται, πριν 

εγκαταστήσουν τους σταθµούς, να ενηµερώνουν τον αρµόδιο Διαχειριστή (ΔΕΣΜΗΕ 



82 | Σ ε λ ί δ α  

 

 

ή ΔΕΗ κατά περίπτωση) για τη θέση, την ισχύ και την τεχνολογία των σταθµών 

αυτών. Αν παραληφθεί η υποχρέωση ενηµέρωσης, η λειτουργία των σταθµών 

αποβαίνει παράνοµη. Ο αρµόδιος Διαχειριστής ενηµερώνει, στο τέλος κάθε διµήνου, 

τον Υπουργό Ανάπτυξης και τη ΡΑΕ για την εγκατάσταση των ανωτέρω σταθµών (Ν. 

3468/06). 

Εφόσον οι φωτοβολταϊκοί σταθµοί της κατηγορίας αυτής βρίσκονται εντός 

περιοχών NATURA 2000, Εθνικών Δρυµών, παραδοσιακών οικισµών και περιοχών 

αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, απαιτείται έγκριση περιβαλλοντικών όρων (εγκύκλιος 

ΥΠΕΧΩΔΕ, Α.Π. Οικ. 107100, 29-8-2006). Η έγκριση αυτή έχει δύο στάδια. Πρώτα 

εγκρίνεται η Προκαταρκτική Περιβαλλοντική Εκτίµηση και Αξιολόγηση (ΠΠΕΑ) και 

στη συνέχεια χορηγείται η έγκριση περιβαλλοντικών όρων (ΕΠΟ). Τα έργα που 

αφορούν φωτοβολταϊκά ισχύος ≤20 kWp εντός περιοχών προστασίας υπάγονται στη 

λεγόµενη υποκατηγορία 3 της δεύτερης κατηγορίας έργων (ΚΥΑ Αριθ. Οικ. 145799, 

ΦΕΚ 1002Β, 18-7-2005). Για τα έργα αυτά ισχύουν τα εξής (ΚΥΑ Αριθ. Οικ. 

104247, ΦΕΚ 663Β, 26-5-2006 & εγκύκλιος ΥΠΕΧΩΔΕ, Α.Π. Οικ. 107100, 29-8-

2006): 

Ο ενδιαφερόµενος υποβάλλει αίτηση διενέργειας ΠΠΕΑ στη Διεύθυνση 

Περιβάλλοντος– Χωροταξίας (ΔΙΠΕΧΩ) της οικείας Περιφέρειας. Εντός 10 ηµερών, 

η ΔΙΠΕΧΩ αποφαίνεται αν το έργο θα ακολουθήσει τις διαδικασίες της κατηγορίας 

Α2 ή της Β47 (λιγότερο επίπονες). Κατά τεκµήριο, τα έργα αυτής της κατηγορίας θα 

                                       
 

7 Σύµφωνα µε το νόµο 1650/1986, ΦΕΚ.Α’160, αρθ.3,  όπως αναθεωρήθηκε από τον Ν.3010/2002, 
ΦΕΚ.Α’91, αρθ.1, τα δηµόσια και ιδιωτικά έργα και δραστηριότητες κατατάσσονται σε τρεις 
κατηγορίες ανάλογα µε τις επιπτώσεις τους στο περιβάλλον : 

·        Η πρώτη (Α) κατηγορία περιλαµβάνει τα έργα και τις δραστηριότητες που λόγω της φύσης, του 
µεγέθους ή της έκτασής τους είναι πιθανό να προκαλέσουν σοβαρές επιπτώσεις στο περιβάλλον. 
Διαιρείται στις υποκατηγορίες Α1 και Α2. 

·        Η δεύτερη (Β) κατηγορία περιλαµβάνει έργα και δραστηριότητες τα οποία, χωρίς να προκαλούν 
σοβαρές επιπτώσεις, πρέπει να υποβάλλονται για την προστασία του περιβάλλοντος σε γενικές 
προδιαγραφές, όρους και περιορισµούς που προβλέπονται από κανονιστικές διατάξεις. Διαιρείται στις 
υποκατηγορίες Β3 και Β4. 
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υπαχθούν στην υποκατηγορία Β4, αφού σύµφωνα µε την ΚΥΑ της 4-11-2004, 

(Δ6/Φ1/Οικ.19500), τα φωτοβολταϊκά συστήµατα ισχύος ≤500 kWp χαρακτηρίζονται 

πλέον ως µη οχλούσες δραστηριότητες. 

Διαδικασίες υποκατηγορίας Β4 

Αν η ΔΙΠΕΧΩ κρίνει ότι το έργο πρέπει να υπαχθεί στην υποκατηγορία Β4, 

τότε ο Γενικός Γραµµατέας της Περιφέρειας εκδίδει εντός 5 ηµερών από την 

εισήγηση της ΔΙΠΕΧΩ σχετική απόφαση την οποία διαβιβάζει στο οικείο 

Νοµαρχιακό Συµβούλιο προκειµένου να ενηµερωθούν οι πολίτες. Παράλληλα, η 

απόφαση διαβιβάζεται και στην αρµόδια Υπηρεσία Περιβάλλοντος της οικείας 

Νοµαρχίας για να ακολουθηθεί η παρακάτω διαδικασία για έγκριση περιβαλλοντικών 

όρων: 

1. Υποβολή αίτησης στη Διεύθυνση Σχεδιασµού και Ανάπτυξης (ΔΙΣΑ) της οικείας 

Περιφέρειας η οποία τη διαβιβάζει στην Υπηρεσία Περιβάλλοντος της οικείας 

Νοµαρχίας. 

2. Αν ο φάκελος δεν θεωρηθεί πλήρης από την Υπηρεσία Περιβάλλοντος, εντός 10 

ηµερών ζητά συµπληρωµατικά στοιχεία. 

3. Όταν ο φάκελος θεωρηθεί πλήρης, εντός 5 ηµερών, η Υπηρεσία Περιβάλλοντος 

τον διαβιβάζει για γνωµοδότηση σε διάφορους φορείς. 

4. Οι φορείς αυτοί πρέπει να γνωµοδοτήσουν και να εισηγηθούν εντός 15 ηµερών. 

5. Η απόφαση έγκρισης ή µη των περιβαλλοντικών όρων εκδίδεται από τον Νοµάρχη 

εντός 10 ηµερών από τη γνωµοδότηση - εισήγηση. 

Ο απαιτούµενος χρόνος για την αδειοδότηση πριν την εκτέλεση του έργου 

≤20 kwp δεν ξεπερνά τις 90 ηµέρες. 

                                                                                                              
 

·        Η Τρίτη (Γ) κατηγορία περιλαµβάνει έργα και δραστηριότητες που προκαλούν µικρές επιπτώσεις 
στο περιβάλλον. 
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6. ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ  

 

6.1 Γενικά 
Η χρήση Φ/Β για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας είναι µια συνεχώς 

εξελισσόµενη τεχνολογία, ευρέως διαδεδοµένη και η οποία τα τελευταία χρόνια 

αρχίζει να παρουσιάζει σηµαντική ανάπτυξη και στην Ελλάδα. Χαρακτηριστικά 

αναφέρουµε στο Σχήµα 6.1 την εγκατεστηµένη ισχύ των Φ/Β στην Ελλάδα από το 

1994 έως το 2005. 

 

Σχήµα 6.1: Εγκατεστηµένη ισχύς Φ/Β στην Ελλάδα (1994 - 2005) 

 
Πηγή: Σύνδεσµος Εταιριών Φωτοβολταϊκών (Σ.Ε.Φ.), 2006 

 

Τα φωτοβολταϊκά συστήµατα µπορούν να χωριστούν σε τρεις βασικές 

κατηγορίες : 

• Τα διασυνδεδεµένα στο δίκτυο συστήµατα. 

• Τα αυτόνοµα συστήµατα. 

• Τα υβριδικά συστήµατα. 
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Στα υβριδικά συστήµατα, η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας σε αυτόνοµους 

σταθµούς, µπορεί να στηρίζεται στη συνεργασία ηλεκτρικών πηγών διαφόρων ειδών, 

όπου η µια πηγή να δρα συµπληρωµατικά προς την άλλη, ώστε να µειώνεται το 

συνολικό κόστος εγκατάστασης και λειτουργίας του συστήµατος. Οι σταθµοί αυτού 

του τύπου ονοµάζονται υβριδικοί, αφού αποτελούνται από τµήµατα διαφορετικών 

τεχνολογιών. Ειδικότερα, στα αυτόνοµα υβριδικά φωτοβολταϊκά συστήµατα, η 

συνεργασία της φωτοβολταϊκής γεννήτριας γίνεται συνήθως µε ηλεκτροπαραγωγά 

ζεύγη Diesel ή µε ανεµογεννήτριες ή και µε τα δύο µαζί. 

Τα δύο πρώτα όµως, διασυνδεδεµένα στο δίκτυο συστήµατα καθώς και 

αυτόνοµα, έχουν πολλές οµοιότητες µεταξύ τους. Η κύρια διαφορά τους είναι ότι στα 

πρώτα υπάρχει σύνδεση µε το δίκτυο της Δ.Ε.Η. και η ενέργεια που παράγεται 

περνάει σε αυτό, ενώ στα δεύτερα δεν υπάρχει τέτοια σύνδεση και η ενέργεια που 

παράγεται χρησιµοποιείται για ιδία κατανάλωση. 

«Ως το 2005, τα αυτόνοµα συστήµατα κατείχαν σαφώς µεγαλύτερο µερίδιο 

στην αγορά φ/β συστηµάτων, γεγονός το οποίο καταδεικνύει αφ’ ενός την έλλειψη 

κινήτρων έως τότε, αφού η ελληνική νοµοθεσία για την εγκατάσταση φ/β 

συνδεδεµένων στο δίκτυο δεν ήταν ως τότε ευνοϊκή και αφ’ ετέρου το ότι συνέφερε 

µέχρι πρότινος, περισσότερο η εγκατάσταση αυτόνοµων συστηµάτων σε 

αποµακρυσµένες περιοχές στις οποίες το κόστος διασύνδεσης µε το δίκτυο ήταν 

ιδιαίτερα υψηλό.» [25] 

Με την παρουσίαση των παρακάτω διαγραµµάτων (Σχήµα 6.2, Σχήµα 6.3) 

φαίνεται χαρακτηριστικά η ανατροπή των δεδοµένων µέσα σε ένα χρόνο, γεγονός 

αξιοσηµείωτο και που συµβαίνει λόγω της ψήφισης του Ν.3468/06 που κάνει την 

εγκατάσταση φ/β συστηµάτων διασυνδεδεµένων στο δίκτυο της Δ.Ε.Η. πολύ 

προσιτή, µε ευκολίες στην έκδοση αδειών, τις ευνοϊκές επιδοτήσεις από το κράτος 

και τη δελεαστική τιµή πώλησης του ρεύµατος στη Δ.Ε.Η.. 
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Σχήµα 6.2: Μερίδιο αγοράς των φωτοβολταϊκών εφαρµογών έως το 2005 

 

Πηγή: Σ.Ε.Φ., 2006 

 

 

Σχήµα 6.3: Μερίδιο αγοράς των φωτοβολταϊκών εφαρµογών το 2007 

 

Πηγή: Σ.Ε.Φ., 2008 
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6.2 Μονάδες φωτοβολταϊκών συστηµάτων 
Και τα δυο συστήµατα αποτελούνται από επιµέρους µονάδες οι οποίες 

συνήθως είναι οι εξής : 

 

Α. Διασυνδεδεµένα συστήµατα. 

• Φωτοβολταϊκό πλαίσιο. 

• Πίνακας ελέγχου. 

• Αντιστροφέας τάσης. 

• Μετρητής Δ.Ε.Η. 

 

Σχήµα 6.4: Διάταξη διασυνδεδεµένου συστήµατος 

 

Πηγή: Διασυνδεδεµένο και αυτόνοµο σύστηµα (ΕΝΑΣ ΠΡΑΚΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΑ 

ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ), Σύνδεσµος Εταιρειών Φωτοβολταϊκών. 
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Β. Αυτόνοµα συστήµατα. 
 

• Φωτοβολταϊκό πλαίσιο. 

• Πίνακας ελέγχου. 

• Ρυθµιστής φόρτισης. 

• Συσσωρευτής. 

• Αντιστροφέας τάσης. 

 

Σχήµα 6.5: Διάταξη αυτόνοµου συστήµατος 

 

Πηγή: Διασυνδεδεµένο και αυτόνοµο σύστηµα (ΕΝΑΣ ΠΡΑΚΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΑ 

ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ), Σύνδεσµος Εταιρειών Φωτοβολταϊκών. 

 

6.2.1 Φωτοβολταϊκό πλαίσιο 

Το φωτοβολταϊκό (φ/β) πλαίσιο αποτελείται από πολλές φωτοβολταϊκές 

κυψέλες που είναι συνδεδεµένες µεταξύ τους. Η φ/β κυψέλη είναι η στοιχειώδης 

µονάδα ενός φ/β συστήµατος γιατί εκεί µετατρέπεται η ηλιακή ενέργεια σε 
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ηλεκτρική. Υπάρχουν πολλά είδη φ/β κυψελών διαθέσιµα στην αγορά και πολλά 

άλλα υπό ανάπτυξη. Χρησιµοποιούνται διάφορα υλικά και διατάξεις µε στόχο τη 

µέγιστη παραγωγή ενέργειας από τη συσκευή µε όσο το δυνατόν χαµηλότερο κόστος. 

 

6.2.1.1. Είδη ηλιακών κυψελών 

Τα είδη κυψελών, που χρησιµοποιούνται κυρίως στην αγορά είναι τα εξής : 

Α. Μονοκρυσταλλικού πυριτίου. 

Β. Πολυκρυσταλλικού πυριτίου. 

Γ. Λεπτής µεµβράνης. 

 

Α. Κυψέλες µονοκρυσταλλικού πυριτίου  

Κατασκευάζονται από καθαρό µονοκρυσταλλικό πυρίτιο το οποίο προέρχεται 

από ένα µικρό «γόνο» κρύσταλλο, που αποσπάται µε αργό ρυθµό από την τηγµένη 

µάζα του λιγότερου καθαρού µονοκρυσταλλικό πυριτίου. Αποτελούνται από ένα 

λεπτό στρώµα καθαρού κρυσταλλικού πυριτίου του οποίου το πάχος είναι 200 – 400 

µm. Επίσης γίνεται τοποθέτηση µεταλλικού πλέγµατος το οποίο λειτουργεί ως 

ηλεκτρική επαφή και έτσι επιτυγχάνεται η λειτουργία του ως ηλιακή κυψέλη. Οι 

µονοκρυσταλλικές ηλιακές κυψέλες παρουσιάζουν την υψηλότερη απόδοση και το 

υψηλότερο κόστος από όλες τις κυψέλες πυριτίου. 

 

Β. Κυψέλες πολυκρυσταλλικού πυριτίου 

Οι κυψέλες αυτές κατασκευάζονται από µεγάλες ορθογώνιες ράβδους 

καθαρού πυριτίου σε ειδικούς κλιβάνους στους οποίους ψύχεται αργά τήγµα πυριτίου 

για τη δηµιουργία µεγάλων κρυστάλλων. Επειδή προκύπτουν απευθείας από 

ορθογώνιες ράβδους οι πολυκρυσταλλικές κυψέλες είναι συνήθως τετράγωνης 

µορφής και µεγαλύτερου µεγέθους από αυτές του µονοκρυσταλλικού πυριτίου καθώς  

έχουν και λίγο χαµηλότερη απόδοση συγκριτικά µε τις κυψέλες µονοκρυσταλλικού 

πυριτίου. 
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Γ. Κυψέλες λεπτής µεµβράνης 

Η τεχνολογία των λεπτών µεµβρανών χρησιµοποιεί πολύ λεπτά στρώµατα 

ηµιαγωγών, πάχους λίγων µικρών και µε τον τρόπο αυτό µειώνεται το κόστος. Το 

άµορφο πυρίτιο χρησιµοποιείται συνήθως για την κατασκευή κυψελών υπό µορφή 

λεπτής µεµβράνης. Κυψέλες υπό µορφή λεπτής µεµβράνης κατασκευάζονται επίσης  

και από άλλα υλικά, όπως ο δισεληνιούχος ινδικός χαλκός (CuInSe2), το 

τελλουριούχο κάδµιο (CdTe) και το αρσενιούχο γάλλιο (GaAs). [25] Οι κυψέλες 

αυτές έχουν το µικρότερο βαθµό απόδοσης αλλά από τη στιγµή που η τεχνολογία 

αυτή επιτρέπει την εφαρµογή των ηλιακών κυψελών σε βάσεις χαµηλού κόστους 

όπως είναι το πλαστικό και το γυαλί και τη χρησιµοποίησή τους για την 

αντικατάσταση βασικών υφιστάµενων δοµικών στοιχείων σε υπάρχουσες 

κατασκευές, τις καθιστά απαραίτητες στην αγορά των φ/β. 

 

6.2.1.2. Στήριξη φωτοβολταϊκών πλαισίων 

Οι κατασκευές στήριξης των φ/β πλαισίων πρέπει να έχουν τα ακόλουθα 

χαρακτηριστικά : 

• Αντίσταση στον αέρα. 

• Χαµηλό κόστος. 

• Αποφυγή σκιασµού. 

• Εύκολη προσέγγιση ώστε να είναι δυνατός ο καθαρισµός των φ/β µονάδων. 

 

Η κατασκευή πρέπει να διαθέτει ύψος ώστε να µην κινδυνεύουν οι µονάδες 

από την βλάστηση ή από πέτρες, αλλά ταυτόχρονα να είναι δυνατός ο εύκολος 

καθαρισµός τους. Επειδή οι φ/β µονάδες είναι πολύ ακριβές θα πρέπει να είναι πολύ 

καλά στερεωµένες για να είναι δύσκολη η κλοπή τους. Επίσης είναι απαραίτητη η 

χρήση φράχτη για να εµποδίζεται η είσοδος σε όσους δεν έχουν σχέση µε το έργο και 

να αποφεύγονται τυχόν βανδαλισµοί και καταστροφές από ζώα. Τέλος οι µονάδες θα 

πρέπει να είναι σε κατάλληλη απόσταση µεταξύ τους και από τον φράχτη ώστε να 

αποφεύγονται φαινόµενα σκιασµού. 
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Οι κατασκευές στήριξης των φ/β πλαισίων χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες : 

• Σταθερές κατασκευές. 

• Κατασκευές µε δυνατότητα περιστροφής σ’ έναν άξονα. 

• Κατασκευές µε δυνατότητα περιστροφής σε δυο άξονες. 

 

Οι σταθερές κατασκευές είναι οι πιο απλές. Τα πλαίσια τοποθετούνται σε 

συγκεκριµένο προσανατολισµό και κλίση και παραµένουν έτσι για όλη τη διάρκεια 

της λειτουργίας τους. Έχουν το χαµηλότερο κόστος αλλά λόγω της σταθερής τους 

θέσης έχουµε και τη µικρότερη παραγωγή ενέργειας. 

Οι κινήσεις του εδάφους και η σύνθεση της ατµόσφαιρας οδηγούν στη διαρκή 

αλλαγή της απόδοσης και της κατεύθυνσης των ανακλωµένων ηλιακών ακτίνων. 

Έτσι, οι κυψέλες των φωτοβολταϊκών στοιχείων σταθερής συναρµολόγησης µπορούν 

να µετατρέπουν σε ηλεκτρική ενέργεια µόνο ένα κλάσµα της ενέργειας του φωτός 

που εκπέµπει ο ήλιος. Τα προγραµµατιζόµενα συστήµατα ανίχνευσης στρέφουν τα 

φ/β στοιχεία πάντοτε προς τον ήλιο κι έτσι η γωνία πρόσπτωσης παραµένει σταθερή 

και η ένταση του φωτός διατηρείται και µαζί της η ενέργεια. Έτσι χρησιµοποιούνται 

αποτελεσµατικά όχι µόνο οι ώρες της ηλιοφάνειας, αλλά και το διάχυτο φως όλο το 

έτος, πράγµα που έχει ως αποτέλεσµα τη µεγαλύτερη παραγωγή ηλιακής ενέργειας. 

«Η αύξηση είναι της τάξης του 20 - 25% µε µονοαξονικά, 35 - 45% µε διαξονικά 

συστήµατα κι έτσι έχουµε µεγαλύτερη οικονοµική αποδοτικότητα, γρηγορότερη 

απόσβεση του κόστους κτήσης και κατά συνέπεια µεγαλύτερο κέρδος.» [25] 

 

6.2.2. Αντιστροφέας τάσης 

Οι αντιστροφείς τάσης είναι ηλεκτρονικές συσκευές που χρησιµοποιούνται σε 

συνδεδεµένα µε το δίκτυο φ/β συστήµατα αλλά και σε αυτόνοµα συστήµατα µε 

επαναφορτιζόµενες µπαταρίες. 
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6.2.2.1. Αντιστροφείς τάσης για συνδεδεµένα στο δίκτυο συστήµατα 

Ο σχεδιασµός ενός συνδεδεµένου µε το δίκτυο φ/β συστήµατος αρχίζει µε την 

επιλογή ενός κατάλληλου αντιστροφέα τάσης. Αυτό καθορίζει την τάση του συνεχούς 

ρεύµατος που θα έχει το σύστηµα και ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά του 

αντιστροφέα επιλέγονται και οι κατάλληλοι συλλέκτες. Ο αντιστροφέας είναι η 

δεύτερη σηµαντικότερη µονάδα του συστήµατος µετά τους συλλέκτες. Δουλειά του 

είναι να µετατρέπει την συνεχή τάση που παράγεται στους συλλέκτες σε 

εναλλασσόµενη τάση συχνότητας 50Hz η οποία προωθείται στο δίκτυο. 

Σε αντίθεση µε τους αντιστροφείς των αυτόνοµων συστηµάτων, αυτοί των 

συνδεδεµένων πρέπει να αντιδρούν το ίδιο στις µεταβολές των χαρακτηριστικών του 

δικτύου ηλεκτροδότησης και στις µεταβολές της απόδοσης των συλλεκτών. Αφού 

όλο το παραγόµενο ρεύµα περνά από αυτόν, τα χαρακτηριστικά του επηρεάζουν σε 

µεγάλο βαθµό τη συµπεριφορά και τα λειτουργικά χαρακτηριστικά του συστήµατος.  

Εκτός από την απόδοση στη µετατροπή της συνεχούς τάσης σε 

εναλλασσόµενη, τα ηλεκτρονικά του αντιστροφέα περιλαµβάνουν συστήµατα που 

είναι υπεύθυνα για την ηµερήσια λειτουργία του συστήµατος. Φροντίζουν, έτσι ώστε 

η λειτουργία να ξεκινά την κατάλληλη στιγµή το πρωί, όταν οι συλλέκτες παράγουν 

αρκετή ενέργεια. Ανεπιτυχής έναρξη της λειτουργίας απαιτεί ενέργεια από το δίκτυο 

και πρέπει να αποφεύγεται. Κατά τη διάρκεια της ηµέρας, το βέλτιστο σηµείο 

λειτουργίας µεταβάλλεται ανάλογα µε τη διακύµανση της ηλιακής ακτινοβολίας και 

της θερµοκρασίας των συλλεκτών.  

Ο αποτελεσµατικός έλεγχος του µετατροπέα περιλαµβάνει παρακολούθηση 

του σηµείου µέγιστης ενέργειας και συνεχή ρύθµιση στο βέλτιστο κάθε φορά σηµείο 

λειτουργίας. Επίσης υπάρχουν συστήµατα που αυτόµατα αποσυνδέουν το σύστηµα 

αν εµφανισθούν ανωµαλίες στο δίκτυο ή στους συλλέκτες. Σήµερα τα περισσότερα 

µοντέλα αντιστροφέων τάσης είναι εξοπλισµένα µε συστήµατα που επιτρέπουν τη 

συνεχή µέτρηση της ισχύος, της τάσης, του ρεύµατος και άλλων λειτουργικών 

παραµέτρων του συστήµατος. Τα δεδοµένα αυτά µπορούν στη συνέχεια να 

συλλεχθούν και να αναλυθούν µε τη χρήση Η/Υ. 
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6.2.3. Συσσωρευτής 

Τα αυτόνοµα φωτοβολταϊκά συστήµατα απαιτούν την αποθήκευση της 

ενέργειας ώστε να έχουν τη δυνατότητα να λειτουργούν και σε περιόδους µε καθόλου 

ή µικρή ηλιακή ακτινοβολία, όπως κατά τη διάρκεια της νύχτας ή κατά τη διάρκεια 

συννεφιάς. Η πιο οικία λύση για αποθήκευση ενέργειας σε ένα φ/β σύστηµα είναι ο 

κλασικός ηλεκτροχηµικός συσσωρευτής (µπαταρία), ειδικά αφού παράγεται συνεχές 

ρεύµα και έτσι επιτρέπεται η απευθείας σύνδεση µεταξύ ηλιακών κυψελών και 

µπαταρίας χωρίς να χρειάζεται µετατροπή. Ωστόσο η εµπειρία έχει δείξει ότι σε ένα 

αυτόνοµο φ/β σύστηµα η µπαταρία είναι το πιο αδύνατο σηµείο, καθώς η διάρκεια 

ζωής της είναι γενικά πολύ µικρότερη από όλες τις άλλες µονάδες του συστήµατος.  

 Αυτό συνεπάγεται ότι το 30% περίπου ή και περισσότερο από τα έξοδα κατά 

τη διάρκεια ζωής ενός τέτοιου συστήµατος δαπανάται στις µονάδες αποθήκευσης. 

Τυπικά, η µπαταρία σε ένα αυτόνοµο φ/β σύστηµα είναι διαστασιολογηµένη ώστε να 

διασφαλίζει ότι εφόσον η ηλιακή ακτινοβολία δεν επαρκεί, τα φορτία που πρέπει, 

µπορούν να καλυφθούν για τουλάχιστον 3-4 ηµέρες. Το αποτέλεσµα της 

διαστασιολόγησης αυτής είναι ότι το ποσοστό της ηµερήσιας εκφόρτισης µιας 

µπαταρίας φ/β συστήµατος είναι περίπου 25% µε 30% της θεωρητικής 

χωρητικότητας της. Επιπλέον η διαστασιολόγηση των φ/β κυψελών συνήθως γίνεται 

για την κάλυψη όλων των φορτίων που έχουµε υπό συνθήκες µέσης ακτινοβολίας της 

περιοχής. Αυτές οι δυο βασικές υποθέσεις µας επιτρέπουν να συµπεράνουµε τις 

τυπικές συνθήκες λειτουργίας για µια µπαταρία σε ένα αυτόνοµο φ/β σύστηµα. 

• Λειτουργία µε περίσσεια ενέργειας : Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού κάθε 

φ/β σύστηµα λειτουργεί υπό συνθήκες περίσσειας ενέργειας, καθώς είναι 

σχεδιασµένο για συνθήκες χαµηλότερης µέσης ηλιακής ακτινοβολίας. Ως 

αποτέλεσµα, η µπαταρία φτάνει τη µέγιστη τάση φόρτισής της σχεδόν κάθε 

µέρα το µεσηµέρι και µέχρι το απόγευµα είναι πλήρως φορτισµένη. Κατά τη 

διάρκεια της νύχτας η µπαταρία εκφορτίζεται και το πρωί µε την ανατολή του 

ηλίου έχει φτάσει στην ελάχιστη κατάσταση εκφόρτισης, περίπου στο 70% 

της θεωρητικής χωρητικότητας της. Κατά τη διάρκεια της επόµενης ηµέρας 

πραγµατοποιείται πάλι ο ίδιος κύκλος φόρτισης και έχουµε και πάλι πλήρη 
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φόρτιση µέχρι το απόγευµα. Αυτές είναι οι ευνοϊκότερες συνθήκες 

λειτουργίας για την µπαταρία του φ/β συστήµατος. 

 

• Λειτουργία µε έλλειψη ενέργειας : Κατά τη διάρκεια του χειµώνα αν δεν έχει 

γίνει σηµαντική υπερδιαστασιολόγηση, το ίδιο φ/β σύστηµα λιγότερο ή 

περισσότερο συχνά αντιµετωπίζει συνθήκες λειτουργίας έλλειψης ενέργειας. 

Κάθε φορά που ο ουρανός θα είναι συννεφιασµένος (έλλειψη άµεσης 

ακτινοβολίας) και η συννεφιά θα παραµένει για µερικές ηµέρες, η κατάσταση 

φόρτισης της µπαταρίας σταδιακά θα µειώνεται και αργά η γρήγορα η τάση 

της θα πέσει κάτω από την ελάχιστη τάση εκφόρτισης. Αν ο χρήστης δεν 

µειώσει εκουσίως την κατανάλωση το αποτέλεσµα θα είναι η προστασία 

βαθιάς εκφόρτισης της µπαταρίας να διακόψει την παροχή ρεύµατος. Η 

διακοπή θα συνεχιστεί µέχρι η µπαταρία να φορτιστεί και πάλι κατά την 

διάρκεια της επόµενης ηλιόλουστης ηµέρας και να φτάσει ένα ικανοποιητικό 

επίπεδο τάσης. 

 

• Λειτουργία µε κύκλους διακύµανσης ενέργειας : Κατά τη διάρκεια των 

ηµερών που η µπαταρία δεν φορτίζεται στο 100% και ούτε πέφτει στην 

ελάχιστη τάση εκφόρτισης, λειτουργεί σε µια κατάσταση διακύµανσης που 

είναι δύσκολο να εκτιµηθεί. Ωστόσο σε σχέση µε τις δυο προηγούµενες 

καταστάσεις λειτουργίας αυτή η ενδιάµεση κατάσταση έχει πολύ µικρή 

σηµασία για την διάρκεια ζωής της µπαταρίας γιατί δεν εµφανίζεται τόσο 

συχνά όσο οι άλλες δύο.  

 
 

 
Οι συνθήκες λειτουργίας και η διάρκεια ζωής µιας µπαταρίας φ/β συστήµατος 

καθορίζονται βασικά από τον αριθµό των ηµερών που η µπαταρία φορτίζεται στο 

100%  και τον αριθµό των ηµερών που φτάνει την ελάχιστη τάση εκφόρτισης. Αν οι 

κυψέλες έχουν διαστασιολογηθεί να είναι µικρές για τα φορτία που θα τροφοδοτούν, 

η µπαταρία θα φτάνει πιο συχνά την ελάχιστη αυτή τάση και η διάρκεια ζωής της θα 
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είναι µικρότερη. Αν αντιθέτως οι συλλέκτες είναι υπερδιαστασιολογηµένοι η 

µπαταρία θα φτάνει στο 100% σχεδόν κάθε µέρα του χρόνου και η διάρκεια ζωής της 

θα είναι µεγαλύτερη. Από τη στιγµή που η διάρκεια ζωής της µπαταρίας είναι ένας 

από τους παράγοντες κλειδιά για το κόστος κατά τη διάρκεια ζωής του συστήµατος, ο 

τεχνικά υπεύθυνος για το έργο πρέπει να ακολουθήσει µια σειρά από κανόνες όταν 

στοχεύει στη µεγιστοποίηση της. Πρέπει να επιλέξει την κατάλληλη τεχνολογία που 

ταιριάζει στην εφαρµογή του, να επιλέξει κατάλληλα, το ανώτατο όριο φόρτισης και 

το κατώτατο όριο εκφόρτισης, να αποφύγει τις πλήρεις εκφορτίσεις, να αποφύγει τη 

δηµιουργία στρωµάτων οξέως στον ηλεκτρολύτη, να αποφύγει τις υψηλές 

θερµοκρασίες µπαταρίας, να εξασφαλίσει συχνές πλήρεις φορτίσεις. 

 

6.2.3.1. Τύποι µπαταριών φ/β συστηµάτων 

Οι κυριότεροι τύποι επαναφορτιζόµενων µπαταριών που χρησιµοποιούνται σε 

φ/β συστήµατα είναι : 

• Μπαταρίες µολύβδου – ασβεστίου. 

• Μπαταρίες νικελίου – καδµίου. 

 

6.2.4. Ρυθµιστής φόρτισης 

Παρόλο που ένα φ/β σύστηµα µπορεί να λειτουργήσει χωρίς ρυθµιστή 

φόρτισης και αυτό συµβαίνει συχνά σε µικρά συστήµατα, αν θέλουµε να σκεφτούµε 

την µακροχρόνια λειτουργία των αυτόνοµων φ/β συστηµάτων πρέπει να αποφύγουµε 

την υπερφόρτιση και την βαθιά εκφόρτιση της µπαταρίας. Όπως είδαµε και στην 

παράγραφο 6.2.3., το κόστος της µπαταρίας κατά τη διάρκεια ζωής ενός φ/β 

συστήµατος κατέχει το µεγαλύτερο ποσοστό του κόστους λειτουργίας του 

συστήµατος. Έτσι και η ζωή της µπαταρίας εξαρτάται σε µεγάλο ποσοστό από τον 

τρόπο που την λειτουργούµε. 

Ο ρυθµιστής φόρτισης είναι ο σύνδεσµος µεταξύ του συλλέκτη, της 

µπαταρίας και του φορτίου. Αποτρέπει την υπερφόρτιση και την βαθιά εκφόρτιση της 

µπαταρίας. 
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Όσο αυξάνεται η πολυπλοκότητα ενός αυτόνοµου συστήµατος, τόσο πρέπει 

να λαµβάνονται περισσότερα υπόψη στο σχεδιασµό του. Με κατάλληλη διαχείριση 

της ενέργειας, η χρήση των συλλεκτών και η διάρκεια ζωής ευαίσθητων µονάδων του 

συστήµατος µπορούν να βελτιωθούν. Για το λόγο αυτό συνίσταται το σύστηµα να 

έχει πίνακα ελέγχου που να πληροφορεί το χρήστη για την τρέχουσα κατάσταση του 

και να του δίνει συµβουλές για το πώς να αντιδράσει σε περίπτωση ανάγκης. Ο 

πίνακας ελέγχου είναι η µονάδα στην οποία φαίνεται η κατάσταση του συστήµατος 

κάθε στιγµή. Έχει επικοινωνία µε όλες τις µονάδες και µπορεί σε περίπτωση που 

εµφανισθεί κάποιο πρόβληµα να διακόψει τη λειτουργία, ώστε να προστατευθεί το 

σύστηµα. 

 

6.2.5. Βοηθητικά συστήµατα 

Κάθε φ/β σύστηµα περιλαµβάνει συνήθως και τα παρακάτω µέρη : 

• Διόδους αντεπιστροφής,  ώστε να µην επιτρέπεται η αντιστροφή του ρεύµατος 

στα φ/β πλαίσια, κάτι που µπορεί να τα καταστρέψει και να προκαλέσει 

ενεργειακές απώλειες. 

• Διόδους διέλευσης, για τη λειτουργία της συστοιχίας ακόµη και όταν κάποια 

πλαίσια σκιαστούν. 
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7. ΟΙ  ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ 

 

Ο ξενοδοχειακός τοµέας παρουσιάζει πολύ υψηλά επίπεδα κατανάλωσης 

ενέργειας. Οι ενεργειακές απαιτήσεις ενός ξενοδοχείου εµφανίζουν εποχική 

διακύµανση µε µέγιστη ζήτηση κατά τις περιόδους αιχµής, όταν δηλαδή το κόστος 

της ενέργειας είναι πολύ υψηλό. Σε πολλές περιπτώσεις µάλιστα, λόγω της θέσης 

τους (συνήθως µακριά από αστικά κέντρα), τα ξενοδοχεία αντιµετωπίζουν συχνά και 

το πρόβληµα της µειωµένης διαθεσιµότητας ενέργειας, µε αποτέλεσµα να έχουν 

υψηλό λειτουργικό κόστος.  

Ιδιαίτερα στα νησιά όπου το ενεργειακό σύστηµα είναι πλήρως αποµονωµένο 

από το αντίστοιχο σύστηµα της ηπειρωτικής Ελλάδας και η λειτουργία του εξαρτάται 

απόλυτα από τις εισαγωγές του πετρελαίου, το φαινόµενο του υψηλού κόστους λόγω 

της αυξηµένης ζήτησης για ενέργεια, εντείνεται. Το γεγονός είναι αντιφατικό αν 

λάβει κανείς υπόψη ότι τα Ελληνικά νησιά κατέχουν υψηλούς δείκτες ηλιοφάνειας 

και αιολικού δυναµικού σε σχέση µε την υπόλοιπη Ευρώπη  

 

7.1. Η συµµετοχή των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας στα Ελληνικά   
Ξενοδοχεία  

«Η συµµετοχή των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας στα Ελληνικά 

Ξενοδοχεία, σύµφωνα µε το ΚΑΠΕ8 είναι  2%, ενώ στις αντίστοιχες µονάδες των 

χωρών της Μεσογείου είναι 7%. Οι  ξενοδόχοι είναι πληροφορηµένοι για τις 

ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, στα πολυτελή ξενοδοχεία η ενηµέρωση σχετικά µε τις 

νέες τεχνολογίες είναι σε πολύ υψηλότερο ποσοστό σε σχέση µε τα ξενοδοχεία των 

χαµηλότερων κατηγοριών. Αυτό µπορεί να αποδοθεί στο γεγονός ότι τα ξενοδοχεία 

αυτά διαθέτουν κατάλληλα εκπαιδευµένο επιστηµονικό προσωπικό και µηχανικούς. 

                                       
 

8 Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 
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Ενώ το ποσοστό της πληροφόρησης σχετικά µε τα ενεργητικά ηλιακά 

συστήµατα αγγίζει το 100%, η χρήση τους φθάνει µόνο 40%. Το ίδιο ισχύει και για 

τα φωτοβολταϊκά συστήµατα, όπου η πληροφόρηση κυµαίνεται περίπου στο 20%, 

αλλά η χρήση των συστηµάτων αυτών δεν ξεπερνά το 2%.» [10] 

Τα χαρακτηριστικά και οι ανάγκες ικανοποίησης της τουριστικής βιοµηχανίας 

στην Ελλάδα, καθιστούν επιτακτική την ανάγκη λήψης µέτρων για την εξοικονόµηση 

ενέργειας σε ξενοδοχεία. Οι σχετικές επεµβάσεις µπορούν να ενταχθούν στα πλαίσια 

της γενικότερης ανακαίνισης ενός ξενοδοχείου, η οποία είναι αναγκαία ανά τακτά 

χρονικά διαστήµατα, προκειµένου να διατηρούνται υψηλής ποιότητας υπηρεσίες, 

όπως επιβάλλει ο ανταγωνισµός στο χώρο αυτό. Ακόµα, µπορούν να ληφθούν υπόψη 

κατά τον αρχικό σχεδιασµό του κτιρίου µιας ξενοδοχειακής µονάδας. 

Η εφαρµογή των ΑΠΕ στις ήδη υπάρχουσες ξενοδοχειακές µονάδες µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί µε την υλοποίηση πρότυπων και καινοτοµικών εγκαταστάσεων 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. Η επένδυση ενός τέτοιου συστήµατος θα επιφέρει 

γρήγορη απόσβεση µε την άµεση εξοικονόµηση της ενέργειας, µέσω ενεργειακής 

διαχείρισης του µηχανοστασίου, και των δωµατίων. «Η υποκατάσταση της 

συµβατικής ενέργειας και η ανάπτυξη ενός συστήµατος ενοποίησης, αυτοµατισµού 

και εξοικονόµησης ενέργειας στην ψύξη/θέρµανση, στον εξαερισµό, στην ηλεκτρική 

ενέργεια για κουζίνες, πλυντήρια και στην διαχείριση της µέγιστης ζήτησης ισχύος, 

θα µειώσει πολύ το λειτουργικό κόστος της επιχείρησης.» [10] 

 

7.2. Το σύστηµα ενεργειακής διαχείρισης των ξενοδοχείων  
Η εγκατάσταση ενός συστήµατος ενεργειακής διαχείρισης (Building Energy 

Management System - BEMS) έχει σκοπό την επιτήρηση και τον αυτόµατο έλεγχο 

των ηλεκτρολογικών και µηχανολογικών εγκαταστάσεων ενός κτιρίου, ώστε να είναι 

δυνατή η ρύθµιση παραµέτρων και η ανάλυση δεδοµένων όλων των εγκαταστάσεων 

από ένα σταθµό ελέγχου. Παράλληλα, είναι δυνατή η παρακολούθηση και 

καταγραφή της ενεργειακής συµπεριφοράς των συστηµάτων που είναι εγκατεστηµένα 

στο κτίριο, καθώς και η δηµιουργία αρχείου µε στατιστικά στοιχεία.  
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Ένα σύστηµα ενεργειακής διαχείρισης ξενοδοχείων, για την επίτευξη µεγάλης 

κλίµακας εξοικονόµησης ενέργειας, µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε µια σύγχρονη 

στρατηγική διαχείρισης ελέγχου δωµατίου εξαρτώµενη από τις κρατήσεις των 

πελατών. «Ο πελάτης έχει τη δυνατότητα να ρυθµίσει τη θερµοκρασία µέσα σε 

κάποια όρια, π.χ. 21-25 βαθµούς Κελσίου. Όταν το δωµάτιο δεν είναι νοικιασµένο, η 

θερµοκρασία µπορεί να είναι 1-2 βαθµούς χαµηλότερα το χειµώνα ή υψηλότερα το 

καλοκαίρι. Για ένα µικρό χρονικό διάστηµα κατά τη διάρκεια της νύχτας, η 

θερµοκρασία µπορεί να µειώνεται το χειµώνα και να αυξάνεται το καλοκαίρι 1-2 

βαθµούς Κελσίου. Σηµειώνεται ότι για κάθε βαθµό Κελσίου, επιτυγχάνεται 6-10% 

εξοικονόµηση ενέργειας.» [24] 

Η εφαρµογή των ΑΠΕ στα ξενοδοχεία επιβάλλει την χρησιµοποίηση 

χρηµατοοικονοµικών µοντέλων για τη βέλτιστη χρήση των ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας. Κάτι τέτοιο θα επιφέρει κερδοφόρες συµφωνίες και θα επιτρέπει τον 

συνεχή έλεγχο της σύγκρισης της ενεργειακής παραγωγής µε την οικονοµική 

αποδοτικότητα αυτής, από τον ξενοδόχο.  

Οι ΑΠΕ είναι ανεξάντλητες πηγές παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µε 

αποτέλεσµα να οδηγούν σε απεξάρτηση των τουριστικών επιχειρήσεων από τις 

συµβατικές πηγές. Ταυτόχρονα µε την χρήση των ΑΠΕ συνεισφέρει η τουριστική 

βιοµηχανία στην προστασία του περιβάλλοντος, συµβάλλοντας στην ανάπτυξη του 

τουριστικού προϊόντος και της τοπικής οικονοµικής ανάπτυξης. Επίσης, συµβάλλει 

στην µείωση εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου, συνεισφέροντας δυναµικά στον 

στόχο που έχει θέση η Ε.Ε. στην Ελλάδα, για µείωση των εκποµπών. Ακόµα, 

αυξάνεται η ανταγωνιστικότητα, µετά την πλήρη απελευθέρωση της αγοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας µε αποτέλεσµα να αυξάνεται το εισόδηµα των 

αναπτυσσοµένων περιφερειών από την εισροή κεφαλαίων επενδυτών και της 

επιδότησης από Ε.Ε., δηµιουργώντας θετικό κλίµα, µε ευεργετικά αποτελέσµατα για 

τον τουριστικό κλάδο της Ελλάδας. 
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8. ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΙΚΡΗΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗΣ 

ΜΟΝΑΔΑΣ ΣΤΗ ΝΗΣΟ ΧΙΟ 

 

8.1. Γενικά 
Η µη ύπαρξη ηλεκτροµηχανολογικής µελέτης, από όπου θα µπορούσαν να 

προκύψουν τα στοιχεία που χρειάζονται για τις ενεργειακές καταναλώσεις της 

επένδυσης, ανάγκασαν τον γράφοντα να καταγράψει επιτοπίως το σύνολο των 

υπαρχόντων ηλεκτρικών εγκαταστάσεων και να αναγάγει µε την βοήθεια των 

εγχειριδίων των ηλεκτρικών συσκευών αλλά και µε την εµπειρική (πραγµατική) 

κατανάλωση, που προκύπτει από εκτιµήσεις του προσωπικού του ξενοδοχείου, τις 

χρήσεις των ηλεκτρικών συσκευών. 

Ο συνδυασµός των υπαρχόντων λογαριασµών ΔΕΗ τα τρία τελευταία χρόνια, 

µε την καταγεγραµµένη  πραγµατική κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας τον µήνα 

Αύγουστο του έτους 2009, µπόρεσαν να εντοπίσουν  επακριβώς τις ενεργειακές 

ανάγκες της επένδυσης, και να προσδιορίσουν  την έντονη περίοδο (peak period) έτσι 

ώστε σε συνδυασµό µε την υπάρχουσα νοµοθεσία, τρέχοντα κίνητρα, ένταξη στις 

διατάξεις του Αναπτυξιακού Νόµου, φορολογικές απαλλαγές και άλλων κινήτρων να 

προταθεί η αποδοτικότερη επένδυση για το µέγεθος του µικρού ξενοδοχειακής 

µονάδας. 

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι η µικρή αυτή επένδυση σε µία ατοµική 

επιχείρηση η οποία δεν υποχρεούται στη δηµοσίευση ισολογισµών, λογαριασµών 

εκµετάλλευσης, λογαριασµών κέρδη και ζηµίες, κτλ., δυσχεραίνει  την ανάλυση και 

παρουσίαση της οικονοµοτεχνικής µελέτης η οποία βασίστηκε µόνον στις ηλεκτρικές 

καταναλώσεις και τους τέσσερις οικονοµικούς δείκτες που είναι οι:  
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• Εσωτερικός βαθµός απόδοσης. 

• Περίοδος επανείσπραξης. 

• Καθαρή παρούσα αξία. 

• Μέση απόδοση. 

 

8.2. Ισχύς αιχµής  (Peak-Period) 
Το άθροισµα της ισχύος όλων των ηλεκτρικών συσκευών της εγκατάστασης 

αποτελεί τη λεγόµενη εγκατεστηµένη ισχύ. Αυτή είναι η µέγιστη ισχύς που µπορεί 

ποτέ να καταναλώσει η συγκεκριµένη µικρή ξενοδοχειακή µονάδα. Στην 

πραγµατικότητα όµως, οι ενεργειακές  ανάγκες είναι αρκετά µικρότερες. Είναι 

απίθανο να χρησιµοποιηθούν ταυτόχρονα  όλες τις ηλεκτρικές συσκευές , ενώ οι 

χρήσεις πολλών από αυτές είναι συχνά ασύµβατες µεταξύ τους, π.χ. το air-condition 

για ψύξη και συγχρόνως  µια θερµαντική µονάδα. Η ισχύς που καταναλώνεται όταν 

είναι σε λειτουργία ο µέγιστος  αριθµός συσκευών ονοµάζεται ισχύς αιχµής και το 

ενεργειακό σύστηµα  θα πρέπει να µπορεί να την καλύψει όταν και για όσο χρειαστεί. 

Θα πρέπει επίσης να µπορεί να παρέχει συνέχεια τη µέση ισχύ που καταναλώνεται. 

Ο χρόνος για τον οποίο παραµένουν εν λειτουργία οι συσκευές παίζει 

καθοριστικό ρόλο. Ένα ψυγείο, για παράδειγµα, καταναλώνει µεγάλη ισχύ όταν 

λειτουργεί ο κινητήρας του και πολύ µικρότερη όταν βρίσκεται σε κατάσταση 

αναµονής. Με τη σειρά του, ο χρόνος που χρειάζεται να λειτουργήσει ο κινητήρας 

εξαρτάται από τη θέση του θερµοστάτη, τη θερµοκρασία περιβάλλοντος, ακόµη και 

τη συχνότητα µε την οποία ανοίγει η πόρτα του ψυγείου.  

Ο καθορισµός της ισχύος αιχµής είναι καθοριστικός παράγων για µια 

επένδυση. Συνήθως µπορεί να προσδιορισθεί κατά τους 2 καλοκαιρινούς µήνες στις 

παράκτιες νησιωτικές ξενοδοχειακές µονάδες των Ελληνικών θαλασσών.  

Το αντίθετο σαν παράδειγµα, µπορεί να είναι η κατανάλωση ενέργειας  στα 

χιονοδροµικά κέντρα ή στον ορεινό τουρισµό τους χειµερινούς µήνες. 



105 | Σ ε λ ί δ α  

 

 

8.3. Καταγεγραµµένα στοιχεία 
1. Επιτόπια καταγραφή συνόλου ηλεκτρικών συσκευών. 

2. Κατανάλωση ηλεκτρισµού µηνός Αυγούστου ανά ηλεκτροβόρα συσκευή. 

3. Λογαριασµοί ΔΕΗ για τρία χρόνια ανά µήνα. 

 

8.3.1. Επιτόπια καταγραφή συνόλου ηλεκτρικών συσκευών  

Μη υπαρχούσης ηλεκτροµηχανολογικής µελέτης στο ξενοδοχείο από την 

οποία θα γινόταν εφικτό η εύρεση της ισχύος αιχµής, που όπως αναφέρθηκε και στο 

κεφάλαιο 8.2 είναι καθοριστικός παράγοντας για µια επένδυση συστήµατος 

παραγωγής ενέργειας, καταφύγαµε σε επιτόπια συνολική καταγραφή των 

ηλεκτροβόρων και µικρότερης ηλεκτρικής κατανάλωσης συσκευών στο 

παραθαλάσσιο ξενοδοχείο, δυναµικότητος 38 κλινών. 

Τα αποτελέσµατα της καταγραφής παρατίθενται στο Κεφάλαιο 1 των 

Παραρτηµάτων. 

 

8.3.2. Κατανάλωση ηλεκτρισµού µηνός Αυγούστου 2009 ανά ηλεκτροβόρα    

συσκευή  

Με την καταγραφή όλων των ηλεκτροβόρων συσκευών του ξενοδοχείου, της 

ισχύς τους, των καθηµερινών µέγιστων ωρών λειτουργίας τους και των ηµερών 

λειτουργίας τους, θα βρεθεί η ισχύς αιχµής για τον πιο απαιτητικό µήνα ενεργειακά 

για το ξενοδοχείου, ο οποίος τυχαίνει να είναι ο Αύγουστος. 
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Πίνακας 8.1: Κατανάλωση ηλεκτρισµού µηνός Αυγούστου 2009 ανά 
ηλεκτροβόρα συσκευή (peak-period) 

 

 Κάνοντας µία ανάγνωση στον Πίνακα 8.1, φαίνεται ότι για το µήνα 

Αύγουστο, απαιτούνται 12.441 kwh για τη λειτουργία της ξενοδοχειακής µονάδας, το 

οποίο µεταφράζεται σε 2.489 ευρώ στους λογαριασµούς της ΔΕΗ.  
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8.3.3 Λογαριασµοί ΔΕΗ τα 3 τελευταία χρόνια 

Από τα στοιχεία που µας δόθηκαν από τον ξενοδόχο (Λογαριασµοί ΔΕΗ 

τριών χρόνων) και την επεξεργασία τους, προκύπτουν οι παρακάτω πίνακες: 

Για το έτος 2007: 

Πίνακας 8.2: Μηνιαία συνολική κατανάλωση ρεύµατος σε kwh και κόστος σε 
ευρώ για το έτος 2007 

 

Για το έτος 2008:  

Πίνακας 8.3: Μηνιαία συνολική κατανάλωση ρεύµατος σε kwh και κόστος σε 
ευρώ για το έτος 2008 
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Για το έτος 2009: 

Πίνακας 8.4: Μηνιαία συνολική κατανάλωση ρεύµατος σε kwh και κόστος σε 
ευρώ για το έτος 2009 

 

 Με την ενοποίηση των στοιχείων των παραπάνω Πινάκων, δηµιουργήθηκαν 

τα πιο κάτω γραφήµατα (Σχήµα 8.1, Σχήµα 8.2). 

Σχήµα 8.1: Μηνιαία συνολική κατανάλωση ρεύµατος σε kwh για τα έτη 2007, 
2008, 2009 
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Σχήµα 8.2: Μηνιαίο συνολικό κόστος σε ευρώ από την κατανάλωση ρεύµατος  
για τα έτη 2007, 2008, 2009 

 

 Εµφαίνεται σαφώς, ότι η καλοκαιρινή περίοδος είναι η πιο απαιτητική 

ενεργειακά, και έχουµε το µεγαλύτερο κόστος από την αγορά ηλεκτρικού ρεύµατος 

για τη λειτουργία του ξενοδοχείου. 

Οι διαφορές στην ενεργειακή κατανάλωση καλοκαιρινής περιόδου µε τους 

υπόλοιπους µήνες του χρόνου αιτιολογούνται µιας και το ξενοδοχείο που µελετάται, 

είναι παραθαλάσσιο, κατεξοχήν καλοκαιρινής χρήσης. 

 

8.4. Επιχειρηµατικές µεταβλητές που συνηγορούν στην λήψη απόφασης 
Οι καταναλωτές άρα και οι ξενοδόχοι που εγκαθιστούν φωτοβολταϊκά 

συστήµατα και διαθέτουν την παραγόµενη ενέργεια στη ΔΕΗ, ασκούν εµπορική 

επιχείρηση και στο εισόδηµα που αποκτούν από αυτή, επιβάλλεται φόρος 

εισοδήµατος. 

Κατά συνέπεια, οι καταναλωτές αυτοί, καθίστανται υποκείµενοι στον φόρο 

για την πώληση της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από τα φωτοβολταϊκά 

συστήµατα που διαθέτουν, ανεξάρτητα από την ισχύ των εν λόγω συστηµάτων και το 

ύψος των ετήσιων εσόδων που πραγµατοποιούν, και έχουν όλες τις υποχρεώσεις που 

προβλέπονται από τις διατάξεις του Κώδικα Φόρου Προστιθέµενης Αξίας για τους 
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υποκείµενους στον φόρο, όπως υποβολή δήλωσης έναρξης στη ΔΟΥ της έδρας τους, 

επιβολή ΦΠΑ στην αξία του παραδιδόµενου ρεύµατος στη ΔΕΗ και απόδοση του 

φόρου στη ΔΟΥ µε την υποβολή δηλώσεων ΦΠΑ.  

Με τις υφιστάµενες νοµοθετικές ρυθµίσεις καταργούνται οι αδειοδοτήσεις 

από την Πολεοδοµία και το Υπουργείο Ανάπτυξης, ενώ για την αδειοδότηση ενός 

συστήµατος φωτοβολταϊκών έως 20 kwp οι διαδικασίες είναι πολύ απλές. Η όλη 

διαδικασία έχει σχεδιαστεί ώστε να ολοκληρώνεται σε διάστηµα 70 ηµερών ενώ το 

διοικητικό κόστος, πέρα από τη δαπάνη αγοράς και εγκατάστασης των 

φωτοβολταϊκών, κυµαίνεται στα 1.500 ευρώ. 

Η ενέργεια που θα παράγεται από τα φωτοβολταϊκά θα πωλείται στη ΔΕΗ, σε 

τιµή προκαθορισµένη και εγγυηµένη για 25 χρόνια. Για τις συµβάσεις που θα 

υπογραφούν  ως το τέλος του 2011 η τιµή πώλησης της ενέργειας προς τη ΔΕΗ είναι 

50 λεπτά ανά κιλοβατώρα (και θα αυξάνεται κάθε χρόνο µε βάση τον τιµάριθµο). 

Συγκριτικά η τιµή αγοράς της ενέργειας από τη ΔΕΗ, βασιζόµενοι στα οικιακά 

τιµολόγια που ισχύουν σήµερα, κυµαίνεται, ανάλογα µε την κατανάλωση, από 7 ως 

19 λεπτά ανά κιλοβατώρα. Η µέση τιµή είναι 14 λεπτά, συνεπώς η ΔΕΗ θα αγοράζει 

το ρεύµα σε πολλαπλάσια τιµή από αυτήν που το πουλά. 

Για παράδειγµα: Ένα µέσο νοικοκυριό καταναλώνει 5.000 - 7.000 

κιλοβατώρες το χρόνο, δηλαδή πληρώνει στη ΔΕΗ 550 - 700 ευρώ το χρόνο. Ένα 

φωτοβολταϊκό ισχύος 1 κιλοβάτ παράγει 1.300 κιλοβατώρες το χρόνο, συνεπώς για 

να καλυφθούν οι ανάγκες του νοικοκυριού χρειάζεται σύστηµα ισχύος 5 κιλοβάτ, το 

οποίο κοστίζει 25.000 - 26.000 ευρώ και καταλαµβάνει επιφάνεια 80 τετραγωνικών 

στην ταράτσα. Τα έσοδα από την πώληση της ενέργειας στη ΔΕΗ (6.500 

κιλοβατώρες επί 50 λεπτά η µία) είναι 3.500 - 3.600 ευρώ, συνεπώς η απόσβεση 

γίνεται σε διάστηµα 7 ετών κατά µέσο όρο. Η ΔΕΗ θα αφαιρεί από το λογαριασµό 

του καταναλωτή την αξία της ενέργειας που παρήγαγε το φωτοβολταϊκό. Δηλαδή ο 

λογαριασµός του ρεύµατος µπορεί να είναι και πιστωτικός. 
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8.5. Άλλα υποβοηθητικά στοιχεία 
• 5.500 ΜW από φωτοβολταϊκά εγκαταστάθηκαν διεθνώς το 2008, από αυτά τα 

1.500 στη Γερµανία. Στην Ελλάδα µπήκαν µόνο 10 MW. 

• 55 λεπτά ( το 2008 )  ανά κιλοβατώρα ήταν η τιµή µε την οποία  αγόραζε η 

ΔΕΗ την ενέργεια που θα παράγουν τα φωτοβολταϊκά στις στέγες. Η τιµή 

είναι εγγυηµένη για 25 χρόνια, µε τιµαριθµική αναπροσαρµογή.  

• 7-19 λεπτά κοστίζει η κιλοβατώρα µε το οικιακό τιµολόγιο της ΔΕΗ (κατά 

µέσο όρο 14 λεπτά). Συνεπώς, η ΔΕΗ θα αγοράζει το ρεύµα σε τετραπλάσια  

τιµή από αυτήν που το πουλά στα νοικοκυριά. 

• 5.000 ευρώ περίπου είναι το κόστος αγοράς  ενός φωτοβολταϊκού συστήµατος 

ισχύος 1 κιλοβάτ. Σε αυτό πρέπει να προστεθούν 1.000 ευρώ για κόστος 

εγκατάστασης ανά κιλοβάτ.  Για τις ανάγκες ενός µέσου νοικοκυριού 

χρειάζονται 5 κιλοβάτ.  

• 1.300 κιλοβατώρες κατά µέσο όρο παράγει ετησίως ένα φωτοβολταϊκό ισχύος 

1 κιλοβάτ.  

• Ανάγκη να προστατευτεί το περιβάλλον. Κάθε κιλοβατώρα ηλεκτρισµού που  

προµηθευόµαστε από το δίκτυο της ΔΕΗ και παράγεται από ορυκτά καύσιµα, 

επιβαρύνει την ατµόσφαιρα µε ένα τουλάχιστον κιλό διοξειδίου του άνθρακα. 

Το διοξείδιο του άνθρακα είναι, ως γνωστόν, το σηµαντικότερο αέριο του 

θερµοκηπίου που συµβάλλει στις επικίνδυνες κλιµατικές αλλαγές.  

Η στροφή στις καθαρές πηγές ενέργειας, όπως η ηλιακή, αποτελεί τη µόνη 

διέξοδο για την αποτροπή των κλιµατικών αλλαγών που απειλούν σήµερα τον 

πλανήτη. Επιπλέον, η χρήση της ηλιακής ενέργειας συνεπάγεται λιγότερες 

εκποµπές άλλων επικίνδυνων ρύπων (όπως τα καρκινογόνα µικροσωµατίδια, 

τα οξείδια του αζώτου, οι ενώσεις του θείου, κλπ), ρύποι οι οποίοι επιφέρουν 

σοβαρές βλάβες στην υγεία του ανθρώπου και των ζώων, καθώς και στο 

περιβάλλον. 
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      Οι φωτοβολταϊκές επενδύσεις διέπονται και από τα παρακάτω   

πλεονεκτήµατα: 

• Προκαλούν µηδενική ρύπανση. 

• Διέπονται από απολύτως αθόρυβη λειτουργία. 

• Διακατέχονται από αξιοπιστία και µεγάλη διάρκεια ζωής (που φθάνει 

τα 30 χρόνια). 

• Επιτυγχάνεται απεξάρτηση από την τροφοδοσία καυσίµων για τις 

αποµακρυσµένες περιοχές. 

• Υπάρχει η δυνατότητα επέκτασης ανάλογα µε τις ανάγκες. 

• Απαιτείται ελάχιστη συντήρηση. 

• Δε χρειάζονται εξειδικευµένο προσωπικό για τη λειτουργία τους.  
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9. ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ - ΕΠΕΝΔΥΣΗ 

 

9.1. Φωτογραφική απεικόνιση ταρατσών ξενοδοχειακής µονάδας 
Έγινε επιτόπια φωτογραφική απεικόνιση των ταρατσών της ξενοδοχειακής 

µονάδας για την τοποθέτηση των  φωτοβολταϊκών πάνελ. 

Σχήµα 9.1: Φωτογραφική απεικόνιση ταράτσας ξενοδοχείου 
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Σχήµα 9.2: Φωτογραφική απεικόνιση ταράτσας ξενοδοχείου 

 

Σχήµα 9.3: Φωτογραφική απεικόνιση ταράτσας ξενοδοχείου 
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Σχήµα 9.4: Φωτογραφική απεικόνιση ταράτσας ξενοδοχείου 

 

Σχήµα 9.5: Φωτογραφική απεικόνιση ταράτσας ξενοδοχείου 
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Εναλλακτικός παρακείµενος ελεύθερος χώρος προς εγκατάσταση 

φωτοβολταϊκών πάνελ κατάλληλης γεωλογικής κλήσης και κατεύθυνσης όπισθεν του 

ξενοδοχείου. 

Σχήµα 9.6: Φωτογραφική απεικόνιση παρακείµενου χώρου όπισθεν του 

ξενοδοχείου 

 

 

9.2. Υπόθεση εργασίας 
Φωτοβολταϊκός σταθµός ισχύος 1 kw παράγει κατά Μ.Ο. 1300 kwh τον χρόνο. 

Πρόχειρος κανόνας: 1m2 πάνελ για κάθε 100 w. 

    10m2 πάνελ για κάθε 1 kw. 

  Εγκατάσταση συστήµατος  5 kw τεχνολογίας πολυκρυσταλλικού 

πυριτίου ή thin film σε έκταση 100 m2  έχει συνολικό κόστος 30.000 € το οποίο 

προκύπτει από την τιµή του panel 5.000 € ανά kw συν 1.000 € εγκατάσταση ανά 

kw. (5kw X 6.000 € ανά  1 kw εγκατεστηµένου φωτοβολταϊκού panel).  
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  Η κατανάλωση του ξενοδοχείου για ένα χρόνο είναι 60.000 kwh 

δηλαδή 46 kw τον χρόνο, το οποίο προκύπτει από το πηλίκο των 60.000 kwh µε 

το 1.300 που αντιστοιχεί στην ετήσια παραγόµενη ισχύ για κάθε εγκατεστηµένο 

kw φωτοβολταϊκού συστήµατος. 

 

Θεωρητική προσέγγιση.   Scenario 1:  46 kw X 6.000 € = 276.000 €.  επιδότηση 

60 %.  

Πραγµατική προσέγγιση.  Scenario 2:  20 kw X 6.000 € = 120.000 € επιδότηση 

60 % 9. 

 

Η χρηµατοοικονοµική αυτή απόφαση βασίζεται: 

• Στις ενεργειακές ανάγκες κατά την µέση περίοδο ενεργειακής ζήτησης και 

όχι κατά την  περίοδο αιχµής (ισχύς αιχµής – peak period). 

• Στην υπάρχουσα νοµοθεσία, επενδυτικά κίνητρα και γραφειοκρατικές 

διαδικασίες που συνηγορούν στην λήψη απόφασης του 2ου Scenario. 

• Aν στο µέλλον ενταθούν οι ενεργειακές ανάγκες είναι δυνατή η επέκταση 

της επένδυσης. 

• H επένδυση του scenario 1, διέπεται από θεσµικό πλαίσιο που κάνει την 

επένδυση στην περίπτωσή µας µη αποτελεσµατική. Επιπροσθέτως στην 

επένδυση scenario 1 απαιτούνται περιβαλλοντικές µελέτες και  πρόσθετα 

λογιστικά στοιχεία τα οποία η ατοµική επιχείρηση την οποία αναλύουµε 

δεν απαιτείται να κρατάει ή να ενηµερώνει.  

                                       
 

9 Το 40% από το σύνολο των 60% αντιστοιχεί σε επιδότηση για όλα τα µέρη που ανήκουν στη 

γεωγραφική κατηγορία Γ’ όπου είναι και το νησί της Χίου, ενώ το 20% αντιστοιχεί σε επιπλέον 

επιδότηση για µικρές επιχειρήσεις. 
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Χρηµατοοικονοµικές Μεταβλητές Νέας Επένδυσης (Scenario 2). 

 Οι µεταβλητές της επένδυσης την οποία θα υλοποιήσουµε έχουν ως εξής: 

 

20 kw  X   6.000 € = 120.000 € σύνολο επένδυσης. 

επιδότηση 60% = 72.000 €. 

ιδιωτική επένδυση = 48.000 €. 

20 kw   Χ   1.300 kwh   X  0.50 € ( τιµή πώλησης προς ΔΕΗ ) = 13.000 €            

τα  ετήσια έσοδα, 

 

όπου τα 20 kw αντιστοιχούν στην ισχύ του φωτοβολταϊκού συστήµατος 

παραγωγής ενέργειας που θα εγκατασταθεί στο ξενοδοχείο, οι 6.000 € 

αντιστοιχούν στο κόστος για την εγκατάσταση ενός kw ισχύος φωτοβολταϊκό 

σύστηµα, οι 1.300 kwh αντιστοιχούν στην ετήσια παραγωγή ενέργειας ενός kw 

φ/β συστήµατος και τα 0.50 € στην τιµή πώλησης ανά kwh της παραγόµενης 

ενέργειας που πωλείται στη Δ.Ε.Η..  
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10. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΝΕΑΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

 

Για να εκτιµηθούν τα αποτελέσµατα της νέας επένδυσης, πρέπει να 

προσδιοριστούν πρώτα οι πρόσθετες ταµειακές ροές και τα πρόσθετα καθαρά κέρδη 

της επιχείρησης. Για το συγκεκριµένο προσδιορισµό γίνονται οι ακόλουθες 

παραδοχές: 

• Ο οριακός φορολογικός συντελεστής είναι και παραµένει για τη διάρκεια της 

επένδυσης 25%. 

• Ο χρόνος απόσβεσης της φ/β εγκατάστασης είναι 10 έτη και συµπίπτει µε τη 

διάρκεια της επένδυσης. 

• Οι αποσβέσεις υπολογίζονται επί της ίδιας συµµετοχής της επιχείρησης µε τη 

µέθοδο της σταθερής απόσβεσης.   

• Η φ/β εγκατάσταση έχει µηδενική υπολειµµατική αξία. 

• Δεν υπάρχει δανεισµός. 

• Δεν υπάρχει πληθωρισµός.  

• Η τιµή διάθεσης του ρεύµατος παραµένει η ίδια για τη διάρκεια της 

επένδυσης. 

• Η επιχείρηση θεωρείται ότι φορολογείται ήδη µε τον οριακό φορολογικό 

συντελεστή. Αν αυτό δεν συµβαίνει τότε τα µεγέθη που θα προκύψουν θα 

είναι υποεκτιµηµένα και εποµένως µόνο προς το καλύτερο µπορούν να 

επηρεάσουν τους σχετικούς υπολογισµούς. 

• Ο προσδιορισµός των πρόσθετων ταµειακών ροών και καθαρών κερδών 

γίνεται µε απ' ευθείας εκτίµηση των πρόσθετων εισροών και εκροών που 

αφορούν την επένδυση καθώς δεν επηρεάζουν ούτε επηρεάζονται από τα 

λοιπά µεγέθη της επιχείρησης. 

• Η επιδότηση του αναπτυξιακού νόµου είναι : Περιοχή Γ΄ - Κατηγορία 1 - 40% 

+ 20% µικρών επιχειρήσεων ήτοι 60% και καταβάλλεται µε το πέρας της 

υλοποίησης του έργου. 
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 Σύµφωνα µε τις παραδοχές που αναφέρθηκαν, τα πρόσθετα έσοδα της 

επιχείρησης θα είναι για κάθε έτος από τα συνολικά 10 της επένδυσης: 

20 kw   Χ   1.300 kwh   X  0.50 €  = 13.000 €. 

Οι πρόσθετες αποσβέσεις θα είναι: 

Πρόσθετες αποσβέσεις = Κόστος επένδυσης / Διάρκεια επένδυσης, ή 

48.000 € / 10 έτη = 4.800 € για κάθε έτος. 

Οι πρόσθετοι φόροι θα είναι: 

Πρόσθετοι φόροι = (Πρόσθετα έσοδα – Πρόσθετες αποσβέσεις)  

Χ Φορολογικός συντελεστής, ή 

(13.000 € - 4.800 €) Χ 25% (φορολογικός συντελεστής) = 2.050 € για κάθε ένα από 

τα 10 πρώτα έτη. 

Τα πρόσθετα καθαρά κέρδη για τα πρώτα 10 έτη θα είναι ετησίως: 

Πρόσθετα καθαρά κέρδη = Πρόσθετα έσοδα – Πρόσθετες αποσβέσεις – 

Πρόσθετοι φόροι, ή 

13.000 € - 4.800 € - 2.050 € = 6.150 €. 

Τέλος, η Πρόσθετη ταµειακή ροή θα είναι: 

Πρόσθετη ταµειακή ροή = Πρόσθετα έσοδα – Πρόσθετοι φόροι, ή 

13.000 € - 2.050 € = 10.950 €, για τα 10 χρόνια της επένδυσης. 
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Εποµένως, ο σχετικός πίνακας έχει ως εξής: 

Πίνακας 10.1: Αποτελέσµατα νέας επένδυσης 

Έτος 

Πρόσθετα 

έσοδα 

Πρόσθετες 

αποσβέσεις 

Πρόσθετοι 

φόροι 

Πρόσθετα 

καθαρά 

κέρδη 

Πρόσθετη 

ταµειακή 

ροή 

1 13000 4800 2050 6150 10950 

2 13000 4800 2050 6150 10950 

3 13000 4800 2050 6150 10950 

4 13000 4800 2050 6150 10950 

5 13000 4800 2050 6150 10950 

6 13000 4800 2050 6150 10950 

7 13000 4800 2050 6150 10950 

8 13000 4800 2050 6150 10950 

9 13000 4800 2050 6150 10950 

10 13000 4800 2050 6150 10950 

 

Στην οικονοµοτεχνική µελέτη του µικρού ξενοδοχείου, λόγω έλλειψης 

ισολογισµών τελευταίας τριετίας, αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης, λογαριασµών 

κερδών και ζηµιών αλλά και άλλων χρήσιµων οικονοµοτεχνικών µεταβλητών που θα 

µας βοηθούσαν να µελετήσουµε και να παρουσιάσουµε εις βάθος τα οικονοµικά 

αποτελέσµατα της µελέτης µας, ακολουθήσαµε τη συγκριτική παρουσίαση και 

αξιολόγηση των βασικότερων και συγχρόνως αξιόπιστων οικονοµικών δεικτών 

επενδύσεων ανά Α.Π.Ε..  

Τα αποτελέσµατα της µικρής µας επένδυσης µπορούν να αξιολογηθούν µε 

τους παρακάτω τρόπους, την επεξεργασία των παρακάτω οικονοµικών δεικτών, 

σύµφωνα µε τη διεθνή µεθοδολογία αξιολόγησης επενδύσεων:  
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• Μέση Απόδοση. 

• Περίοδος Επανείσπραξης. 

• Καθαρή Παρούσα Αξία. 

• Εσωτερικός Βαθµός Απόδοσης. 

Σε όλους τους υπολογισµούς µας, σαν αρχική επένδυση θεωρείται αυτή της 

ίδιας συµµετοχής της επιχείρησης. 

 

10.1. Μέθοδος Μέσης Απόδοσης 

Η µέθοδος της µέσης απόδοσης δείχνει το ετήσιο καθαρό κέρδος το οποίο θα 

έχει κατά µέσο όρο µια επιχείρηση από την αποδοχή ενός επενδυτικού έργου. 

Πλεονεκτεί ως προς το γεγονός ότι είναι απλή και εύκολα κατανοητή, µειονεκτεί 

γιατί αγνοεί πλήρως τη διαχρονική αξία του χρήµατος καθώς δίνει την ίδια βαρύτητα 

στα ετήσια κέρδη ανεξάρτητα από τη χρονική στιγµή της πραγµατοποίησής τους. 

Υπολογίζεται ως:  

Μέση Απόδοση = Μέσα ετήσια µελλοντικά καθαρά κέρδη / Αρχική επένδυση 

Εποµένως για τη συγκεκριµένη επένδυση θα είναι: 

 

Μέση Απόδοση = 6.150 € / 48.000 € = 0,1281 ή 12,81%. 

 

 Η πρόταση επένδυσης θεωρείται συµφέρουσα, αφού η µέση απόδοση είναι 

µεγαλύτερη από την ελάχιστη αποδεκτή απόδοση που έχει θέσει η επιχείρηση-

ξενοδόχος για την αποδοχή ή απόρριψη προτάσεων επενδύσεων που σύµφωνα µε τον 

ξενοδόχο αλλά και τους οικονοµικούς δείκτες της ξενοδοχειακής αγοράς από την 

ICAP10, δεν ξεπερνάει το ποσοστό των 10%. 

                                       
 

10 Εταιρία παροχής επιχειρηµατικών πληροφοριών και συµβουλευτικών υπηρεσιών. 
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 Εφόσον 12,81% > 10%, η πρόταση γίνεται αποδεκτή. 

 

10.2. Περίοδος Επανείσπραξης 

Η περίοδος επανείσπραξης είναι το χρονικό διάστηµα τα οποίο µεσολαβεί 

µεταξύ της αρχικής επένδυσης σε ένα έργο και της ανάκτησης του αντίστοιχου ποσού 

από τις ταµειακές ροές που θα προέλθουν από το έργο. Μπορεί κάποιος να τη 

θεωρήσει σαν ιδιότυπη ανάλυση νεκρού σηµείου, καθώς δείχνει από πότε ένα 

επενδυτικό πρόγραµµα θα αρχίσει να γίνεται αποδοτικό µε την έννοια των ταµειακών 

ροών ή, εναλλακτικά, σε πόσο καιρό θα πάρει πίσω η επιχείρηση τα επενδυθέντα 

κεφάλαια στηριγµένη στις ταµειακές ροές.  Συγκρίνεται η µέγιστη επιθυµητή 

περίοδος επανείσπραξης µε αυτή του υπό εξέταση επενδυτικού έργου. Αν η περίοδος 

επανείσπραξης του έργου είναι το πολύ ίση µε την επιθυµητή, η πρόταση γίνεται 

αποδεκτή, άλλως απορρίπτεται. 

Η συγκεκριµένη µέθοδος πλεονεκτεί στο ότι δείχνει τον κίνδυνο και τη 

ρευστότητα ενός προγράµµατος και είναι εύκολη στην κατανόηση και τον 

υπολογισµό. 

Μειονεκτεί στο ότι αγνοεί τη διαχρονική αξία του χρήµατος και τις 

χρηµατοροές που προκύπτουν µετά την επανείσπραξη. 

 

ΠερίοδοςΕπανείσπραξης =  

Αρχική Επένδυση / Ετήσια Καθαρή Ταµειακή Ροή 

Στη συγκεκριµένη επένδυση, µε τις σταθερές ταµειακές ροές που είναι 

10.950€,  η επιχείρηση θα επανεισπράξει το κεφάλαιο των 48.000 € που επένδυσε σε: 

Περίοδος Επανείσπραξης = 48.000 € / 10.950 €, ή 

 4,38 έτη ή 4 έτη και 4,6 µήνες περίπου. 

 Η επένδυσή µας πρέπει να γίνει αποδεκτή, αφού η απόσβεση επιτυγχάνεται σε 

µικρότερο χρονικό διάστηµα από αυτό που δέχεται η Ευρωπαϊκή Ένωση ως µέσο 

όρο, και είναι τα 6 έτη. 
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10.3. Καθαρή Παρούσα Αξία 

Η Καθαρή Παρούσα Αξία αντιπροσωπεύει το µέγεθος των κερδών που 

αναµένει η επιχείρηση από µια επένδυση, προεξοφληµένα µε την ελάχιστη απόδοση 

που η επιχείρηση θεωρεί αποδεκτή. Εναλλακτικά, ισούται µε την παρούσα αξία των 

αναµενόµενων πρόσθετων χρηµατοροών µετά από φόρους, που προκύπτουν από µια 

επένδυση, προεξοφληµένων µε επιτόκιο το οποίο αντικατοπτρίζει τον κίνδυνό τους. 

Το επιτόκιο αυτό αποτελεί την απαιτούµενη απόδοση ή το κόστος κεφαλαίου της 

επιχείρησης. Η µέθοδος αναγνωρίζει πλήρως τη διαχρονική αξία του χρήµατος. Η 

λογική της είναι να δείξει την καθαρή αύξηση της αξίας της επιχείρησης από την 

αποδοχή επενδυτικών προγραµµάτων τα οποία, γενικά, έχουν θετική ΚΠΑ, καθώς 

προκύπτει από τη διαφορά µεταξύ της παρούσας αξίας των εισροών και της 

παρούσας αξίας των εκροών. Χρησιµοποιεί ταµειακές ροές οι οποίες πέραν των 

καθαρών κερδών περιλαµβάνουν και τις αποσβέσεις, αφού αυτές δεν αποτελούν 

χρηµατική εκροή κατά τη στιγµή της απόσβεσης του πάγιου στοιχείου.  

 

Η καθαρή παρούσα αξία υπολογίζεται ως εξής: 

 

ΚΠΑ = ∑ (ΚΤΡτ / (1+κ)τ) – ΚΕ, για τ=1 έως ν, 

 

όπου ΚΠΑ η Καθαρή Παρούσα Αξία, ΚΤΡτ η ετήσια πρόσθετη ταµειακή ροή µετά 

από φόρους της περιόδου τ, κ η απαιτούµενη απόδοση, ΚΕ το κόστος της επένδυσης 

και ν ο αριθµός των περιόδων. 

 Η εξίσωση αυτή σε περίπτωση ίσων µελλοντικών καθαρών ταµειακών ροών, 

όπως και στο προς µελέτη παράδειγµά µας, υπολογίζεται ως εξής: 

 

ΚΠΑ = ΚΤΡ (ΣΠΑΡκ,ν) – ΚΕ,  

 

όπου ΣΠΑΡκ,ν ο συντελεστής παρούσας αξίας ράντας. 

 

 Ο Συντελεστής Παρούσας Αξίας Ράντας, µε απαιτούµενη απόδοση 10% και 

περίοδο επένδυσης 10 χρόνια υπολογίζεται από τον Πινάκα Παρούσας Αξίας Ράντας 
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1 € για ν περιόδους που παρουσιάζεται στο Κεφάλαιο 2 των Παραρτηµάτων και είναι 

ίσος µε 6,1446. 

 

Η ΚΠΑ της συγκεκριµένης επένδυσης υπολογίζεται σε: 

 

ΚΠΑ = 10.950 € Χ (6,1446) – 48.000 €, ή 

 

ΚΠΑ = 19.283 € 

 

 Η θετική ΚΠΑ υποδηλώνει ότι η υλοποίηση της επένδυσης θα οδηγήσει στην 

αύξηση της περιουσίας των µετόχων, άρα η απόφαση για την υλοποίηση της πρέπει 

να είναι θετική και η επένδυση µπορεί να γίνει αποδεκτή. 

 

10.4. Εσωτερικός Βαθµός Απόδοσης (ΕΒΑ) 

Ο Εσωτερικός Βαθµός Απόδοσης είναι το προεξοφλητικό επιτόκιο που 

εξισώνει την παρούσα αξία των πρόσθετων ταµειακών ροών, µετά από φόρους, που 

προέρχονται από το επενδυτικό πρόγραµµα, µε το αρχικό κόστος της επένδυσης. Η 

µόνη αληθής ερµηνεία είναι ότι αυτός εκφράζει το µέγιστο ύψος επιτοκίου δανεισµού 

για την χρηµατοδότηση της επένδυσης εξ ολοκλήρου µε δάνειο. Η µέθοδος 

χρησιµοποιεί τις ταµειακές ροές και αναγνωρίζει τη διαχρονική αξία του χρήµατος 

και ταυτόχρονα δίνει µια εικόνα του βαθµού ασφαλείας που υπάρχει σε σχέση µε την 

απαιτούµενη απόδοση. Η ιδέα είναι ότι αν η επιχείρηση δεχτεί πρόγραµµα του οποίου 

ο ΕΒΑ είναι µεγαλύτερος από το  κόστος των κεφαλαίων που θα επενδυθούν, τη 

διαφορά την καρπούνται  οι ιδιοκτήτες της επιχείρησης. Παρότι η εικόνα που δίνει 

γενικά είναι ίδια µε αυτή της ΚΠΑ, η χρήση του πρέπει να γίνεται µε προσοχή καθώς 

υπάρχουν περιπτώσεις µε παραπλανητικά αποτελέσµατα. 
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Ο εσωτερικός βαθµός απόδοσης για τη συγκεκριµένη επένδυση όπου οι 

καθαρές ταµειακές ροές είναι ίσες, υπολογίζεται ως εξής: 

 

Κόστος επένδυσης / Ετήσια καθαρή ταµειακή ροή, ή 

 

48.000 € / 10.950 € = 4,38. 

 

Από το νούµερο αυτό που προκύπτει, αναζητούµε το συντελεστή 

προεξόφλησης που πλησιάζει σε αυτό το πηλίκο. Ο πλησιέστερος συντελεστής 

προεξόφλησης στο πηλίκο 4,38 στη σειρά των 10 χρόνων του πίνακα παρούσας αξίας 

ράντας που υπάρχει στο κεφάλαιο των Παραρτηµάτων, είναι:   

 

ΕΒΑ = 19%. 

 

Η υπό εξέταση επένδυση είναι αποδεκτή όταν ο ΕΒΑ > Απαιτούµενη 

Απόδοση. Αφού ο ΕΒΑ είναι το ποσοστό για το οποίο η ΚΠΑ=0, ο ΕΒΑ θα πρέπει 

να είναι µεγαλύτερος του 10 %. Αυτό ισχύει αφού 19% > 10%. 

Ο ΕΒΑ είναι εξαιρετικά υψηλός, πολύ πάνω από οποιοδήποτε επιχειρηµατικό 

κόστος δανεισµού και εποµένως η επένδυση είναι αποδεκτή. 

 

Στο κεφάλαιο 3 των Παραρτηµάτων παρουσιάζονται Πίνακες Αξιολόγησης 

των δύο επενδύσεων, µε και χωρίς την επιδότηση που παρέχει το κράτος δηλαδή, έτσι 

ώστε να γίνει πιο σαφές ότι µία επένδυση σε φ/β συστήµατα καθίσταται εφικτή και 

αποδοτική µόνο στην περίπτωση της παρουσίας επιδότησης. 

Η περίοδος επανείσπραξης για την επιδοτούµενη επένδυση πραγµατοποιείται 

δυόµιση φορές γρηγορότερα, δηλαδή σε τεσσεράµισι χρόνια έναντι δέκα της µη 

επιδοτούµενης επένδυσης.  
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Επίσης, ενώ στην επιδοτούµενη επένδυση η ετήσια Μέση Απόδοση είναι της 

τάξεως των 12,81%, το αντίστοιχο ποσοστό για τη µη επιδοτούµενη εκδοχή είναι 

0,6%. Αυτό σηµαίνει ότι η επένδυση δεν είναι βιώσιµη και απορρίπτεται. 

Τέλος, φαίνεται ότι η Καθαρή Παρούσα Αξία για τη µη επιδοτούµενη εκδοχή 

της επένδυσης είναι αρνητική, γεγονός που κάνει την επένδυση απαγορευτική και 

απορρίπτεται. 

Συµπερασµατικά, όπως και να συγκριθούν οι δύο επενδύσεις, καταλήγουµε 

στο ότι η επιδότηση που παρέχει το κράτος, είναι εκείνη που κάνει την επένδυση 

οικονοµικά εφικτή. 
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11. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

11.1 Επενδυτικά Συµπεράσµατα 

Η ύπαρξη επιδότησης, και µάλιστα της τάξεως του 60%, συµβάλλει 

σηµαντικά στη βιωσιµότητα µιας επένδυσης σε φωτοβολταϊκά στο ξενοδοχείο. Σε 

αντίθετη περίπτωση, όπου δε θα υπήρχε επιδότηση από το κράτος και το κόστος της 

επένδυσης θα έπρεπε να καλυφθεί από ιδία κεφάλαια, η οικονοµική µελέτη και η 

αξιολόγηση της επένδυσης µέσω των οικονοµικών δεικτών, θα απέρριπταν την 

επένδυση µιας και η Μέση Ετήσια Απόδοση θα ήταν 0,6% και η Καθαρή Παρούσα 

Αξία, αρνητική.  

Στην επιδοτούµενη επένδυση όµως, οι οικονοµικοί δείκτες θεωρούνται 

αποδοτικοί. 

Τα αποτελέσµατα των τεσσάρων δεικτών που αξιολογήθηκαν συνοψίζονται 

στον παρακάτω Πίνακα: 

Πίνακας 11.1: Σύνοψη Αποτελεσµάτων Δεικτών Απόσβεσης 

Μέθοδος Μέσης Απόδοσης 12,81 % 

Περίοδος Επανείσπραξης 4,38 έτη 

Καθαρή Παρούσα Αξία 19.283 € 

Εσωτερικός Βαθµός Απόδοσης 19 % 

 

Συµπερασµατικά, µε όποιον τρόπο και αν εκτιµηθεί, η αποτελεσµατικότητα 

της επένδυσης είναι θετική. 

1ον Έχει καλή Μέση Απόδοση. 

 Η πρόταση επένδυσης θεωρείται συµφέρουσα, αφού η µέση απόδοση είναι 

µεγαλύτερη από την ελάχιστη αποδεκτή απόδοση που έχει θέσει η επιχείρηση-
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ξενοδόχος για την αποδοχή ή απόρριψη προτάσεων επενδύσεων που σύµφωνα µε τον 

ξενοδόχο αλλά και τους οικονοµικούς δείκτες της ξενοδοχειακής αγοράς από την 

ICAP, δεν ξεπερνάει το ποσοστό των 10%. 

 

 Εφόσον 12,81% > 10%, η πρόταση γίνεται αποδεκτή. 

 

2ον Έχει πολύ σύντοµο Χρόνο Επανείσπραξης της επένδυσης.  

 Η επένδυσή µας πρέπει να γίνει αποδεκτή, αφού η απόσβεση επιτυγχάνεται σε 

µικρότερο χρονικό διάστηµα από αυτό που δέχεται η Ευρωπαϊκή Ένωση ως µέσο όρο 

και είναι τα 6 έτη. 

 

3ον Έχει θετική Καθαρή Παρούσα Αξία, 

 Η θετική ΚΠΑ υποδηλώνει ότι η υλοποίηση της επένδυσης θα οδηγήσει στην 

αύξηση της περιουσίας των µετόχων, άρα η απόφαση για την υλοποίηση της πρέπει 

να είναι θετική και η επένδυση µπορεί να γίνει αποδεκτή. 

 

 και 

4ον  Έχει υψηλό ΕΒΑ, 

 Η υπό εξέταση επένδυση είναι αποδεκτή όταν ο ΕΒΑ > Απαιτούµενη 

Απόδοση. Αφού ο ΕΒΑ είναι το ποσοστό για το οποίο η ΚΠΑ=0, ο ΕΒΑ θα πρέπει 

να είναι µεγαλύτερος του 10 %. Αυτό ισχύει αφού 19% > 10%. 

Ο ΕΒΑ είναι εξαιρετικά υψηλός, πολύ πάνω από οποιοδήποτε επιχειρηµατικό κόστος 

δανεισµού και εποµένως η επένδυση είναι αποδεκτή. 
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Βέβαια αυτά οφείλονται σε δύο παράγοντες: 

 1ον Την υψηλή και διαχρονικά εγγυηµένη τιµή πώλησης της 

παραγόµενης ενέργειας, και  

2ον Την υψηλή δηµόσια επιχορήγηση της επένδυσης. 

Σε περίπτωση που δεν υπήρχε η δηµόσια επιχορήγηση η ΚΠΑ της επένδυσης 

θα ήταν θετική για απόδοση ίση µε 1% όσο και ο ΕΒΑ για ορίζοντα δεκαετίας, 

απόδοση µικρότερη από οποιαδήποτε ασφαλή επένδυση (πχ καταθέσεις προθεσµίας 

σε πιστωτικό ίδρυµα). Για να αποκτήσει καλύτερη απόδοση (πχ  5%) θα πρέπει να 

επιµηκυνθεί η διάρκεια της επένδυσης πάνω από 5 χρόνια. 

Ο πίνακάς µας 11.1. (Σύνοψη Αποτελεσµάτων Δεικτών Απόσβεσης) συµπλέει 

απόλυτα µε τους οικονοµικούς δείκτες, όπως αναφέρονται στη συγκριτική 

παρουσίαση και αξιολόγηση οικονοµικών δεικτών επενδύσεων ανά ΑΠΕ και όπως 

αυτές αναφέρονται στις τεχνικές αξιολόγησης  του Τ.Ε.Ε. .  

Η εµφανής και θετική συνεισφορά που απορρέει  από την χρήση φιλικών 

πηγών ενέργειας στην ξενοδοχειακή µας µονάδα, σε περιβαλλοντικό, 

χρηµατοοικονοµικό και επιχειρηµατικό επίπεδο, πρέπει να τονισθεί και από άλλες  

µεταβλητές, περισσότερο µακροοικονοµικές αλλά και περιβαλλοντικές. 

 

11.2 Μείωση Ενεργειακής Κατανάλωσης 

Φρένο στη σπατάλη ενέργειας στην Ελλάδα µπορεί να βάλει, µεταξύ άλλων, ο 

ευρύτερος ξενοδοχειακός τοµέας, που ευθύνεται για το περίπου 10% της συνολικής 

ενεργειακής κατανάλωσης στη χώρα (8,1% επί του ΑΕΠ), όπως σηµείωσε ,µιλώντας 

στην εκδήλωση ο επίκουρος καθηγητής του Τµήµατος Μηχανολόγων Μηχανικών 

ΑΠΘ, 'Άγης Παπαδόπουλος, πρώην µέλος της Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕ). 

Κατά τον ίδιο, το 3%-9% του λειτουργικού κόστους των ελληνικών 

ξενοδοχείων αντιστοιχεί στην ενέργεια, µε πιο ενεργοβόρους τοµείς αυτούς της 
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θέρµανσης ψύξης κλιµατισµού (έως 60%), των διεργασιών παρασκευής τροφίµων 

(περίπου 20%) και του ζεστού νερού (15%). Περί το 5%-10% της ενέργειας, 

καταναλώνουν οι τοµείς φωτισµού και πλυντηρίων. Το γεγονός ότι η θερινή περίοδος 

αιχµής για τα ξενοδοχεία συµπίπτει χρονικά µε το ζενίθ της ζήτησης ηλεκτρισµού 

(και λόγω κλιµατιστικών), δυσκολεύει τα πράγµατα. 

Ο εκπρόσωπος της Αγροτουριστικής ΑΕ, Ιωάννης Τσίτουρας, εξέφρασε την 

πεποίθηση ότι τα ελληνικά ξενοδοχεία, που λειτουργούν κατά µέσο όρο πέντε µήνες, 

θα µπορούσαν τους υπόλοιπους επτά, αν ανέπτυσσαν συστήµατα ΑΠΕ, να πωλούν το 

95% της παραγόµενης ενέργειας στη ΔΕΗ εξασφαλίζοντας πρόσθετα έσοδα. 

Όπως έχει πλέον γίνει αντιληπτό η επένδυση στα φωτοβολταϊκά έργα, µεγάλα 

ή µικρά είναι µια επένδυση «χαµηλού ρίσκου» δηλαδή δεν έχει κίνδυνο αποτυχίας 

και αυτό διότι συγκεντρώνει τα πιο κάτω χαρακτηριστικά στοιχεία: 

• Χρησιµοποιείται σαν πρώτη ύλη αειφόρος ενέργεια, δηλαδή ενέργεια 

που δεν εξαντλείται, αλλά απεναντίας ανανεώνεται µε φυσικό τρόπο.  

• Υπάρχει νοµοθετικά κατοχυρωµένη η πώληση της παραγόµενης 

ενέργειας από την πολιτεία και για µεγάλη χρονική περίοδο σε τιµή 

εξαιρετικά συµφέρουσα.  

• Η επένδυση µπορεί να ενταχθεί σε επιδοτούµενο επενδυτικό 

πρόγραµµα. 

• Υπάρχει δυνατότητα επέκτασης της εγκατάστασης.  

• Τα έξοδα συντήρησης και λειτουργίας είναι πολύ µικρά.  

• Δεν χρειάζεται προσωπικό για την λειτουργία και συντήρηση τους. 

Ακολουθεί πίνακας µε ενδεικτικές τιµές για την ετήσια παραγόµενη ισχύ στην 

Ελλάδα επενδύσεων φ/β, τα έσοδα, τα έξοδα, τη διάρκεια συµβολαίου και το χρόνο 

απόσβεσης της επένδυσης για διαφορετικού µεγέθους εγκαταστάσεις , πίνακας µε τον 
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οποίο εγκρίνονται οι Κοινοτικές οικονοµικές συνεισφορές σε επενδυτικά 

προγράµµατα ΑΠΕ. 11   : 

Πίνακας 11.2: Πίνακας τιµών παραγόµενης ενέργειας, εσόδων, εξόδων, 
διάρκειας συµβολαίου και απόσβεσης επένδυσης διαφορετικής ισχύος φ/β 

συστηµάτων  

  Σε 
οροφή- 
5 kWp 

Σε 
οροφή- 
10 kWp 

Στο 
έδαφος- 
20 kWp 

Σταθµός 
100 kWp 

Ετήσια 

Παραγόµενη 

Ενέργεια 

6.500 kWh 13.000 kWh 26.000 kWh 130.000 
kWh 

Τιµή Πώλησης 0,55 €/kWh 0,55 €/kWh 0,45 €/kWh 0,45 €/kWh 

Ετήσια Έσοδα 3.575 € 7.150 € 11.700 € 58.500 € 

Ετήσια Έξοδα - - 700 € 4.000 € 

Διάρκεια 

Συµβολαίου 

25 χρόνια 25 χρόνια 20 χρόνια 20 χρόνια 

Απόσβεση 

Επένδυσης 

5-6 χρόνια 5-6 χρόνια 6 χρόνια 5 χρόνια µε 
επιχορήγηση 

40% 

Πηγή: Ε.Ε. 

 

 Από τον παραπάνω πίνακα (Πίνακας 11.2) έχουµε να παρατηρήσουµε τα εξής. 

 1ον  Η Ευρωπαϊκή Ένωση ελέγχει µε τις δικές της µεταβλητές κάθε 

επιδοτούµενο πρόγραµµα. 

                                       
 

11 Η απόδοση της επένδυσης εξαρτάται από τη γεωγραφική θέση της εγκατάστασης, καθώς η ετήσια 
παραγόµενη ενέργεια στον ελλαδικό χώρο κυµαίνεται από 1.200-1450 kWh/kWp. 

Τα στοιχεία αυτά προκύπτουν από το χάρτη ηλιακού δυναµικού του γεωγραφικού πληροφοριακού 
συστήµατος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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 2ον Τα ετήσια έξοδα συντήρησης από 700 € που είναι στην περίπτωσή µας (20 

Κw) ανέρχονται σε 4.000 € όταν µεγαλώνει η παραγωγική διαδικασία. 

 3ον Στην περίπτωση που παρουσιάζουµε (µικρό ξενοδοχείο στην Χίο) η 

απόσβεσή µας επιτυγχάνεται σε µικρότερο χρονικό διάστηµα (4 έτη και 6 µήνες) 

από αυτό το οποίο δέχεται η Ευρωπαϊκή Ένωση, (6 έτη). 

 Αυτό θα έχει σαν αποτέλεσµα να έχουµε οφέλη από την επένδυση σε 

συντοµότερο χρονικό διάστηµα. 

 

11.3 Συνεισφορά στη Αειφόρο Ανάπτυξη 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία θα ήταν λάθος να µην παρουσιάζαµε έστω 

και σε µορφή ορισµού την επίπτωση των ΑΠΕ στην Αειφόρο  Ανάπτυξη. 

Αειφόρος Ανάπτυξη είναι εκείνο το είδος της ανάπτυξης που αντιµετωπίζει τις 

ανάγκες του σήµερα  χωρίς να αποστερεί από τις επόµενες γενιές τη δυνατότητα να 

αντιµετωπίσουν τις δικές τους ανάγκες µέσω µη εξαντλούµενων µορφών ενέργειας. 

Ο παραπάνω ορισµός επιβεβαιώνει την ανάγκη της υλοποίησης της 

επένδυσης. 

Πίνακας 11.3: Μείωση εκποµπών ρύπων από τη λειτουργία φ/β πάρκου 50 MW 
στη Μεγαλόπολη ετησίως 

 

Πηγή: GREENPEACE 
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Σχήµα 11.1: Συνεισφορά στις εκποµπές CO2 δραστηριοτήτων που συνδέονται µε 
τη χρήση (καύση) ορυκτών καυσίµων για το 2004 

 

Πηγή: ENERDATA 
 
 
 

Σχήµα 11.2: Δείκτης έντασης εκποµπών CO2 ανά τοµέα οικονοµικής 
δραστηριότητας  

 

Πηγή: ENERDATA 
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Στις παραπάνω τρεις εικονικές παρουσιάσεις (Πίνακας 11.3, Σχήµα 11.1, 

Σχήµα 11.2) είναι εµφανές το όφελος που έχουµε από τη µείωση CO2 για την 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στον τριτογενή τοµέα δηλαδή στις υπηρεσίες όπου 

εντάσσεται ο τουρισµός. 

Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα στην υλοποίηση των µακροπρόθεσµων 

περιβαλλοντικών στόχων, στη µείωση εισαγωγών των ρυπογόνων συµβατικών πηγών 

ενέργειας (πετρελαίου, κάρβουνου, λιγνίτη κτλ.).    

 

11.4 ΑΠΕ, Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας  

Στην παράγραφο αυτή θα προσπαθήσουµε   να αιτιολογήσουµε γιατί 

επιλέξαµε τα φωτοβολταϊκά πάνελς για την επένδυσή µας. 

Επιλέξαµε από τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας την ηλιακή ενέργεια 

(φωτοβολταϊκά πάνελς) γιατί οι φυσικές διαθέσιµες πηγές ενέργειας  υπάρχουν σε 

αφθονία στο φυσικό περιβάλλον της περιοχής της επένδυσής µας, δεν εξαντλούνται, 

αλλά διαρκώς ανανεώνονται, είναι αισθητικά αποδεκτές  και  δύνανται να 

µετατρέπονται σε ηλεκτρική ενέργεια.  

Τα φωτοβολταϊκά παρουσιάζουν πλεονεκτήµατα τα οποία τα καθιστούν 

εξαιρετικά ανταγωνιστικά σε σύγκριση µε οποιαδήποτε άλλη τεχνολογία.  

Σε ένα σύγχρονο ενεργειακό µοντέλο που έχει σα σκοπό την εξασφάλιση της 

ενεργειακής επάρκειας, την απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιµα και τη µείωση των 

εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου, η ηλιακή ενέργεια κατέχει περίοπτη θέση. [19] 

Τα φ/β συστήµατα έχουν εφαρµογή τόσο σε αποκεντρωµένες (όπως στην 

περίπτωσή µας, µικρό ξενοδοχείο σε νησί του κεντρικού Αιγαίου) όσο και σε 

κεντρικές εφαρµογές (φ/β πάρκα). 
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Σχήµα 11.3: Ελλάδα: Μερίδιο Α.Π.Ε. στην Παραγωγή Ηλεκτρικής Ενέργειας 

 
 
 
 
 
 

Δ.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. 
Πηγή: Eurostat 

 
 

Πίνακας 11.4 : Ισχύς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ 2001 – 2006 

(MW) 

 

Πηγή: ΚΑΠΕ - ΡΑΕ 
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Σχήµα 11.4: Τρία σενάρια εξέλιξης των διεθνών τιµών πετρελαίου   

 

Πηγή: Annual Energy Outlook 2007 with Projections to 2030, Energy Information Administration 
DOE, World Energy Outlook 2007, IEA 

 

Σχήµα 11.5: Εξέλιξη διεθνών τιµών καυσίµων στα σενάρια του MARKAL  

 

Πηγή: Annual Energy Outlook 2007 with Projections to 2030, Energy Information Administration 
DOE, World Energy Outlook 2007, IEA 
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Στις παραπάνω τέσσερις  εικονικές παρουσιάσεις (Πίνακας 11.4, Σχήµα 11.3, 

Σχήµα 11.4, Σχήµα 11.5) παρατηρούµε: 

1ον Το µερίδιο των Α.Π.Ε. στη συνολική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 

2ον Τη συνολική ισχύ παραγωγής ενέργειας ανά Α.Π.Ε.. 

3ον Την πρόβλεψη των διεθνών τιµών πετρελαίου για τα επόµενα χρόνια. 

4ον Την εξέλιξη των διεθνών τιµών καυσίµων συµπεριλαµβανοµένου του 

πετρελαίου και του άνθρακα. 

Η µελέτη των ως άνω παραστάσεων καταδεικνύει ότι η επενδυτική επιλογή 

µας είναι σωστή (επένδυση σε µικρό φωτοβολταϊκό έργο) διότι οι τάσεις των τιµών 

των συµβατικών υγρών και στερεών καυσίµων φαίνονται δραµατικά ανοδικές για τα 

επόµενα χρόνια. 

Παράλληλα, η συνεισφορά των Α.Π.Ε. στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 

από 0% που ήταν το 1990, έχει φτάσει στο 4% το 2008, µε πρόβλεψη την υλοποίηση 

των Ευρωπαϊκών δεσµευτικών στόχων για την ενέργεια και την µόλυνση της 

ατµόσφαιρας γνωστούς και ως: 20-20-20,  για το έτος 2020:  

• 20% συµµετοχή των ΑΠΕ στο ευρωπαϊκό ενεργειακό ισοζύγιο.  

• 20% µείωση των εκποµπών αερίων του φαινοµένου του θερµοκηπίου  

σε σχέση µε το 1990.  

• 20% εξοικονόµηση ενέργειας.  

• 10% συµµετοχή των βιοκαυσίµων στις µεταφορές.  

Το Ελληνικό ενδιαφέρον προς την κατεύθυνση της αξιοποίησης τους 

οφείλεται κυρίως στους παρακάτω  λόγους:  

• Την επίλυση του ενεργειακού προβλήµατος της χώρας µας που στερείται 

συµβατικών πλουτοπαραγωγικών πηγών ενέργειας.  

• Στο ότι πρόκειται για φιλικές προς το περιβάλλον λύσεις. 
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Τέλος, για την επίτευξη όσων αναφέραµε παραπάνω, το κράτος έχει θεσπίσει ότι η 

µελλοντική εγκατεστηµένη ενεργειακή ισχύς το 2020 πρέπει να είναι όπως ο 

ακόλουθος πίνακας (Πίνακας 11.5): 

 

Πίνακας 11.5: Εγκατεστηµένη Ισχύς για το 2007 και Στόχος για το 2020 στην 
Ελλάδα 

 

 

 

 

  

 

 

Πηγή: Υπουργείο Ανάπτυξης, Εκτιµήσεις ΕΤΕ 

 

Στην παρούσα διπλωµατική εργασία, δόθηκε βάρος στην οικονοµοτεχνική ανάλυση 

των βασικών επενδυτικών δεικτών λόγω της ιδίας συµµετοχής που ανέρχεται στο 

ποσό των 48.000 €, όσο και στο θεσµικό κρατικό και Ευρωπαϊκό πλαίσιο γιατί η 

επένδυσή µας επιδοτείται κατά 60% δηλαδή 72.000 €. 

Η επένδυσή µας συνάδει πλήρως µε όλων των µορφών τα κίνητρα και τις δεσµεύσεις. 
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Παραρτήµατα 

 

1. Επιτόπια Καταγραφή Συνόλου Ηλεκτρικών Συσκευών Ξενοδοχειακής 
Μονάδας 

 

1. Κλιµατισµός 

2 µονάδες Intertherm τύπου Τ3ΒΧ70 απόδοσης 125.000 BTU ψύξης – 126.000 

BTU θέρµανσης. 

Κατανάλωση µονάδας 10.6 kwh το µέγιστο (high). 

                                       7.5 kwh   το µέσο      (medium). 

Πρόβλεψη χρήσης καλοκαιρινής περιόδου (high) 10 ώρες λειτουργίας. 

10,6 Χ 10 Χ 2 = 212 kwh. 

2. Ανελκυστήρας   

Shindler τύπου 3300, 400kg, 5 ατόµων, 2 ορόφων. 

Μετατροπή σε 220 V,  0.5 kwh  (ανά ώρα λειτουργίας)  

Πρόβλεψη ηµέρας: 2 kwh. 

3. Επαγγελµατικά πλυντήρια κουζίνας 

2 Αlfa Frost τύπου Sveltina.  

κατανάλωση 3 kwh. 

Πρόβλεψη χρήσης: 2 φορές την ηµέρα. 

( 5 min / πλύσιµο ) = 30 min την ηµέρα  Χ 2 = 3 kwh. 

4. Πάγκος  κατάψυξης    

Alfa Frost τύπου PHZ 4GN.      
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Κατανάλωση 0,9  kwh. 

5. Βιτρίνα κατάψυξης  

Alfa Frost τύπου sight 125. 

Κατανάλωση 0.5 kwh. 

6. Διαφηµιστικές βιτρίνες  

2 διαφηµιστικές βιτρίνες αναψυκτικών και παγωτών. 

Κατανάλωση  0,5 kwh.    

7. Πάγκοι προετοιµασίας  

2 πάγκοι προετοιµασίας (παρασκευαστήρια), Halde Σουηδίας. 

Το ξενοδοχείο δεν έχει εγκαταστάσεις εστιατόριου αλλά µόνον σερβιρίσµατος, 

πρωινού και Bar. 

Κατανάλωση 1kwh. 

8. Πλυντήρια ρούχων 

2 Πλυντήρια ρούχων. (πλυντήριο – σιδερωτήριο) Imesa 14 Kg. Πρόβλεψη 

χρήσης: 3 φορές / εβδοµάδα.  

Κατανάλωση: 4 kwh. 

9. Άλλες µικρές ηλεκτρικές συσκευές 

  Παρασκευαστηρίου, πρωινών ,χυµών, καθαρισµού.   

  Ηµερήσια κατανάλωση: 2 kwh το σύνολο. 

10. Φωτισµός  

0,3 kwh / δωµάτιο, γραφείο, αποθήκες.  Σύνολο 34 χώροι. 

34 δωµάτια Χ 0,3 kwh  Χ 8ώρες =  84kwh. 

11. Φωτισµός κοινοχρήστων χώρων 

Μετατροπή σε 220 V,  1 kwh X 10ώρες / ηµέρα = 10 kwh.  
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12. Πισίνα και πέριξ χώρος 

Μετατροπή σε  220V, 1.5 kwh X 5 ώρες  = 7,5 kwh. 

13. Φωτισµός συνεστίασης 

Reception, σαλόνι, bar, είσοδος ασφαλείας.  

1,5 kwh X 10 ώρες  = 15 kwh. 

14. Θερµοσίφωνες 

          4 ηλιακοί θερµοσυσσωρευτές νερού µε ηλεκτροµποϊλερ, τύπου Braunik. 

Ηµερήσια κατανάλωση: 3 kwh. 
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2. Πίνακας Παρούσας Αξίας Ράντας 1 € για ν Περιόδους 
 

Πίνακας 1: Πίνακας Παρούσας Αξίας Ράντας 1 € για ν Περιόδους 
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3. Πίνακες Αξιολόγησης Επενδύσεων µε και Χωρίς Επιδότηση 
 

 

Πίνακας 2: Αποτελέσµατα επένδυσης χωρίς επιδότηση  

για φ/β σύστηµα 20 kwp 
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Πίνακας 3: Λογιστικές πράξεις επένδυσης χωρίς επιδότηση  

για φ/β σύστηµα 20 kwp 
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Πίνακας 4: Σχηµατικές παραστάσεις αποτελεσµάτων επένδυσης χωρίς 
επιδότηση για φ/β σύστηµα 20 kwp 

 

 


